
<c

1900.' HABMENCZNEGTEBIK ÉVFOLYAM. 146. SZÁM. BUDAPEST, KEDD, MÁJUS 29.

t

aoest
íflüt

13Zt.
ZÖtt.

la. 2.0c 
le. 0.53
Ír

it, d

u. 2.IC 
I e. 0.03

Szőtt

-toll

fit

1

I

SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST,!?. PAPNŐ VELDE-ÜTCZA & 

Telefon uáma 56—88.
kéziratokat nem küldünk vissza, 

csak sermentes leveleket fogadunk el, 

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
tn. évre .... 40 kor. I Egy negyedévre 10 kor 
Egy f*i évre . . 20 kor. | Egy hóra 3 kor. 60 fii. 
Külföldre: 3 hóra Németországba 13 k. 40 fii. 
Franczia-, Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-, Spanyol- 
országokba, Sváj ez-, Románia- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a nosta- 
eerzódeshez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 fiL 

Egy szám ára 12 fii.

EGYETERTES
KIADÓHIVATAL:

BUDAPEST,IV.PAPNŐVELDE-UTCZA 8. 
Telefon uáma 51—66.

hirdetéseket es nyiltterbe valö 
KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL, 

PARISBAN főügrnvkségnnknél: 
John F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a.TÄ: Daube G. L. és Társa. 
Becsben: Danneberg I„ I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Dukes M. utódai. I., Wollzeile Nr. 6-8. 
Haasenstein és Vogler, 1., WallG^chgasse 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Oppclik A., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 1& 

tűri ebben: Orell, Füssli & Co.
és valamennyi hirdetés! Iroda.

Mai számunk főbb közleményei:
Veaérczikk: A kvóta-komédia.
Rémuralom Herczegovinában.
A delegácziók.
A kvóta.
A jegyzők képesítése.
A belga képviselő-választások,
A Dreyfus-iigy felnjulása.
A transzváli háború.
A keresztény-üldözés Khinában.
Városok kongresszusa.
Viharos ülés az akadémiában.
Cserebogár Jóska gyilkosai,
Közgazdaság: Két újabb gazdasági törvény­

javaslat,

Tárcza : A pekingi élet. (Cholnoky Jenő 
„A sárkányok országából“ czimü könyvéből.)

A kvóta-komédia.
(Sz.) Az, a mi a kvóta-megállapítás dol­

gában esztendők során át történik, valósá­
gos komédia. Még pedig csúnya komédia. 
.Megcsúfolása ez minden alkotmányos fel­
fogásnak, parlamentarizmusnak, törvényho­
zási méltóságnak. Különösen pedig világos 
bizonysága annak, hogy a 67-iki alkotás, 
melyet harmincz esztendőn át, mint a 
tökéletes államférfim bölcsesség örökéletü 
vívmányát dicsőítettek a közösügyes álla­
potok rövidlátó hívei, igazában csak ho­
mokra épült. Az események logikája erő­
sebb, mint a harmincz esztendőn át hirde­
tett zagyva theoriák ruganyos természetű 
igazsága. Az események furcsán bántak el 
ezekkel az igazságokkal. A 67-iki kiegye­
zés legmegátalkodotlabb hívei, még azok 
is, kik részesei voltak e szerencsétlen in 
tézmény megteremtésének, ma már belát­
ják, hogy végzetes hibák történtek akkor, 
mikor az állami önállóságot és nemzeti 
függetlenséget feláldozták egy íikeziónak. 
Mert világos most már, hogy az Ausztriá­
val létesített közjogi viszony tarthatatlan. 
Irtózatos áldozatokat hozott nemzetünk 
ennek a viszonynak. Jogokról mondott le, 
meghamisította alkotmányát, prédául dobta 
érdekeit; rendszerré formálódott a lemon­
dás és az osztrák hatalmi befolyással 
szemben való folytonos szolgai megbu- 
nyászkodás. Odáig jutottunk, hogy a magyar 
nemzet valósággal könyörög az osztrákok­
nak : fogadják el tőle az áldozatokat. Sohse 
látott a világ ilyen bolond helyzetet!

Az osztrák kapzsiság, mely 1867 óta is 
folyton gyötri, szipolyozza ezt a nemzetet, 
mely érvényesül a közösügyes állapottal 
összefüggő minden viszonyban, kierősza­
kolta a kvóta fölemelését. Ellene szólott 
minden jog, minden igazság. A magyar 
nemzet egész közvéleménye tiltakozott el­
lene. Az a politikai erkölcstelenség, mely a 
magyar parlament többségét közönyössé 
tette az igazi nemzeti érdekek iránt, de 
kifejlesztette benne a hatalmi érdekek gya­
lázatos kultuszát, legyőzte a nemzet köz­

véleményét s az országot belevitte a gaz­
dasági kiegyezés uj csapdájába

A Széli-kormány uj segítséget kapott egy 
hatalomra éhes politikai csoportban, mely 
feladván elveit, szertelen hatalmi vágyának 
kielégítése reményében megtagadta múltját, 
minden előbbi jóravaló törekvését s meg­
könnyítette Széli Kálmánnak a csúnya 
alku megkötését. A volt nemzeti párt, 
mely szenvedélyes harezot folytatott a kvóta 
felemelése ellen, s az ország színe előtt 
hazaárulás vétkének bélyegezte a nemzet 
terheinek jogtalan és igazságtalan növelé­
sére irányzott törekvést is: csak azért, hogy 
részese lehessen a hatalomnak ezt a tö­
rekvést valóra váltani sietett.

Fölemelték a kvótái. De az osztrákok 
rettenetes kapzsiságát ez nem elégíti ki. Az 
osztrákoknak nem kell ez a kvótafelemelés. 
Ok többre vadásznak. Mire? Egyelőre nem 
is tudjuk. Az osztrákok egyelőre más egyéb 
dolgaikkal vannak elfoglalva. Parlamentjük 
munkaképtelen. A csehek obstruálnak. Esz­
tendők óta alkotmány ellenére gazdálkod­
nak az egymást felváltó osztrák kormányok. 
Előbb a németek akadályozták a parlamenti 
munkálkodást, most a csehekéinek a néme­
tektől eltanul! ostrukeziós fortélyokkal. Nem 
segít se az uralkodó tekintélye, se a kor­
mányok semmiféle kísérlete. Ausztriában 
tótágast áll minden rend, s az alkot­
mány valóságos fölfüggesztése csak idő 
kérdése.

Szó sincs arról, hogy az osztrák parla­
ment foglalkozhassak a kvóta-megállapitás 
ügyével. Hu foglalkoznék vele : alkalmasint 
e.vetné a fölemelt magyar kvótára vonat­
kozó javaslatot, mert nagyobb prédát akar. 
Az meg épenscggel kétségtelen, hogy a 
magyar kvóta-fölemelés kárpótlására szol­
gáló átutalási törvényt elvetné. Odajutot­
tunk az osztrák alkotmányosságra, mint 
egyik alapra fölépített 67-iki kiegyezés 
mellett, hogy Széli Kálmánnak most óhaj­
tania kell az osztrák parlamentarizmus to­
vábbi züllését, mert az osztrák reichsrath 
esetleges munkaképessége mellett kiderülne, 
hogy az osztrák reichsrath óriási többsége 
halomra dönti Széli Kálmán egész politikai 
építkezését.

Úgy áll a dolog, hogy a magyar kor­
mány most már semmi jót sem várhat az 
osztrák parlamenti viszonyok megjavulásá- 
tól, s inkább azért kell imádkoznia, hogy 
Ausztriában tényleg alkotmányellenes kor­
mányzás váljék rendszerré. Hogy az osz­
trák alkotmány egyik alapja a közjogi vi­
szonynak, s hogy ez alap megdőlésével 
meg kellene dőlnie a 67-iki alkotásnak is; 
ezzel Szélt Kúimánék nem törődnek. Ezen a 
skiupuluson Deák Ferencz politikai ürüküse 
túltette magát.

Nos, a kvóta-komédia tovább folyik. Széli 
Kálmán ma beterjesztette a kvútu-bizotlsá- 
gok újabb megállapodását s ennek révén a

34-4<yo_ra fölemelt kvótáról szóló újabb 
törvényjavaslatot. Alkotmányos tárgyalás vé­
gett. De hát mi értelme van ennek ? Miért 
tárgyalná ezt a javaslatot a magyar parlament ? 
Mi végből fecsérelje erre idejét és erejét ? 
Ez nemcsak haszontalan dolog lenne, ha­
nem egyúttal a magyar parlament komoly­
ságának botrányos megcsúfolása és a ma­
gyar nemzet megalázkodása az osztrákok 
előtt. Mi lenne ez egyéb, mint a magyar 
parlament koldus-könyörgése az osztrákok 
előtt. Bclekérezkedés az osztrák járomba. 
A súlyos áldozatnak ismételt odakinálása, 
s az osztrák kapzsiság újabb provokálása. 
Mi értelme lenne a kvótujavaslat tárgyalá­
sának, mikor nyilvánvaló, hogy abból tör­
vény nem lehet, mert az osztrák parlament 
nem tárgyalja ? A magyar" parlament ko­
molysága, méltósága, s a magyar nemzet 
önérzete megköveteli, hogy a képviselöliáz 
ne menjen bele ilyen hitvány komédia- 
zásba. A nemzeti önérzetnek tiltakoznia 
kell az ellen, hogy a képviselőház belebo­
csátkozzék a javaslat tárgyalásába, mielőtt 
az őszi rák reichsrath azt elintézné ! Ez a 
legkevesebb, a mit joggal követelhetünk.

Budapest, május 28.
Kossuth Ferencs Tolu (miegyében. Kossuth 

Ferencz, az országgyűlési független égi és 48 as 
párt elnöke junius 9-én Szegzardra megy. Mas- 
nap több függetlenségi orsz. képviselő kíséreléb

las-
,.„r ___ --CD-.............=• ..............r------- kíséretében
több tolnamegyei községet látogat meg, a hol 
mindenütt nagyban készülődnek a fogadtatásra.

A politikai helyzet Ausztriában. Az a 
konferenczia, a melyet az osztrák képviselöliáz 
baloldali klubjainak elnökei tegnap Bécsben tar­
tottak, hogy — mint lapunk mai szamában már 
megírtuk — megállapodjanak abban, minő „elég­
tételt" adjanak a cseheknek az obstrukezió abban- 
hagyásáért cserébe, — eredménytelenül oszlott 
szét. Eredménytelenül oszlott pedig föl első sor­
ban azért, mert a baloldali pártokhoz a csehek 
nem mint párt, hanem mint egyes emberek lép­
tek propozicziókkal. A baloldali pártok tehát nem 
voltak abban a helyzetben, hogy hivatalos formá­
ban vegyék ezeket a propozicziókat tárgyalás alá. 
Kürber osztrák miniszterelnök ma délután Becsből 
Budapestre utazott, hol a királynál kihallgatáson 
fog jelentkezni, s hir szerint a képviselőház fel­
oszlatásáról fog előterjesztést tenni. A feloszlatásra 
különben mar régebben megkapta az előzetes 
engedélyt.

talban ez év elejétől fogva már nemzetiségek 
szerint is tudnak distingválni, ennek legalább 
annyi közvetlen hasznát látjuk (ha ugyan ezt ha­
szonnak mondhatjuk), hogymegiudjuk azt is. hogy 
a bevándorlói: közül tiszta magyar ,csak‘ 3513 volt, 
a többi hányad megoszlik németek, lótok, horvá- 
tok, szerbek stb. között. A jelentés, mely a kon­
gresszus elé van szánva, kifejezi végül azt a re­
ményét, hogy az Egyesült-Államok hatósága fog 
utat és módot találni, hogy távol tarlsa területé­
ről ezen mind nagyobb számban beözönlő ,ncm 
kívánatos elemeket.“

Rémuralom Herczegovinában.
Mohamedán küldöttség Budapesten.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Kivándorlás Amerikába. Nemcsak szomorú, 
hanem egyenesen mogdöbbentő adatokat tár elénk 
a newyorki bevándorlási hivatal statisztikai kimu­
tatása a magyaroknak idegenbe vándorlásáról. A 
jelentés, megemlékezve arról, hogy ez év első há­
rom havában összesen közel 7U.00U bevándorló 
szállott partra New-Yorkban, mindjárt megjegyzi, 
hogy ezek legnagyobb kontingensét „a műveltség 
igen alacsony fokán álló osztrák és magyar alatt­
valók szolgáltatják.“ 23.011. ausztriai és magyar- 
szagi lakos hagyta el az utóbbi 3 hónap folyamán 
hazáját! Hál" istennek, hogy a bevándorlási hiva­

Három hete immár, hogy egy herczegúcz 
küldöttség, melynek a tagjai egytől-egyig 
alázatos, jámbor hivöi Állatinak, itt tartóz­
kodik Budapesten, azon iparkodván, hogy 
bejuthasson a királyhoz és elmondhassa 
neki a hcrczegovinai mohamedánok sok 
nagy panaszát, keserűségét, szenvedését.

Három hét óta ajtóról-ajtóra járnak, kér­
nek, könyörögnek, rimánkodnuk meghall­
gatásért, ile mindeddig hasztalan iparkod­
tak bejutni Franjo Josip-hoz, a felséges 
úrhoz, a kiről odahaza náluk, messze Her­
czegovinában is azt tudjak, hogy igazsá­
gos, bölcs és jóságos szivü uralkodó, a ki 
nem dugja be a füleit alattvalóinak pana­
szos szava elől és a kinek az oltalmát 
senkise kéri hasztalan, ha igaz a kíván­
sága és jogos a panasza.

A herczegóczok mindössze csak annyit 
tudtak elérni, hogy többszöri próbálgatás 
után elfogadta őket Kúllay Benjámin, a 
boszniai viczekirály, a ki nagy türelmetle­
nül végighallgatta ugyan őkel, de egy árva 
szóval se biztatta a küldöttség tagjait, hogy 
kívánságaikból legalább az fog teljesülni, a 
mi feltétlenül méltányos.

Hogy mi is hát a panaszuk 1
Az, hogy az okkupáit tartományokban, 

főleg pedig Herczegovinában, nagyon szo­
morú, nagyon keserít a mohamedánok 
sorsa. Üldözik őket, elnyomják őket, a fiai 
kát, leányaikat a jezsuiták erővel elviszik 
Dalmácziába és megkeresztelik őket. A kor­
mány tisztviselőinél pedig hiába zokogják 
el panaszaikat. Azoknál a legkíméletle­
nebbül bánnak el velük, épen csak, 
hogy ezek a tisztviselők, a kik majd 
mindmegannyian osztrákok, ki nem rúgják 
őket a hivatalos szoba ajtaján. Zaklatják 
őket, még a szabad járásukat-kelésüket is 
csendőrökkel korlátozzák, becsukják a leg­
előbbkelő embert is semmis okokért, tönkre 
teszik őket vagyonilag és ha vakon nem 
engedelmeskcdm k a „Kreisvorstehcr“ vagy 
a „Bezirksvorsteher“ ur szeszélyének, ké- 
nyének-kedvének, nagy pénzbírságot vet­
nek ki rájuk, vagy fogságba vetik őket.

íme, igy paczifikál az okkupált tartományok­
ban Ausztria.

A mit a Bachok és Prottmannoh követtek 
el Magyarországon alig négy évtizeddel 
ezelőtt, ugyanazokat a dolgokat követik el 
most Boszniában és Herczegovinában Ausz­
tria bérenczei.

Mert bennünket, magyarokat, vajmi ke­
véssé érhet vád és szemrehányás az okku­
páit tartományok mohamedánjainak szomorú 
sorsáért.

Ott csak azt tudják, egyre azt hallják, 
hogy az ő uruk, parancsoljuk: Ausztria.

A tisztviselőket küldi Ausztria.
Az ügyeket intézi Ausztria.
Kétfejű sas van a hivatalos helyiségeken, 

a nyomtatványokon, a levélbélyegeken és a 
Káüay Béni emberei osztrákul beszélnek, 
osztrákul éreznek és osztrákul cselekszenek.

Osztrákul, = czndarul.
Szinte fáj, hogy épen az az ember, a ki 

Boszniában-Herczegoviuában az ügyek élén 
áll, magyarnak vallja magát, legyen bár. 
hogy csak olyankor, a mikor feltétlenül 
muszáj, a mikor már el nem kerü’heti, 
mint teszem a magyar delegáczió előtt. 
Hadd lenne inkább osztrák ö is; hogy a 
magyar névhez semmiféle odium se tapadna 
azokért a felháborító dolgokért, melyek az 
okkupáit országok mohamedánjaival szem­
ben mennek végbe.

Mert felháborító dolgok azok.
Legelső sorban is a liberálizmus szem­

pontjából azok, tűrhetetlen rut dolog lévén, 
hogy a hitvallásáért, a meggyőződéséért 
üldözzenek bárkit, legyen mohamedán, le­
gyen katholikus, legyen zsidó.

Politikai szempontból meg az okkupáit 
tartományok kormányának a magatartása 
egyenesen bárgyuság. Szó sincs róla: le­
gyen meg a kellő erély ott. a hol kell, ott, 
a hol szükség van rá, ott, a hol hasznos. 
De a szigor mellett ott legyen aztán az 
igazságosság! Hanem ez nincs meg. És a 
mit müveinek a Kúllay emberei a moha­
medánokkal, az csak arra jó, hogy a leg­
vadabb gyűlöletet táplálja bennük Ausztria- 
Magyarország ellen, a mely ráfeküdt a nya­
kukra, elrabolta nyugalmukat, megfosztotta 
őket aranyszabadságuktól és ráadásul el 
akarja venni a hitüket is. A helyett, 
hogy magunkhoz édesgetnök őket, egye­
nesen elriasztjuk őket magunktól s ha 
jön majd valami kritikus helyzet, a mi 
Bosznia-Herczcgovinában épenséggel nem 
tartozik a lehetetlenségek közzé, — akkor 
azok az emberek egy pillanatig se fognak 
azon habozni, velünk tartsanak-e, ellenünk 
támadjanak-e és cselekedni fogják azt, a 
mit a gyűlölet, az elkeseredettség diktál.

A magyar delegáczió előtt Kállay Béni 
ma elmondta, hogy a mohamedán küldött­
ség mit akar Budapesten. Ügy csoportosí­
totta, úgy színezte a dolgokat, mintha a 
herczegócz küldöttek minden kívánsága 
alávaló jogtalanság volna.

A pekingi élet.
{'Cholnoky Jenő A sárkányok országúból czimü könyvéből.)

Nem fogom Peking látnivalóit részletesen le­
írni, leírtak azt már annyiszor, hogy kedves ol­
vasóm bizonyosan könnyen hozzá juthat egy ilyen 
leíráshoz. Annál kevésbé teszem ezt, mert ha 
röviden akarom leírni a császárvárost, akkor egy 
unalmas nomenklatúránál egyebet nem adhatok, 
az pedig még magyar nevekkel is unalmas, hát 
még az idegen hangzású khinai nevekkel. Ha pe- 
uig egész részletességgel kezdenék bele, akkor 
aligha volna rá elég ez a kötet!

Rendkívül érdekes azonban a pekingi éiet. A 
város utczai nem olyan szükek többé, mint a 
délvidéken, hanem ellenkezőleg széles és nagy 
utczak szeldelik a várost éjszak-déli és kelet­
nyugati irányban. Peking mellékelt kis térképén le­
het látni, hogy az három részből all. Délen van, kü­
lön fallal kerítve a khinai város, éjszakon az 
úgynevezett tatárváros, ennek közepén szintén 
külön fallal elkerítve a császárváros. A tatárváros 
a régibb, sőt azelőtt sokkal nagyobb volt, mint 
jelenleg, a mint azt a varos éjszaki részén 
latható fa Írom ok mutatják. A khinai varost 
csak 1544-ben kerítették be. Mikor a mai mandsu- 
dinasztia jutott trónra (1644-ben), akkor a 
győzelmes mandsuknuk adtuk a tatai-varost s csak 
nehány khinai kereskedőnek engedték meg a le­
települést ebben a városrészben. Ma mar ez a 
különbség a két városrész között nagyrészt el­
mosódott, de azért a mandsu és tatárvér meglát­
szik ezen a népen, habár nyelvük és szokásaik 
egészen khinaiak is, de termetük magasabb, erő­
sebb, mint a délvidéki khinaié. Csak a császár­
városban lehet látni még igazán őseredeti mand- 
sukat, a császár legbelső hivatalnokai között, hisz 
az udvari nyelv meg ma is a mandsu.

Kezdjük a népet megismerni annak fejénél, a 
császárnál. Sajnos, a mai viszonyok közt édes 
keveset tudhatunk meg a császár eleiéről, szigo­
rúan el van ó zárva a külső világtól, a nép csak 
akkor látja, mikor templomba megy, de akkor is 
csak zart gyaiughintó homályos függönyein at.

Nincs is valami jó dolga a khinai császárnak. 
Folyton templomokat látogat, böjtöket, szigorú 
elvonultsagu elmélkedéseket tart stb. Palotájából 
csak keveset lehet látni a tatárvaros déli falairól.

A palota előterében egy nagy tér látszik, mögötte 
CÖ zömök hármas kapu, a mi eredetileg vörösre van 
testve. Ezen már európai halandó nem léphet be. 
Hatul hatalmas tetők látszanak, a mik remek 
aranyszínű majolikával vannak fedve, ezek már a

császári palota egyes csarnokai. A vörös kapu 1 
mögötti udvar alacsony hosszú épületeben van a 
testőrség.

A palota körül a császárvárosban a legfőbb 
hivatalnokok és tisztek lakásai vannak. Az utczara 
persze csak kis kapuk és nagy kőkerítések néz­
nek, az úri lakokból a tetőkön kívül nem látni 
semmit. Ez a városrész csendes, kihalt, mint egy 
európai varos mugnás-negyede.

Annál élénkebb a tatárváros és a khinai város ! 
A föutczakun pompás üzletek, a járdán tolong a 
nép, a kocsimon pedig egymást érik a kocsik. Az 
utak ugyanis épen úgy, mint a mieink, három 
részből vannak. A boltok elolt széles kövezetien 
járda, a miből azonban az utczai árusok igen 
sokat elfoglalnak. Ezt a két járdát a sokkal mé­
lyebben fekvő kocsimtól mély árkok választják el. 
Az árkok kereszigatakkai medenezékre oszlanak, 
hogy a viz megálljon bennük. Ezt az összegyűlt 
vizet használjak az utczak öntözésere. Képzelni 
lehet, hogy milyen undok és förtelmes az a lé, a 
mi ezekben az árkokban felgyűlik, mikor a varos 
egyallalaban nincsen csatornázva. Az a rettenetes 
folyadék persze tenyésző helye mindenféle bakté­
riumnak. Raüntőzik az útra : egy fél ura múlva 
megszárad s a szél hatalmas porlellegek alak­
jában szállítja a gyilkos szerves lényegekét 
tartalmazó üledéket. Egyedül azokban az ut- 
czakban, a hol a kütiöldi nagyhatalmak kö­
vetségei laknak, meg a nagy vendéglő van, ott 
öntöznek rendes kutvizzel s tartják nemileg tisz­
tábban az utczákat — de az európaiak. Az ut- 
czakaí világítjuk is Pekingijén, fából készült kis 
állványok altnak itt-ott, tetejükön egy papírral 
borított kis dobozzal, a miben az olaj mécses ég, 
de persze még a lámpa közvetlen környezetére 
sem terjeszt kellő világosságot.

Nappal az utczakon hemzseg a nép, s mivel a 
járdákat a sátorosok iromba építményei nagyrészt 
elfoglaltak, továbbá a járdán keresztül folyik az 
utczara az udvarok tisztátlansaga, tehát a tolon­
gásban nem valami kellemes részt venni.

Hogy a császári udvar életébe bepillantást nyer­
hessünk, elmondom, hogy miképen házasodott 
meg Tung-csi császár 1871-ben. Az uralkodók 
rendesen még trónralépésük előtt házasodnak 
meg s olyankor is már nagy ünnepélyességekkel 
szokott a családi esemény járni, hát még mikor 
az a ritka alkalom következik be, hogy mint 
uralkodó válasszon magúnak élettársat!

Mar két évvel azelőtt császári parancs jött, 
hogy a legfelsőbb öt rangba tartozó polgári 
mandsu tisztviselők s a két legelső katonai rangba 
tartozó összes mandsu hivatalnokok 12—17 éves

leányait össze kell írni s ezeket az özvegy csá­
szárnékból s a leglőbb udvari hivatalnokokból 
álló bíráló bizottság elé kell vezetni bemutatás 
végett. Ezek közül az urhölgyek közül választja ki 
a bíráló bizottság azokat, a kiket érdemeseknek 
tart a császár legmagasabb színe elé vezetni. A 
császár azután az eléje bocsátották közül maga 
választ egyet törvényes hitvesének, hármat pedig 
társnőjének.

Hogy mennyire nem népszerű a császár az 6 
birodalmában, azt az is mutatja, hogy az előkelő 
csaladok leányai közül csak mintegy 150—200 
jelentkezett, a többit szülőik eltagadtak, vagy 
betegnek, nyomoréknak jelentették be. Sőt még 
ezután kétszer megismétlődött az összehívás és 
csak harmadszor tudlak annyit kiválasztani, hogy 
keiiö mennyiségben vezethettek a császár színe 
elé választottakat.

De nem is valami kecsegtető dolog ilyen össze­
hívásra felmenni. A törvényes feleség családjai 
ugyan herezegi rangra emelik és kellő jövedelem­
mel látjuk el, de a társnők szülői, bár lányuk 
egy kétes kitüntetés végett csaladjától úgy elsza- 
kittatotl, hogy azt többe viszont nem láthatják, 
még sem kapnak semmiféle rangbeli, vagy anyagi 
segélyt. Aztán az udvartartás olyan fösvény, hogy 
ebben az esetben a lányoknak mintegy 5—6 
forintot juttatott kocsipénzre, de mire az a hiva­
talnokok kezén át illetősége helyére jutott, alig 
maradt belőle valami.

A hölgyek kocsijaikon, pompás öltözeteikben 
négyszögletes téren gyülekeztek. Itt családjaik 
rangja szerint rendezték őket, aztán megindult a 
menet a császári palota éjszaki részén levő mes­
terséges domb leié, a hol a kocsik bizonyos sor­
rendben felálltak s a nők az éjjelt kocsiaikon 
töltötték. Olyan szigorúak ugyanis a khinai er­
kölcsök, bog;, u fiatal hölgyeknek nem volt sza­
bad a császár palotájában egy éjét sem tölteni. 
De egyszersmint olyan fukaron is bánnák ezek­
kel az úri nőkkel, hogy daczura, hogy egész nap 
a szabad levegőn voltak elfoglalva, daczára, 
hogy az egész éjét, nem valami kellemesen, a 
kocsijukban kellett tölteniük, még sem kaptak 
meg csak vacsorát sem a császári konyhából. A 
rokonuk azonban velük lehetnek s ellátják őket 
minden szükségessel, különösen bátorítással és 
buzdítással, mert arra szükségük van, hisz olyan 
nagy esemény elé néznek szegénykék ! — Másnap 
felvezették őket a palota egyik termébe. Itt a 
bizottság a külső szépségüket, szellemi képzett­
ségüket vizsgálat ala vette s valami 16-öt vagy 
20-at vettek előjegyzésbe, hogy azokat a császár 
szine elé vezessék. A többiek azonnal haza­

mehettek, legnagyobb része örömmel, mert annak 
az egy kiválasztottnak ugyan jó dolga lesz, de a 
többi csak olyan rabszolgaszamba megy.

Olyan kevés volt az eredmény, hogy harmad­
szorra is el kellett rendelni a leányok behivatását 
és pedig most minden rangfokozatbeli mandsu 
hivatalnokét.

Az összes igy kiválasztottak száma 50—60 elő­
kelő hölgy, a mandsu társadalom virágai azután 
a császár elé vezettettek, a ki közülük aztán a 
mongol származású szép „Alute"-t választotta 
törvényes feleségéül, Alute igen fiatal nagynénje! 
és inas két hölgyet pedig társnőnek. Alute édes­
apja valami őlödrangu hivatalnok volt, a ki most 
herczegi rangot s rangjához illő dotacziút kapott. 
Alute nagyapja, tehat az egyik társnő apja, a 
hírneves Szai-sang-a, a ki azeiőtt Kuang-hszi 
tartomány kormányzója volt, de onnan elmenesz­
tetett, mert a lázadókul nem tudta leverni. 0 
persze semmiféle javadalmazásban sem részesült, 
daczára, hogy vagyonúnak elkobzása nagy sze­
génységbe döntötte öt.

A kiválasztott négy hölgyet a császári paloluból 
keletre iekvő kastélyban helyezték el, uztan az 
esküvőre készültek. A kastélytól a palota főbejá­
ratához vezető utat pompásán kiépítettek, a 
palota kapuját feldíszítették, aztan azokat a gya­
loglón ló-hordozókat, a kik majd a császárt és 
mátkáját fogják a palolaba szállítani, begyako­
roltak, hogy a leendő csaszarnö a legkisebb ráz­
kódást se érezze. Minden nap reggel meg kellett 
nekik az utat néhányszor tenni, úgy, hogy a 
palankinba egy csészét tettek szinültig tele vízzel 
s abból egy cseppnek sem volt szabad kiloty- 
tyauni. A menyasszony hozományát is a császár 
adta, tekintettel a csalad szegénységére. A szem­
tanuk állítása szerint érdemes volt megnézni azt 
a pompás készletet, a mit átszállították a meny­
asszony lakasabu, de mégsem volt az olyan, 
hogy illett volna egy 40U millió ember fölött 
korlátlanul uralkodó császárhoz.

Az egyik szemtanú leírása szerint a menyasz- 
szonynak a palotába való vitele a kővetkezőképen 
történt:

„Négy óra volt délután, mikor a menet előhír­
nökei a 400 méter hosszú előudvar legvégén je­
lentkeztek s egyszersmint a főkapu három ajtaja 
megnyílt. A menet csak lassan haladt előre s 
magas álláspontunkról mindent megfigyelhettünk. 
Legelöl jött 48 fehér ló, sárgásselyem térítővel 
és szerszámmal; mindegyiket egy lovász vezette 
sárgaviragos vörös selyem ruhában, fekete bár- 
sonycsizmaban és kakastollal díszített kalpagban. 
A lovak úgy, mint a menet többi része paronkiut

az ut szélén haladt, hogy köztük a lehetőség 
szerint 8—10 m. uttér legyen. A lovak után 16 
pár szintén vörös és sárga selyembe öltözőit 
zászlóvivő jött, tarka zászlókkal; utánuk 14 pár 
óriási legyezővel, mindenféle színben; utánuk 
hoztak 9 pár óriási napernyőhöz hasonló bal- 
dachint, a legnehezebb selyemből. Ezek között 
1 par fekete, 1 pár fehér, 3 par sárga, 3 pár 
vörös és 1 pár kék, mindegyiken igen Ízléses hozzá 
illő szinü, pompásan stikkelt császári sárkány. Ekkor 
jött a menet közepén egy világossárga baldachin, 
a melyre a császárné jelvénye, egy arany fönix- 
madar volt hímezve. Mintegy tiz lépésre ezután 
lovagolt Kung hcrczeg, az ünnepély rendezője, 
legpompásabb ünneplő ruhájában, remekül szer- 
szamozott lovon ; utána következett kilenczvenhat 
pár tarka lámpás s ezek után a felséges meny­
asszony zárt palankinja, tizenhat jól betanított 
ficzkó vállán. Ez valamivel kisebb volt, mint az 
itt altalaban szokásos gyaloghiutók; kettős teteje 
volt, a mely Iónt egy koronaszerü díszítményben 
végződött. A palankint vastag, vilagossárga atlasz- 
szövet kendőzte s mindkét oldalon megint a csá­
szárné czimere, az aranyvarrottas íömx. A pa- 
laiikiu mögött a császári ház herczegei es az 
Ünnepen reszt vett legmagasabb méltóságok lova­
goltak, mintegy százan. V'égül a menetel 
200 gyalogos mandarin zárta be, mindannyian 
pompás, ragyogó, uj egyenruhában, a mely 
tudniillik hosszú selyemruha, elől es hátul arany- 
hímzéssel.“

A menetet nem kisérte semmi zene, a mi felett 
a falramászott tudósító nregbotránkozik, persze u 
Ünnepélyt csak rettenetes reklámmal képzel el, 
hatalmas tribünök, fény es pompa, a mivel a 
hiúk egymást felülmúlni igyekeznek, ülik a nagy­
dobot. a hol lehet s minél nagyobb a népcsődü- 
dülei, minél több bámulója akad az olcsón, de 
ragyogón kiállított és fitogtatott toaletteknek, 
annul szebben sikerült a komédia ! A cszászári 
liazban az ősrégi „gong" és egy ladob az egyedüli 
hangszer, a császárhoz, nem illik a sikoltozó khi­
nai muzsika. De hallgassuk ót tovább:

„Este 10 órakor szállt be a felséges ara a gya­
loghintóba s a menet pontosan ugyanazon rend­
ben indult vissza, a melyben délután elhagyta a 
palotát, csak azzal a különbséggel, hogy most a 
tele hold és a lámpák világították. A mint nekem 
leírták, a palankint egészen a császár magánlakása 
elé vitték, a hol a menyasszony kiszállt belőle, s 
vőrősselyem fátyollal letakarva lépett a terembe, 
a hol a császár, a két özvegy anyacsászárné s 
azoknak közeli rokonai vártak. Menyasszony és 
vőlegény letérdeltek aztán egymás előtt, homlo-
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EGYETÉRTÉS, KEDD. MÁJUS
De a dolgok nem egészen úgy állanak, a 

hogy Kállay Béni elmondta.
Mi pedig elmondjuk ime, bogy igazában 

mik a herczegovinai mohamedánok sérel­
mei, panaszai.

A küldöttség.
Tudósítónk ma fölkereste a deputáczió tagjait, 

még pedig olyan időben, a mikor ezeknek még 
nem volt tudomásuk arról, hogy Kállay a ma­
gyar delegáczió plenáris ülése előtt miféle nyilat­
kozatokat tett.

Tudvalevőleg május 8-án érkeztek Budapestre, 
harmincznál többen, de megunván a sok várako­
zást, a deputáczió legnagyobb része megint el­
utazott és most már csak tizenketien vannak 
Budapesten, de ezek azzal az eltúkéléssel, 
hogy addig el nem mennek, a mig czélt nem 
érnek.

Elmondták a tudósítónknak, hogy ők még ok­
tóber 14-én adtak be egy kérvényt Kállay Benjá­
minhoz, azért folyamodván, hogy létesíthessenek 
mohamedán felekezeti iskolákat kellő számmal, hogy 
alkalmaztassanak lelkészek is elegendő számmal. 
Egyúttal kidolgoztak valami statutum-félét, a mely­
nek a czélja, hogy valamelyes egyházi autonó­
miájuk legyen és hogy ne legyenek kitéve üldö­
zéseknek.

Ez a kérvény nem járván akkor kellő sikerrel, 
eljöttek Budapestre, hogy immár a király oltalmát 
kérjék az üldözések ellen.

E hó 13-an elmentek a kabinetirodába, hogy 
audicncziál esíkőzöijenek ki maguknak a király­
nál. De c.-ak azt a kurta választ kapták, hogy a 
-irályhoz panaszszót nem lehet menni. Csak kér­
vényt lehet átadni neki.

— Hiszen ez is kérvény ! — mondták a kül­
döttség vezetői, rámutatván a memorandumra, 
Helyet átnyújtani szándékozták.

Hanem a kabinetirodában abba az írásba bele 
se néztek és ők dolguk végezetlen voltak kényte- 
enek távozni.

Arra aztán e hó 23-án fölkeresték Horoivile 
isztályfőnuköt, a kit arra kértek, hogy eszközöl- 
ón ki nekik kihallgatást Kallaynál.

— Majd meglátom, lehet-e! — felelt Horowitz 
lem a iegbarátságosabban.

Tegnap, vasárnap, végre elfogadta ókét Kállay, 
a ki nagyon jól tudta, hogy a delegáczió itt van 
Budapesten már hetek óta.

Szinte nyersen kérdezte tőlük:
— áht akarnak u felségénél ? Megint azt a 

ifatutumot akarják fúlterjessteni ?
— Itten.
— Majd elküldöm a választ!
Körülbelül ennyi volt az egész audenczia.
— Es mi most mar nem tudjuk, — mondot­

ták a mohamedánok tudósítónknak, — hogy mint 
Esz, hogy lesz. Odahaza az egész mohamedánság 
nagy aggódva várja, mt eredményt értünk el. Mert 
helyzetűid: szenié tűrhetetlen már! És ha nem tu­
dunk u királyhoz bejutni, haza se megyünk, mert 
ft lünk, hogy a kormány emberei agyonzaklat- 
nak bennünket, hogy börtönbe vettetünk, mint forra­
dalmárok !

A jezsuiták munkája.
A legnagyobb bajuk, mint aztán elbeszélték, az, 

hogy a jezsuiták nagy propagandát fe/tenek ki 
Hercegovinában és mindent elkövetnek, hogy a 
mohamedánokat a kathulikus hitre térítsék.

Nagyon gyakori eset, hogy egy-egy gyermek 
egyszerre c-a ' eltűnik otthonról. Senkise tudja, mi 
lett vele, merre ment, hová lett, mig aztán kisül, 
hogy ehitték Dalmácziúba t's olt a jezsuiták meg­
kereszteltek, aztan pedig benn tartották a kolos­
torban.

A hol a szép szó meg a pénz nem használ, 
ett nem riadnak lissza az erőszaktól sem és

Mosztárból meg Mosztár környékéről nagyon 
sokan tűntek el iga, a kikből aztán a jezsuiták 
erőnek erejével katholikusokat csináltak.

Ilyenek többek között:
Gyukics Saja nevű nő,
Omanovics Fata , ,
Arap Gyulsa , ,
Durakovics Saja „ ,
Mehics Salih Tale nevű férfi 
Gusics Alija „ »

Egy Rokicsa Becsira nevű nőt egy 13 éves, 
meg egy másfél éves leányával csaltak ki Dal- 
mácziába és ott aztán megkeresztelték mind­
hármójukat.

Lyubuska községből egy asszony a leányával 
együtt átment Dalmucziába és ott az anya kíván­
ságára megkeresztelték mindkettőjüket. Éveken át 
ott is maradtak. De mikor a leány nagykorúvá 
lett, ismét a mohamedán hitre akart térni. Haza­
ment hát Dalmácziából Lyubuskába. De a mikor 
a csendőrök megtudták, hogy a leánynak mi a 
szándéka, visszakergették Dalmácziúba, nehogy 
elhagyhassa a katholikus egyházat és ismét moha­
medánná legyen.

— Az ilyen esetek mindennaposak! — mond­
ták a küldöttség tagjai tudósítónknak. — A kiket 
felemlítettünk, csak úgy hamarjában jutottak az 
eszünkbe. De ha gondolkoznánk, egy egész tömeg 
fiút és leányt tudnánk felsorolni, a kiket erőszak­
kal kereszteltek meg.

— Miféle gyermekek ? Jobb módú szülök 
gyermekei ?

— Nem. Parasztgyerekek, a kikhez faluhelyen 
könnyebben lehet hozzáférni. Rendesen olyan 
falvakból viszik el őket, a hol nincs mohamedán 
pap, a ki vigyázhatna a híveire.

— És miért nem mennek panaszra? — kér­
dezte tudósítónk.

— Dehogy is nem megyünk uram; Megyünk 
mi! Csakhogy semmit sem írünk el vele/ A kor­
mány tisztviselői vallat vonnak és azt felelik: 
„Hja, a kormány ezen nem segíthet /* Vagy pedig: 
,Hja, a mi hatáskörünk nem terjed a határon 
túl, Dalmúcziaban mi semmit se tehetünk, ott 
nekünk nincs hatalmunk!“

A küldöttség egyik tagja hozzátette:
— Hiszen mi azt nem bánjuk, ha valaki a 

maga jószántából hagyja el a mohamedán vallást 
és kereszténynyé lesz. De már az csak nem jarja, 
hogv erőszakkal csinálják a dolgot! Mi must nem 
bántunk, nem háborgatunk, csak hagyjanak meg 
minket is hárítás és háborgatás nélkül!

Fata Omanovics.
Az erőszakos megkeresztelésok közül a legérde­

kesebb a Fata Omanovics esete. Ez az a leány, a 
kiről ma beszélt Kállay Benjámin is, azt mondván 
róla, hogy a 10 éves leány azért szökött meg 
hazulról, mert hozzá akartak kényszeríteni egy 
mohamedán emberhez, a kil nem szeretett.

A dolog egészen másképen áll. A küldöttség 
tagjai még a miniszter beszéde előtt igy mondot­
tak el:

Fata Omanovics 14 éves volt, mikor hazulról 
elvitték és megkeresztelték. Elvitték pedig egy 
katholikus válláru kmett (bérlő) és liucsanics 
mosztári kathoiikus püspöknek a szolgája.

Jo idő múlva derült csak ki. hogy a leányt egy 
dalmácziai kolostorban Kereszteltek meg és ott 
tartják.

A mo-ztári mohamedánok tudomást szerezvén 
a dologról, elmentek báró Rittncrhee. a nioszt ári 
kerületi főnökhöz, a ki azt felelte:

— Ej, hat mit lörudtöl: azzal a . ..
És megmondta, hogy micsodával.
— Pedig — hiztositolták tudósítónkat a kül­

döttség tagjai — nagyon becsületes, jóravaló leány 
volt!

Báró Pittner különben azzal küldötte el akkor 
a nala járt mohamedánokat, hogy:

— No jól van, majd teszek az ügyben va­
lamit !

Ámde semmit se tett. Múltak a napok, a kerü­
leti főnők nem intézkedett, hát elment hozzá a 
moszfári mufti, Dzsabics is és megsürgette, hogy 
tegyen hát a dologban kellő lépéseket.

— Jól van, jól! — tért ki báró Pittner az ügy 
elől és megint csak nem tett semmit se.

Végre aztán vagy ötvenen fölmentek báró Pitt- 
nerhez és megkérdezték, mi lesz a leánynyal ? 
Egyúttal átadtak ebben az ügyben egy, a kor­
mányhoz intézett kérvényt. De annak se lett 
meg a kellő hatása. Az a válasz jött rá, hogy:

,A kormány semmit se tehet a dologban!“
Erre azután 1899. október hónapjában egy 

deputáczió elment a királyhoz és kérvényt adott 
át neki.

Ö felsége azt felelte, hogy nem adhatja meg 
mindjárt a választ és majd informaltatja magát 
az ügyben. De azóta se történt eddigelé intézke­
dés a dologban.

Alig, hogy a deputáczió a királytól visszatért 
Herczego villába, megint történt kísérlet olyan 
erőszakos incgkeresztelésre. Ibragemics'vics föld­
birtokosnak a két gyermekét akarták elvinni egy 
Mosztár mellett levő községből, csakhogy ezt több 
mohamedán ember még Uh jókorán észrevette és meg­
akadályozta.

Ebben áll az erőszakos megkeresztelések dolga. 
És bát van a dologhoz egy szavunk. A milyen 

tiszteletreméltónak tartjuk egy hitbuzgó misszioná­
rius munkáját és bármil} en nagy mértékben helye 
seijük is a kereszténység magasztos tanainak i 
terjesztését — már csak a kultúra szempontjából is 
— annyira elítélendőnek tartjuk az ilyen erőszakol 
térítést, a milyen még a pápuák közt sem enged • 
hetö meg. És úgy véljük, hogy a kereszténység­
nek és a katholika egyháznak is nagyon rossz 
szolgálatot tesznek azok a térítők, a kik igy 
járnak el, mert erőszakoskodásuk csak elriasztó 
hatással lehet a többi mohamedánra nézve.

Az uléma meiízsiisz.
— Az faj nekünk — mondta aztán a küldöt­

tek egyike — hogy miránk nézve nincsen tör­
vény. Pedig Boszniában és Herczegoviuábun 
500.000 mohamedán ember él!

A fu egy he..i hatóságuk az ulema medzshsz, 
melynek a tagjait a kormány nevezi ki. több­
nyire vén emberek, a kiknek akaratuk már nem 
igen van és a kik a kormány ellenére már csak

általuk óhajtottmohamedánok szervezkedése 
módon megtörténhessék.

Mikor azonban azok, a kik Kállaynál járta,., 
hazatértek Mosztárba, boldogan, hogy a hatalmas 
ur olyan előzékenyen, olyan szívesen bánt velük, 
hát odahaza nagy meglepetésre ébredtek. Olyba 
tekintették ugyanis őket, mint a kik meg nem en­
gedhető demonstrácziót rendeztek és elkezdték őket 

üldözni.

Üldözött mohamedánok.
Báró Pittner kerületi főnök magához hivatta

a mosztári iskola 
és felszólította.

azért se mernek cselekedni, mert nagyon jól 
tudják, hogy akkor elcsapnák őket.

Mikor a mohamedánok báró Autscherának el- 
panaszoliák a bajaikat, ez azt felelte:

— Nem c.-udu, a hol nincs egyezség, onnan 
könnyű kiragadni egyeseket!

És aztán 0 maga ajánlotta a mohamedánoknak, 
hogy próbáljanak valami elfogadható scctvzkiibs' 
létesíteni. Erre csinálták meg aztán a 114. §-ból 
ullo statútumot.

— Lehel, hogy ez a statútum, a melyet ki­
dolgoztunk, nem jó, nem konvenh.lhat a kormány­
nak -— mondják a küldöttek. — De nekünk 
serkise mondta meg meg, mi a kiiogas ellene, miért 
nem lehet ehogadni és hogy miként kellene át­
alakítanunk. hogy elfogadható legyen.

Mikor ezt a Dátumot báró Kulschera egyenes 
felszólítására megcsinálták, azt hitiek, hogy azt 
szó nélkül elfogadják, helybenhagyjak, de bar, 
Kn'schera i- mélyen hallgat a dologról.

Az. claboratumot tavaly, október 14-én átadták 
K liuy Béninek is.

Kállay akkor azt mondta : nagyon örül, hogy 
magánál üdvözölheti a mohametl.inság legelőke­
lőbbjeit é< hogy ű mindi.nl v fog ■•■ríni, hogy a

yvnamaoB

kukkal a padlót érintve, aztán megint felemelked­
tek s ekkor a menyasszony levette a falyoiát. 
tízzel vége volt a menyegzőnek.“

Igaz, hogy az ünnepély ősrégi hagyományok és 
szokások szint folyt le, a nép teljes kizárásával, de 
közelről sem volt olyan pompás, mint hajdan, 
aztán meg a szeretett császárok alatt az egész 
őrs? g ünnepelt, önszántából, a nélkül azonban, 
hogy az udvari ünnepségek a nép szemelattára 
folytak volna le. A császár olyan magasan van 
a népe felett, hogy csakis az égieket ünnepük 
együtt...

A khinaiaknál öröklött rang csak elenyésző 
csekély számban van, az is legnagyobbrészt az 
udvartartás körül, meg a hajdani és mostani 
uralkodó családok leszármazottjai között. Örököl­
hető nemességet Khinában senki sem kap. A 
khinai felfogás szerint ugyanis a fiúnak nem er­
űmre az, hogy derék vagy kitűnő apja volt, ha­
nem ellenkezőleg, az apa érdeme, ha a hazának, 
hasznos és derék polgárokat ad és nevel. E sze­
rint valakit kitüntethet ugvan az uralkodó, de ez 
a kitüntetés nem az utódokra, hanem az Ősökre 
szármázik vissza. Ha valaki a hazának kitűnő 
szolgálatot tett, akkor az illetőnek az apja, nagy­
apja stb. szintén megkapjak azt a czimet, de az 
utódoknak újra ki kell érdemelni azt.

Mivel tehát a khinai nemesség legnagyobb ré­
szét rég elhunyt ősök teszik, továbbá mivel az 
örökös nemesek szama, mint például Kon-fu-cz’ 
vagy Konfuczius leszármazottjai, igen csekély s 
ezeknek kezén sincsen nagy birtok, vagy 
nagy vagyon, tehát Khinában tulajdonképen való 
nemességről nem igen lehet beszélni.

Khinában az embert csak a képzettsége és szor­
galma teheti nagygyá. Sem a nagy vagyon, sem a 
papa protekeziója nem segít, de a szegénység és 
a leszármazás sem akadaly. Oly szépek és szi­
gorúak az erre vonatkozó törvények, hogy azok­
hoz hasonlókat a világ semmiféle institucziója közt 
sem találunk. Igaz, hogy visszaélések bizonyára 
itt is vannak, de a mint a tények bizonyítják, 
általánosságban mégis érvényesül az a par ex­
cellence liberalizmus, a mi ezekben a törvények­
ben kitejezésre jut. Persze tehetséges és vagyonos 
apának itt is meg van az az előnye, hogy a fin 
az apja tehetséget és vagyonát örökölheti, meg, 
hogy a módos apa fiát jobban neveltetheti, azt 
fiatal éveiben a kenyérkereset alól felmentheti és 
a fia tisztán a tanulmányainak élhet.

A fiuk neveltetése, úgy mint miiünk, fi —7 éves 
korukban veszi kezdetét. Privát mesterek járnak 
a házhoz, szegényebb szülök pedig közös mestere­
ket tartanak, a kik a fiukat Írni. olvasni, erköl­
csös mondatokra tanítjuk. Az első könyv, a mit 
a gyerek-ifjú kezébe kap. az úgynevezett Szan- 
ezu-king, a mely 1008 írásjegyet tartalmaz, a mi 
alapvető az iras-olvasás mesterségénél s ezek a 
jegyek egvszersmint bölcs mondásokba vannak 
szedve. Ezeket a fiuknak szajkó módjára kell 
tudni s egy nyolez éves fiú mar el is tudja azt 
reczitalni minden tiiba nélkül, a nélkül persze, 
hogy értene valamit belőlük, de hisz az még ráér, 
most csak az a fő, hogy ezek a mondások való­
sággal vérükké valjanaK.

Az első vizsgát minden íiu a kerületi székhelyen 
(hszién) állja ki. A másodikat a megyei szék­
helyen (fu) és a harmadikat a tartomány szék­
helyén tartjuk meg. Ezek már a sziu-czai neve1 
kapjak, a mi körülbelül megfelel a mi régi 
„baccalaureus“ elnevezésünknek. Háromévenkmt 
aztan megint a tartományi székhelyen tartanak 
egy vizsgát, a melyen azok, a kik sikerrel letelték, 
a „Kjü-zsen“ nevet kapjak, s ezek már jogo­
sítva vannak bizonyos allamhivatalokra. Ezeken 
a vizsgákon azonban két császári biztos és a 
legfőbb tartományi hivatalnokuk is jelen vannak. 
Nagy csődület van ilyenkor a tartományi székhe­
lyeken, mert 4000, sokszor 8000 vizsgázó is je­
lentkezik s ezek rokonaikkal együtt jönnek. Persze 
a rendőrség ilyenkor erősen mozgósítva van, nv-rt 
a bukottak néha lázongnak. Így például Oxen- 
harn leírása szerint Vu-csang-l'uban 1870-ben 
8—9000 jelentkező közül csak 01-nek sikerült a 
vizsga.

Ezek a nagy provincziális vizsgák háromszor 
három napig tartanak. A feladott kérdések részint 
a klasszikusukra vonatkozó tanulmányok, részint 
Khina történelméből és a közigazgatásból válasz­
tatnak. Így például az egyik vizsgán, mint tökér- 
dés a kővetkező szerepelt:

„Czu-kung igy szólt Konfucziushoz: Te­
gyük fel, hogy volna egy ember, a ki 
olyan végtelen jótékony volna s éhez az eszközei 
is megvolnának, hogy minden szükségben szenve­
dőn segítene: mit mondanál erről az emberiül? 
Lehetne öt humánusnak nevezni ? Konfuczius igy 
felelt: Elegendő a humánus szó ? Nem kelleue-e 
őt szentnek neveznünk ?“

Ezt kellett a vizsgázóknak taglalni. Épen akkor 
éhínség volt Észak-Khinában, tehát a kérdés egé­
szen időszerű és morális volt. A dolgozatok arról

tanúskodnak, hogy a vizsgázóknak rengeteg ol­
vasottságuk van s képtelen terjedelmű ha­
zai irodalmukat nagyon behatóan ismerik. A 
történelmi földrajzból például a következő kér­
dést kapták: „A mai Hu-péi tartomány kerületei 
közül hány és melyek tartoztak a hajdani King- 
tartomanyhoz ?“ Épen olyan kérdés, mintha mi- 
náiunk valaki azt kérdezné, hogy a hajdani Za- 
rundmegye mely községei és hova tartoznak ma ?

A hely. a hol vizsgáznák, rendkívül érdekes. Az 
udvar középén egy nagy terraszos csarnok van, 
előtte jobbrol-balroí alacsony, keskeny féltetős 
épületek húzódnak. Ezek a keskeny epülelek apró 
czellukru osztódnak, még pedig úgy. hogy a ki az 
egyik czelluban ül, az a szomszédjával nem érintkez- 
hetik s maga előtt nem lat must, mint a mellette 
levő épület komor falat. A vizsgázok mindegyikét 
egy ilyen czellaba zárják, a hol a vizsgálat egész 
ideje alatt tartózkodik, olt is eszik és alszik. 
Persze ez keserves egynéhány nap, sokan bele- 
betegesznek, sőt az öregebbeknek — hisz a vizs­
gálók közt 50 —CO évesek is vannak — az ele­
iébe is kerül, mert hisz nincs agy, ülve kell 
aludni, nincs más mit enni, mint a mit magukkal 
hoztak.

A harmadik lő vizsgálatra persze csak a kjti- 
zseneket eresztik. Ezeket csak Pekingben tartjuk 
s erre inur sokkal kevesebb a jelentkező. A ki 
ezt a vizsgát is kiállta, az Csin-si. azaz „Előre 
haladott tudós* lesz, a kire már magasabb allam- 
hivalalok várnak. A legmagasabb tudományos 
képzettséget végre azok mutatják, a kik az. utolsó 
vizsgán is szerencsésen átestek s ezzel a pekingi 
tudományos akadémia (Han-lin-jüen) tagjai is 
lesznek. Ezek az. úgynevezett han-lin férfiak, azaz 
az „irónud-erdő“ tagjai.

Természetesen, a vizsgák magasabb és maga­
sabb fokozatai az államhivatalok magasabb rangú 
állásaira is adnak jogot. De persze az illetőnek 
hasznavehetőségét a gyakorlati téren is bizonyí­
tania kell.

A mandarin már most nem mas, mint olyan 
férfiú, a ki államhivatalnok, azaz teliül legalább a 
Kjü-zsen vizsgát letette. A hivatalnokoknak egyen­
ruhájuk van, a melyen a rangjukat a kalapjukon 
ragyogó gomb színe mondja meg. Legmagasabb 
rangú a vörös korall gomb, a második rangnak 
gombja kék. a harmadiké a kristály, a negyediké 
a fehér, az ötödiké az aranygomb. A kalap mellé 
tűzött pávatoll épen olyan kitüntetés-féle, min: 
nálunk valami rendjel, vagy ordó.

Hadzsi Salih Ef. Alajbegovics-ot, 
igazgatóját, elébe tett egy ivet 
hogy azt Írja alá.

Az pedig nem volt egyéb, mint annak a kije 
lentése, hogy Iladzsi Salih Ef. Alajbegovics egy 
általában nem azonosítja magát a megindult moha­
medán mozgalommal, sőt helytelenül azt. Persze 
azért akarták aláíratni vele az ivet, hogy aztan 
megmutogathassák az írást a többi mohamedán­
nak és azt mondhassák nekik:

— íme nézzétek, Hadzsi Salih Ef. Alajbegovics 
mit irt! Pedig az csak okos ember és tudja, mi 
kell nektek, mi jó nektek, mi nem!

Az igazgató azonban az aláírást kereken meg­
tagadta, a mire ezt a tekintélyes és nagy népszerű­
ségnek örvendő embert rövidesen clcsapták a hivata­
lából. Sok ideig kerestek embert a helyébe, de 
nem találtak. Végre is egy egyszerű, jelentéktelen kis 
tanítót, tlafiz Rigyanovicsot nevezték ki az ö 
állására.

Ugyanígy járt Arnautovics adóhivatali főnök is. 
Azzal is alá akart Íratni báró Pittner egy olyan 
Írást, de ö is megtagadta és igy hát elcsapták 
őt is. A helyére pedig került egy „gutgesinnt“ 
ember Ilia Julies kcre.-kedö, a ki épen csak, hogy 
a nevét tudja aláírni.

A mohamedánok üldözése annyira megy, hogy 
a hatósági emberek ráfogjuk arra, a ki nm Időz ti: 
nekik, hogy agitátor, a mire aztan 5—10 napra 
elcsukják az illetőt.

Előkelő kereskedők és földbirtokosok jártak igy. 
Többek közt:

Mujaga Dalics,
Serif Arnautovics,
Muhamedaga Arpadzics,
Htnizi Ef. I'iiZi s.
Aimed Ef. Iiarabeg.
Eddig az ilyen elítélteknek legalább 8 napi időt 

engedtek a lólubbezésre. De most rögtön laaukjáv 
őket, ti:’,1, hogy az vb:tők még vsa:: öveiké! “>a 
értesítheti': erről, hogy mi történi ez így az elzárt 
cinben.: esul dja a legnagyobb rettegésben él, nem 
tudván, mi buja eset! a csaiudiunek, nem verték-e 
agyon valahol?

A „gyanús“ emberek úgyszólván nem is hagy­
hatjuk el a városi, mert a czeminu rög ön vissza- 
kisértk illat.. Így járt Small lLf-likv'ma mosztári 
dúsgazdag kereskedő is.

Small Ef-Tikvinanak Travnikban volt valami 
dolga. Odament, de alig ért oda, a csendőrül: azon 
a ezimen, hogy agitator, elfogtuk. Ott fogtak i rav- 
nikban egy napiig, azt.m elvitték Sarajevóba, a 
hol még két napig volt fogva. Végül visszavitték 
Mosztárba, de csak miután még egy napig volt 
fogva, bocsátottak szabadon ezt az embert, a ki 
erre az eljárásra abszolút“ nem szolgáltatott okot. 

Még csúnyábban járt Mujaga Szejics tnosziáii 
kereskedő és földbirtokos. Szefics kiment a 

határba, hogy valaminek utana néz. 11 fogták, 
bogii agduthi jár ős becsukták JJS napira. Pedig az 
illető hatóságnak nem is volt joga, hogy 14 

i napnál hosszabb fog.-agbüntetést szabjon ki.
— Pénzbírságot ritkábban mérnek ki ránk! — 

mondta az eg; ik mohamedán küldött. Talán, mert 
tudjuk, hogy ezt megfizetjük szó nélkül. De nem 
íz kell nekik, hanem az, hogy meykiuozzunak, 
iiiepszi iptaiilzenei: bennünket.

A másik hozzátette:
•— Az igaz, hogy most már a pénzbírság meg­

fizetése is nehezére esnék sok olyannak, a ki 
z előtt gazdag volt. A sok eal-latas miatt teen­

dőnk't kénytelenek vagyunk elhanyagolni, dolgaink 
pangunak, meri úgyszólván sehová se mehe lünk !

— Mi ezt nem Írjuk alá és megmaradunk 
annál, a mit egyszer kimondottunk. Hü alattvalói 
vagyunk az uralkodónak és lojális emberei vagyunk 
a kormánynak, de ezt nem Írhatjuk alá !

Néhány nappal később báró Pittner újból meg­
hívta őket.

— Nem írjatok alá?
— Nem!
— Akkor forradalmárok vagytok és én a sze­

rint jogok is elbánni veletek !
Még sem Írták alá. És azulán egy ideig békes­

ségben maradhattak Pittnertöl, mert következett 
Bei ram ünnepe.

A Beiram után Pittner elhivatta Dzsafcicsot, a 
multit és most őt szólította föl, hogy állítson ki 
egy nyilatkozatot, a mely szerint ő. belátván, hogy 
társai félrevezették, most már pevliorreszkálja a 
megindult akcziót.

A mufti azt felelte, hogy azt ő nem teheti. <3 
nem hazudik. Ő a lelkiismerete szavára hallgat 
csak, a lelkiismerete szerint dolgozott és tár­
saival együtt a szerint ing dolgozni tovább is.

— Ha kell, elmegyünk a királyig! — mondotta. 
— De nem nyomatjuk el magunkat!

Még ugyanaz nap délután 2 órakor Brodnik 
járási főnők értesítette a muftit egy rendőr utján, 
hogy el van csapivá.

És Dzsabics helyébe egy tekintély nélkül való, 
jelentéktelen embert neveztek ki mosztári muftivá.

Hazugság!
Egy nap báró Pittner felhivatta magához azo­

kat. a kik a statútum dolgában Kállaynál jártak, 
még pedig azzal, hogy megadja nekik a választ 
memorandumukra.

— Tudjátok, mi a válaszom ? — mondta ha­
ragosan. — Az, hogy as egész memorandum ele­
jétől vénig hazugság ! És ha még egyszer fel mer­
tek. szólalni a mosztári államügyész ellen, forra­
dalmáruknak foglak tekinteni benneteket és úgy is 
fogok elbánni veletek!

A neveszinai kerületben köröztek egy nyilatko­
zatot (Kállay ma erről is beszélt, csakhogy más 
formában), a melynek az volt a tartalma, hogy a 
kik alairjak, nem értenek egyel a megindult moha­
medán mozgalommal, elitélik azt és nem azono­
sítják magukat az akczió megindítóival. E felhívás 
ala Muftics adóhivatali főnök volt Írva és az 
Írást azzal körözték, hogy minél többen írják ala. 
Ámde az embereknek úgy magyarázták a dolgot, 
hogy ha sokan fogják alairni, akkor kupinál: moha­
medán iskolákat. És az egyszerű, tudatlan emberek 
örömmel kanyaritották a nevüket az Írás alá.

Csak utólag tudták meg, hogy valóságban mi 
is liát a tartalma annak az írásnak. Es erre rög­
tön tömegesen Írtak alá egy másik nyilatkozatot, 
a melyben kijelentik, hogy f in vezettetlek és sziovel- 
lélekkel egyetértenek a mohamedán akczw megindí­
tóival.

Ez az ellennyilatkoeat megvan a Budupiesten 
tartózkodó küldötteknél.-

A mozgalom megindítóit báró Pittner egy 
hónappal azután, hogy Kallaynál jártak, megezi- 
tnlla magához és rá akarta őket venni, hogy írja­
nak ala egy nyilatkozatot, mely sz.erint ők hely- 
zt lükkel és az állapotokkal teljesen meg vannak 
elégedve.

A megidézett emberek azt felelték:

Kállay nyilatkozata.
A magyar delegáczió ma d-.i időseben ezek a 

dolgok szintén szóba kerüllek. 1 urgyaltak ugyanis 
többek közt az egyesült négye-: aíoizotis ig jelen­
tését az okkapál/ tartományuk költségvetését il­
letőleg.

Az ülés e részéről adjuk a következő tu- 
dó sil ást:

Mimii irh előadó elfogadás: a ajánl ja a javas­
latot, azzal, hogy a boszniai kornvmyzatnak elért 
sik'ieurt szavaztassák elismerés.

Ermisst Kelemen hozzájárul a bizottság ja­
vaslatához. A deleg.iczió íi-.emébe ajanlja azon­
ban. a sajtóban ivgu óbb iumicrul' híreket, 
melyekről ö úgy van meg. • ózüáv-.v hogy azok a 
közös pénzügyminiszter figyelmét sem kerülték ki. 
Ismeri c kérd'és kényességét es jól ismeri azokat 
a nehézségeket, a melyekkel ; b -nyal; kor­
mányzatnak meg kellett küzdenie, mig a mai 
helyzetet előállítottá. Bosznia messze van tőlünk, 
személyes tapasztalatokat nem szerezhetünk, par­
lamenti ellenőrzés nincs es ezért a kormányunk 
kell őszinte felvilágosításokat adnia. Napok óta 
itt lézeng egv husiival: küldött- -a. Nem tudja, 
mennyire redukálandó^ a küldöttség panaszai, de 
miután nekünk missziónk, hogy Boszniában a 
nyugalmat tuularUuk, vugvizsgú'undok ru unmik a 
y"s„ iszol:. Felmerül az u rekriminuezió is, hogy a 
bosnvák hatóságok nem feleinek meg a közigaz­
gatás legelemibb követeimén", einck. Magyarország 
a legsúlyosabb áldozatokat hozta Bosznia pác i- 
fikacziuju érdekében. ■ z i: db miien etv-irh-itpa, 
hogy a kormaiig img-n-ritassa a közre einer, t. 
Felszólítja a közös pénzügyminisztert, hogy nyi­
latkozzék a felmerült kérdésekről.

Elnök : A vitát berekeszti.
Hullatf Béni küzus pénzügyminiszter : 0 is ol­

vasta a czikkeket, melyekre most czélzás történt 
Meg van arról győződve, hogy a lapok a legna­
gyobb jóhiszeműsége d loglalkozuik •* kérdéssel, 
de azt hiszi, hogy a iorras, melyből merítettek 
nem egészen objektiv. Éri betűnek találja az aggó- 
dalin iK.it e- ezeknek eloszlatásara szívesen haj- 
l.,ndú. A négyes albizottságban a kérdésről azért 
i.'in uyiő.iJu.otl, mert mm intéztek hozza kérdist 
A bizottság komolyan foglalkozva az eleje terjesz­
tett kérdésekkel, meggyőződhetett arról, hogy a 
hírlapi közlemények:!, k legnagyobb része sokszoi 
behatóan tárgy altatott. A legutóbbi négy lióa»p 
alatt pedig nem merült fel semmi, a mi ujabt 
kerítéseket szükség é tett volr.a. Ernusz' k-z - 
n-k mondotta a kérdés1. Minden politikai kérdi; 
töbhé-kevésbbé kényes, de a bős mai állapotokat 
illetőleg nincs semmi titok es open ezért u a leg­
nagyobb nyíltsággal szólhat ezekről. Bocsánatot 
kér, ha hos-zadaimus es unalmas lesz. Sok ol) 
dolgot log felemlíteni, a mit a delegáczió ügyit 
nagyon jól ismer.

Az egyik vad az, hogy a boszniai kormányai, 
elnyomja a magyar kereskedelem érdekeit Bo=: 
niaban. Egy előtte fekvő magyar statisztikai ki­
mutatásból terjeszt elő adatokat, melyekből ári 
igazolja, hogy a kivitel Magyarországból Bosz­
niába évről évre emelkedik. Ha igaz lenne, hogy 
a boszniai közönség a magyar kereskedelemmel 
szemben ellenszenvvel viseltetnék, lehetséges lenne-s 
ez ? Összehasonlításokat tesz, hogy mily keveset 
visz ki Magyarorszag Romániába. Szerbiába. Bú­
jj .riáha es a többi európai Balkán-allamokba és 
ezek alapján azt áiliija, hogy Boszniába visz ki 
legtöbbet Magyarorszag ezek közül. A bo-nvak 
kormányzatnak köteles-ege a monarchia két álla­
mának érdekéit egyformán oltalmazni és arról 
nem lehet semmit, h i geográfiái és finis okot 
Ausztria jurára billentik a mérleg serpnny et. 
Perczentualiter azt is kimutatja, hogv a oosnyak 
kormányzat részére Magyarországon történt ren­
delések arányai átlag harmincz százalékot tesz­
nek ki.

Foglalkozik azután azzal a jelenséggel, hogy 
egves utazók és ügynökök felhasználva a bo-nyak 
nép járatlanságát, azt becsaptuk. Ebből nagy 
hátrány tamadt, mert csökkent vele a magyar 
kereskedelem iránti bizalom. Baross Gabor erélye­
sen közbelépett, de még az ö nagy erejének sem 
sikerült a visszaéléseknek egészen elejét vénán 
Megalakult erre a m. kir. kert- ked -lim múzeum, 
melyet a bosnvak kormány még most is szubven­
ciónál. Enn- k a múzeumnak most már négy 
fiókja van a megszállt tartományokban, forgat­
niuk egyre szaporodik és igen nagy sikerrel mű­
ködnek. Így áll az a vad, hogy a kormány nem 
támogatja a magyar kereskedelmet. A mi a v-15" 
üli forgalmat illeti, azt lii-zi. miután csak a ma­
gyar államvasutakkal állunk összeköttetésben, nem 
karosodhatik ebbői Magyarország.

A bosnyák kölcsön miatt is emeltetelett 
panasz. Csak a Németországban 
vények után fizettetik a kölcsön után a kamat arany­
ban. A kölcsön nem 0%-os. hanem c-ak P'2V0Sl 
Hónapokon át tárgyalt osztrák és magyar pénz- 
csoportokkal, melyek elfogadhatatlan föltételekéi 
szabtak. Csak a mikor latta. hogy itt nem kapja 
meg a kölcsönt, fordult a külföldhöz. Boszniába 
vasutat ő csak a magyar és osztrák parlamentben 
megszavazott törvény alapjan epithet. Azt i 
mondják, hogy szerencsés Bosznia, mert n*n^ 
adóssagu és hadseregét a monarchia tartja ki, -' 
fajdalom, ez nem áll, mert van adóssága, a min 
a költségvetésben ki van mulatva. A hadser g 
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százalékkal kevesebbel, mint a monarchia két 
állama. Bosznia 2000 főnyi csendőrséget tart főn, 
mig Magyarország csak 9000 főnyi csendörséget, 
pedig aránylag véve Magyarországon 26.000 főnyi 
csendőrséget kellene fentartani. Tehát Bosznia 
aránylag eleget kőit a hadsereg czéljaira és igy 
nem állítható, hogy nem költ katonai czélokra. 
Olvasta azt a panaszt is, hogy a bosnyák bélye­
geken kétfejű sas látható. Megengedi, hogy ez igy 
van, mert a postát most az osztrák posta kezeli. 
Ha majd a bosnyák kormány fogja ál venni a 
postát, akkor más embieme lesz a postajegveken, 
mely jobban meg fog felelni a közjognak.

Hivatalos ünnepségek alkalmával a középüle­
tekre a közepre a bosnyák, két oldalt pedig a 
magyar és osztrák zászlót tűzzük ki. Felpanaszoltatik, 
hogy nincs elég magyar hivatalnok. Ezt szóló 
sajnálja legjobban — de miért nem jönnek ? A kik 
jöttek, azokat szívesen fogadtuk és vannak igen 
kitűnő magyar magasabb tisztviselőink. Csak jöj­
jenek ! £n őrömmel fogadom őket!

Szóló nyilatkozik azután a boszniai költségvetés 
kezelésére nézve felhozott sérelmekre. A költség- 
vetés kritikai kezelésére néz.ve óhajtandó volna, 
hogy a deleguczió adjon bizonyos irányításokat, 
de mivel nálunk két delegaczió van, könnyen 
megtörténhetnék, hogy a megvár delegaczió más 
irányítást adna, mint az osztrák és igy egyik irá­
nyítás sem lenne megtartható. (1) A boszniai költ­
ségvetés teljesen reális alapokon nyugszik. Ezek­
ben nyilatkozott a lapokban fölmerült panaszokra 
nézve.

T.zekntán a Jludapesten időző bosnyák küldöttség 
üyyérel foglalkozik. Fölemlili, hogy Bosznia es 
Herczegovina között mindig bizonyos untagoniz- 
mus létezik. Mind a két tartománynak vannak 
bizonyos partikuláris törekvései. A Balkán fél- 
szig.-t történelméből mindig egy momentum dom­
borodik ki. A nép meghajol az. erős államisági 
tekintély előtt, de mihelyest lehet, apró czen- 
tmmok felé törekednek. Csak az erős államiság 
elölt hajolnak meg. Ez vörös vonalként húzódik 
végig a Balkán államok törlénetében. Ezeknek 
előrebocsátása után érthető lesz a folylcn mu- 
taikozó partikuláris mozgalom. Történt, hogy tavaiv 
majusban egy 16 eves mohamedán leány elhagyta 
a szülei házát, mert egy öreg emberhez akar­
tak nőül adni. A leány hir szerint Dalmácziába 
szökött. (1) Rögtön elterjedt a Irr, hogy a hányt 
a katholikusok szöktették meg és a Lathoikus 
hitre terítettél:. A hatóságok közbelépését köve­
tellek A kormány fölajánlotta az apunak az 
ügyvédet, a kit a kormány fizetett, a kormány 
megígért minden intervencziót, de a szülök ma­
kacsul megmaradtak a mellett, hogy a katholikusok 
rabolták el a leányt, így támad a katholikus pro­
paganda hire. Ismémben bocsánatot kér, ha 
hosszadalmas lesz. (Halljuk! Halljuk!) Ismerteti 
ezután a vakuf ügyét. Amióta a kormány kezébe 
vette a vakutot, az rendezett és helyesen van 
kezelve. Ez nem tetszik egy néhány muhamen- 
dannak, olyanoknak, kiknek régebben több hasz­
nuk volt a vakufokbói. Azt panaszolják, hogy az 
izlam nem ismer bizottságokat, mi pedig hízott— 
sugiiag kezeltetjük a vukufol. Tisztán konfesz- 
szionaüs alapon pedig nem lehel kormányozni: ha 
pedig a panaszoka! figyelembe vennök, az lenne 
a következés. Az állatni hatalom legföljebb név- 
Ieg volna ott. Az államnak konfesszionizáiását 
szóló nem helyeselheti és miután az ailani nálunk 
nem önkényt, nem zsarnokságot jelent, az állami­
ságnak felekezeti jelleg nélkül való feniartását kell 
elősegíteni. Azt hiszi, ezt meg fogják érteni, külö­
nösen Magyarországon. A miniszter aztán el­
mondja. miként oszlatott fel olvasó-egyleteket, me­
lyek politizálták és agitáltak, majd elmondja, hogy 
egy ágit dó muftit, ki az agitácziót nem akarta abba­
hagyni — elbocsátott. Ez az ügy már ismételten 
volt ő felsége előtt, a ki az ügyet már elutasí­
totta és igy nem tehet az ezen ügyben itt 
járó kldötlséget még egyszer 6 felsége été eresz­
teni. Az itt járó küldöttség felidézett egy
ellenküldőttséget, a mely protestál az itt 
járó küldöttség tendencziája ellen. A travniki 
inuili, ki szent hírében áll, volt az ellenmozgalom 
élén, a mi legjobb bizonyíték az itt járó küldött­
ség indokai alaptalansugára. Sem általános, sem 
lokális elégedetlenség nincs Bo.-zniaban; a mi van, 
az loknhs slréberstg.

A miniszter ezután kijelenti, hogy a magyar 
ipar és kereskedelem, ha Bosznia felé fordítana 
figyelmét, olt ha nem is aranyat és indiai gaz­
dagságot fog találni, de talál majd egy egészséges 
piaczot. melyet előnynyel és sikerrel kihasználhat. 
(Helyeslés.)

Jztnöl: : Más szónok szólni nem kíván, a né­
gyes albizottság jelenlése és az elismerésre vo­
natkozó indítvány elfogadtatott. A boszniai költ­
ségvetés ezután részleteiben is elfogadtatott, mire 
az elnök az ülést tiz perezre fellüggeszti.

1. Van-e tudomások a t. miniszter uraknak arról,
hogy a magyar tudományegyetem uj palotájában e 
napokban részint megcsonkították, részint letördelték a 
szent kereszt jelvényeit azon koronákról, a melyek a 
főlépesőzet oldalfalait relief-alakban díszítik?

2. Ha nincs tudomások felőle, szándékoznak-e arról 
saját szemeikkel meggyőződni ?

3. S ha meggyőződtek, szándékoznak-e a legszigorúbb 
vizsgálatot megindítani a tettes vagy tettesek kinyomo- 
zására és azokat a hazai jelvények sérthetetlenségét 
gondosan őrző törvényeinknek megfelelően és, ha az 
illető tettes vagy teltesek netán egyetemi polgárok vol­
nának, az egyetemi fegyelmi szabályok szerint is példá­
san megbüntettetni ?

Miután még a jegyzőkönyvet hitelesítették s az elnök 
boldog ünnepeket kívánt a ház tagjainak, az ülés az 
elnök éltetése mellett 10 óra 45 perczkor véget ért.

Budapest, május 28.
A képvlselöház ülése. A képviselőház ma rövid 

üléót tartott, melyen Percze1 Dezső elnök m^gtevén be­
jelentéseit, azok között első sorban bemutatta a főrendi­
ház elnökének átiratait azokról a törvényjavaslatokról, 
melyeket a főrendiház legutolsó ülésén elfogadott A két 
h; z által ekképen elfogadott törvényjavaslatokat szente­
lés czéljából felterjesztik a királyhoz. Bemutatta 

továbbá a miniszterelnök átiratait, melyek szerint az 
1893: IV. törvényezikk némely intézkedéseinek kiegészí­
téséről és az 1897 : XXX. törvényezikk alapján fogana­
tosított Li ruh;.zások költségeinek részbeni fedezéséről 
szóló törvényjavaslatokat a király szentesítvén, azok mint 
ez évi Ml. és Vili. törvényt zikkek az «Országos Tör­
vénytől» utján kiiíirdettc-tlek. Széli Kálmán miniszter- 
elnök jelentette ezután, hegy a magyar és az osztrák 
kvolabizotlsiigok megegyezésre jutottak, s a kit bizottság 
tárgyalásának eredményét a kormány most törvény­
javaslat alakjában a ház elé terjeszti. A ház a minisz­
terelnök kérelmére elhatározta, hogy a két országos 
bizottság előterjesztését és annak összes jegyzőkönyveit 
kinyomatja és előzetes tárgyalás végett a pénzügyi bí­
zóit*, ghoz utasítja. Ugyancsak a miniszterelnök törvény­
javaslatot terjesztett be a iözigazgatasi tanfolyamok 
felállítására községi közegek részére, melyet a közígazga- 
t-si bizottsághoz utasítottak. Darányi Ignácz főldmivelesi 
miniszter kf t törvényjavaslatot is terjesztett be. Egyiket 
a közérdekű öntözőcsatornák létesítése tárgyában, a má­
sikat pedig a gazdasági munkás- és cselédsegélypénztárról, 
mely utóbbinak sürgős tárgyalását kéri. A ház a mi­
niszter kérése értelmében határoz, s az első javaslatát a 
▼izugyi, pénzügyi és az igazságügyi, a másodikat pedig 
a földmivelésügyi és pénzügyi bizottsághoz utasítja. Kö­
vetkezett végül Molnár János sürgős interpeliácziója a 
tudományos egyetem lépcsőházát díszítő magyar koronák 
keresztjeinek letördelése ügyében. Molnár bevezető 
szavaiban előadja, hogy gonosz kezek letördelték és meg- 
csonkították a kereszt szent jelvényét azokon a koroná­
kén, melyek az egyetem uj épülete lépcsőzetének mind­
két oldalát gipszből és más öntvényből díszítik, a kővet­
kező interpellácziót intézi a vallás- és közoktatásügyi és 
az igazságügyi miniszterhez:

A kvóta. Szeli Kálmán miniszterelnök a képviselő­
ház mai ülésén mutatta be a kvótabizottságok meg­
állapodásait törvényjavaslat alakjában, mely a követ­
kezőképen hangzik :

Törvényjavaslat
arról as arányról, a melyben a magyar lore,na 
országai az 1867-ih évi XTI-iJc törvényccikhben 
közöseknek elismert állami ügyek terheihez hozzá­

járulnak.
1- §• Az az arány, a melyben az 18G7 ik évi XII. 

törvényczikkben közöseknek elismert állami ügyek költ­
ségei a magyar korona országai és a birodalmi tan- cs- 
ban képviselt királyságok és országok által visolendők, 
az idézett íörvényezikkben körülirt módon, kölcsönös 
egyezmény utj.m. a magyar Korona országaira nézve 
311, a bir* dal mi tanácsban képviselt királyságokra és 
országokra m-zv G5G százalékban állapíttat.k meg.

2. ß. Mindaddig, a mig a magyar korona országai cs 
ő felsége többi királyságai és országai között a közös­
ség vámügyekben lecnáll, a vámjövedek tiszta jövedelme, 
meiy a halárvamjövedéki viss-.atériiéscL, valamint a 
halarvamjöv Oeki Lizlo;ilékok vissz..ín: lései, nemkülön­
ben .1809. évi 11. törvényezikk 1. § a értelmében 
megállapított vámkezelés: Költségátalány és vérre az 
IS79 évi Eli. törvényezikk 13 §-a értelmében Bosznia

Herczegovina országos kormányának jaró vámatalány 
ut-'D fen marad, a Lözösügyi költségek fedezésére fordí­
tandó és ennélfogva a közösügyi szükségletekből min­
denekelőtt levonandó.

Úgy a magyar korona országai, mint a birodalmi 
tanácsban képviselt királyságok es országok Kötelesek a 
közös kiadások fedezésére minden hóban havi bevételeik­
nek egy oly részét kiszolgáltatni, mely ezi-n költségekhez 
u/yanazon aranyban, mint . összes járulékuk az illető

re előirányzott kiadásaiknak főösszeghez áll.
Ha a havi részletek összege a járulékok összegét el 

nem érne. ez esetben kötelezik inugukat az említ tt 
országok, hogy a különbséget és pedig tekintet nélkül 
bevételeikre, oiy időszakokban fizelendik ie, bogy a közös 
államháztartás fennakadást ne szenvedjen.

3. §. Az 1. és 2. szakaszokban foglalt határozatok 
1900. évi julius 1-től 1909. évi deczember hó végéig 
érvényesek.

Jelen törvény életbeléptével a határőrvidék után 
vállalandó közös költségek hozzájárulási arányúról szóló 
1871. IV. türvényezik hatályai veszti.

J-len törvény 19u0. évi julius 1 én lép életbe, feltéve, 
hogy a közű-ügyek költségeihez való hozzájárulás iránti 
jelen törvénynek megfelelő határozatok a birodalmi 
tanácsban képviselt királyságokban és országokban 
törvényerőre emelkednek.

A jegyzek képesítése.
Széli Kálmán miniszterelnök mint belügyminiszter a 

képviselőház mai ülésén terjesztette be a közigazgatási 
tanfolyamok szervezéséről szóló törvényjavaslatot, mely­
nek beterjesztés' i rövidesen meg is okolta. A közigaz­
gatás mai községi szervezete ugyanis, mint mondá, már 
nem képes megfelelni a rarótt feladatoknak s ezért már 
az általános közigazgatási reform előtt szükségesnek 
tartja a községi közigazgat, si szervezet reformálását. Az 
uj jegyzői szaktanfolyamok, a melyekre csak teljes 
középiskolát végző egyenek iratkozhatnak he, ez évi 
sz'ptcmbrrben lépni k életbe. Hogy azonban e tanfolya­
mokon mit fognak tanulni, az iránt a javaslat felvilágo­
sítást nem nyújt, az a miniszterre van bizvu, a ki ren­
deletileg állapítja meg a tanfolyamok tartamát, helyét, 
idejét és tananyagát.

A törvényjavaslat különben egész terjedelmében *gy

Törvén yjavast at

a községi közigazgatási tanfolyamokról.
1. §. A községi köz gazgatási közegek szakszerű kikép­

zése végeit állati i jellegű községi közigazgatási tanfolya­
mok állíttatnak fel.

A tanfolyamok hallgatóiul felvétetnek : főgimnázium 
vagy főrealiskoiu nyolc/adik osztályul, vagy ezen köz-p- 
tanodokkal egyenrangú más középfokú iskoi.it vagy 
no gf* lelő katonai intézetet sikeresen véczett oly egyének, 
kik iskolai tanulmányaik b'-frjr/ese után valamely község- 
jegyzői irodában töltött legalább egy évi gyakorlatot 
tudnak igazolni.

A ki a tanfolyamot sikert-üc-n rivégezte, a tanfolyamok 
szel.be,yviii szerv-ztnuő vizsgálóbizottságok elolt községi 
közigazgatási államvizsga latét teliét, rn-lyn-k alapján 
nyert képess-gi bizonyítvány országos érvénynyel bir.

A tanfolyamok szamát, helyit, a felvétel közelebbi 
feltételeit, a tanulmányi időtartamot, tanrendet, valamint 
az államvizsgálat tárgyait, a vizsgáló bizottságok szerve­
zetét és a vizsgálati eljárást a be. ügy miniszter rendeleti 
utón hillapítja meg.

2. £ A jelen törvény életbeléptétől számított barom 
éven f elül tanfolyamhallgatokul felvehetők a jelen tör­
vény vletbeléptctesekcr tényleg-s szolgalatban álló köz­
ségi aljegyzők (segédjegyzők *s jegvzősegédek), jegyzó­
gyakornokok és jegyzői Írnokok is, a mennyiben az 
1883. évi 1. t.-ez. G. §-aban előirt iskolai alapképzettsé­
gen kívül legalább egy évi eyakorlalot tudnak mázolni.

3. §. Községi ed körjegyzőül csak az alkalmazható, am 
a közíVgi küzigíizgata.-i tanlciyaim-t szabályszerűm elvé­
gezte ts a községi L«ö/.;güZe,,t..:-i amunvi/sgaiatot sikere­
sen letette.

Jog vagy ahumtmiuniitiiyi tudorok, továbbá azok, a 
kik a jog vagy az államtudományi államvizsgájától sike­
resül felettek, a mennyiben közsvgjegyzói irodában 
töltött legalább egy év: ey..korlatot tudnak igazolni, 
községi közigazgatasi tanfolyam végzése neiktii is tcliet- 
n"k — a községi és közjegyzői állásokra minősítő — 
községi közigazgatási állatnvizsgalatot.

A kiknek ügyvédi oklevelük van, továbbá azok, a kik 
a gyakorlati hírei vizsgálatot sikeresen letették, községi 
ts körjegyzői állásokra minősítve vaunak.

A jc-5en törvény életbelépte előtt az 1883:1. t. c2. 
G. § anak megfelelően jegyzői vizsgát tett egyének köz­
ségi és körjegyzőkul úgy uz illető, mint más vármegye 
területén is alkalmazhatok.

4. § Rendezett tanácsú város jegyzőiéül alkalmazható 
az is, a kinek az 1883 : I. t.-cz. 3. §-aban a közigazga­
tási szakra megállapított minősítése van.

5. §. A tanfolyamok költségei a belügyi tárcza rendes 
kiadásai között külön czim alatt veendők fel.

G. §. Az 1883:1. t.-cz. 6. § a, valamint az 1886: XX. 
t.-cz. 74 § anak a jegyzői minősítésre vonatkozó részé 
a jelen törvény életbeléptével hatályon kívül helyeztetik.

7. §. Jelen törvény 1900. szeptember hó 1-én lép 
életbe; végrehajtásával a belügyminiszter bizatik meg.

Budapest, 1900. május hó.
Széli Kálmán., s. k. 

belügyminiszter.

A DELEGÁCZIÓK.
Mindkét delegaczió ma teljes ölési tartott, i 

magyar delegáczióbun szóba került a bosnyákok 
panasza, a melylyel lapunk más helyén foglalko­
zunk, az osztrák delegaczió ülésében pedig Go- 
luchowski felelt a csehek vádjaira. A magyar 
delegaczió egyébként mar befejezte érdemleges 
tanácskozásait, és most már csak a formalitások 
vannak bálra.

Részletes ludósitásunk a kővetkező :

A magyar delegáczió ülése.
A magyar delegaczió ma délelőtt 10 órakor folytatta 

a hadügyi költségvetés tárgyalását. Az elnöki széket 
Szilágyi D zső foglalta el, ki melleit mint jegyzők 
báró Rudnyánszky József és gróf Teleki Sándor 
müküdiek.

A szombati ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
delegaczió költségvetése tárgya Halott és az báró 
Rudnyánszky József előadása alapján (15.000 koronában) 
elfogadtatott.

Kiinnlch Aurél ismerteti a hadügyi költségvetés 
egyes czimeil, melyek tételenkint megszavaztatnak.

A .Fedezetek, tételénél Horánszky Nándor polemi­
zál előadóval, ki a múlt ülé:en kimutatta, hogy Európa 
tngyhataimasságai mily áldozatokat hoznak hadseregeik 
fentartására.

Münntch Aurél: Szintén helyesli, hogy a kérdés 
tisztáztassék. Az ő adatai nem képeztek titkot, hiszen 
r ichsratli is ismertette ezeket. Ő csak azért közölte 
maga számadatait, hogy kimutassa, hogy más államok 
töi.'bet költenek a hadseregre, hogy ezzel védelemben 
részesítse a hadügyminisztert a gyakori támadásokkal 
szemben, hogy túlsókat költ a hadsereg czéljaira.

Horánszky Nándor: Ismételten kijelenti, hogy ű a 
monarchia két államának költségvetései alapján állította 
össze konszignúcziójat, az ő számítása feltétlenül helyes 
és nyomatékosan hangsúlyozza, hogy az osztrák-magyar 
monarchia Ludgeljének 15-69 százalékát és nem 10 40 
százalékai fordítja a hadsereg czéljaira.

Münnlch Aurél rövid viszonválasza után, melyben 
maga adatat igazolja, az elnök a tétel feletti vitát bere­
keszti. A költségvetés összes tételei és a hadügyi albi­
zottságban hozott határozati javaslatok n inden megjegy­
zés nélkül elfogadtatlak.

A bosnyák ügy tárgyalása következett most, 
melyről más helyen szólunk.

Szünet után következett a tengerészeti albizottság 
jelentésének tárgyalása.

Gróf Teleki Sándor előadó ismerteti a jelentést, mely 
tartalmazza az albizottság ülésén felmerült s megvitatott 
határozati javaslatokat. Kéri a jelentésnek általánosság­
ban való elfogadását.

Pnlszky Ágost azt fejtegeti, hogy jogosult a mon­
archia két államának azon követelése, hogy a hadügyi 
kormány a kvóta arányában az egyes államfelektől 
sz: rézzé be a szükségletet. Jogos ez a követelés különö­
sen arra való tekintettel is, hogy a hadügyi követelések 
— különösen pedig a tengerészeinél — a közeljövőben 
valószínűleg emelkedni fognak. Az albizottság Magyar- 
ország részesedésére nézve határozati javaslatot is ter­
jesztett c-lö, hogy a hadügyminiszter minden évben erről 
a részesedésről jelentést tegyen a delegácziónak.

A bizottság a jeleotést általánosságban elfogadja, 
valamint az ezzel kapcsolatos határozatokat. A je- 
lenlést ezután részleteiben minden vila nélkül elfo­
gadták.

Végül megszavazták a póthiteleket s elfogadták a 
felosztási aranyra vonatkozó határozati javaslatot, vala­
mint a régebben megszavazott egyes hitelek felhasználási 
határidejét meghosssubbilották.

Elnök : A ma hozott határozatok végszerkezetben 
való elfogadását a holnapi ülésre tűzi ki.

Következik a zárszámadási albizottság jelentésének 
tárgy ilasa.

Mohay Sándor előadó : Ismerteti a zárszámadások 
eredményét s kéri az albizottság által szövegczelt hatá­
rozati javaslat elfogadását,

A bizottság általánosságban elfogadta az albizottság 
jelentését s a határozati javaslatot, mire az elnök a ta­
nácskozást két urakor hoinaara halasztotta,

Az osztrák delegaczió ülése.
Az osztrák delegaczió rna délután 3 órakor Javorski 

lovag elnüklésével ülést tartott, a melyen a közös kor­
mány részéről jelenvoltak gróf Ooluchoiv^ki, báró 
Krieghammer és Kállay Béni közős miniszterek.

Mindjárt az ülés elején gróf Goluchowski állott 
f i szólásra. A külügyminiszter első sorban is azon 
vádak ellen tiltakozzon, a melyek ellene cseh oldalról 
hangzottak el s a melyek szerint ő az osztrák bel- 
politikai viszályok elintézésénél ak;ir az egyik, 
akár a r:;.<sik oldalra befolyást gyakorolt volna. 
Kaftan cseh delegatus beszédére reflektálva, kije­
lenti. hogy a harmas-szövetség most «pen úgy par 
excellence békes/.övetsvg, mint megalakulásakor (Liviik 
helyeslés) ts tűr- kvese mindig az lesz, hogy a bekét és 
a jo viszonyt a nagyhatalmuk küzt lentartsa. Lehet, 
hogy f.ij a cseheknek az a jó viszony, a mely a hármas- 
szövetség tagjai között fennáll, de azért ok s- m tagad­
hatjuk le azt a jó és üdvös eredményt, hogy a békét 
megszilárdította. (Elénk helyeslés) A miniszter tiltakozik 
Kalian azon vádja ellen, hogy akár ő, akár a magyar 
miniszterelnök Bosznia végleges okkupacziója ügyében 
jegyzéket intézett volna Berlinbe. A Balkanfélszigetről 
való véleményét pár hónappal ezelőtt annyira tifejtette, 
hogy .v/t ismételni feleslegesnek tartja ; csak azon cső- 
• .ikozik, hogy a csehek, a kik eddig helyeselték a po- 
lilik.-jut, moAun hevesen támadjak. (Zaj a cseheknél.) 
Támadják ot a miatt is, hogy állítólag Milan királyt 
pariíogolta. Talán azt kivárják tőle, hogy Milánt ker­
gesse cl Szerbiából! Hogyan képzelik ezt a csehek? 
Hogyan avatkozzék ő bele egy idegen allam belügyeibe?
Ez nem tisztességes kívánság ! (Zaj.)

Ür Paczák közbeszól: Mi nem kívánunk semmiféle 
tisztességtelen dolgot! \'onja vissza, ezt a kifejezést 1 
(Nairy zaj. Linók csenget.)

Goluchowski ezután Stransky ellen fordul, a kinek 
vádjait iparkodik megczáfolni. Kijelenti, hogy sem 
Stransky, sem a többi cseh delegatus támadásai nem 
fogják eltéríteni attól a külpolitikától, a melyet a mon­
archia érdekében üdvösnek tart. Ezután Goluchowski a 
Németországból való tömeges kiadatások kérdésében 
hozzá intézett interpelláczióra válaszol. Mindenekelőtt 
kijelenti, hogy nem igaz, hogy annyi osztrák alattvalót 
utasitottak ki Németországból, mint a mennyit a dele­
gátusok (miitettek. Ő soha sem vonta kétségbe idegen 
államoknak azt a jogát, hogy olyan elemeket, kiket az 
állam közbiztonsági szempontokból meg nem tűrhet, az 
országból kiutasíthassák. Kijelenti, hogy ezek ügyében 
különben nem talált sem okot, sem módot, hogy közbe­
lépjen vagy felszólaljon.

A külügyi nagyhatalmak eredményesen léptek közbe 
Törökország ellen, mikor az az értékvámot 8 százalék­
ról 11 -re akarta felemelni. Az összes államok tiltakoztak 
Törökországnak ezen eljárása ellen és sikerült is Török­
országot erről a tervéről lebeszélni. A miniszter beszéde 
végén meleghangú felhívást intézett az osztrák parlament 
pártjaihoz a béke helyreállítása érdekében. Felhívja a 
pártok figyelmét azokra a fontos kérdésekre, melyek 
megoldása küszöbön áll. Ilyen a Magyarországgal meg­
kötendő kiegyezés és a külállamokkal kötendő kereske­
delmi szerződések. Olyan viszonyok közölt, mint a minők

most Ausztriában uralkodnak, lehetetlen eredményes 
külügyi politikát folytatni. Ezért ideje volna, ha a 
parlamenti pártok egymásnál kibékülnének.

Baoqnehem marquis előadó emelkedett szólásra; 
nem az^rt, — úgymond — hogy a külügyminiszter 
beszéde után valamely külügyi kérdésről behatóbb 
véleményt mondjon, hanem azért, hogy a csehek részéről 
reávonatkozó támadásokra szintén reflektáljon.

Azután részleteiben is elintézték a költségvetést.

A belga képviselőválasztások.
Belgium tegnap választotta meg a képviselőit, 

még pedig szám szerint százőtvenkettőt, s a vá­
lasztás eredménye nagyon szomorú a kormá­
nyon levő klerikálisokra, mert mig eddig a 152 
mandátum közül 112 volt az övék, ma mindössze 
csak 81 szavazattal rendelkeznek. Igaz ugyan, 
hogy még igy is tiz többségük van, de azért ha­
talmuk meg van törve s elveszítették egyedural­
mukat, melyet eddig Belgiumban bírtak.

Eltekintve attól, hogy a klerikalizmusnak ilyen 
súlyos veresége nemcsak magára Belgiumra nézve 
fontos, ennek a választásnak eredménye már 
csak azok miatt a tanulságok miatt is érdekes, a 
melyeket belőle meríthetünk.

Most, mikor Belgium először választ a propor- 
czionált választási elven felépült törvénye alapján 
képviselőket, még nagyobb jelentősége van annak, 
bogy a liberálisok és szoczialisták együtt har- 
minczcgy mandátumot hódítottak el a klerikáli­
soktól, mert az uj választási törvény szerint 
1(1—11 ezer szavazattal kellett minden kerületben 
megszaporodniok, hogy a mandátumot a kezükbe 
kaphassák. Ez az első tanúság. A második tanú­
ság pedig az, hogy a belga alsó papság mind 
nyíltabban és nyíltabban kezd kaczétkodui a szo- 
czialdemokratákkal, s hogy a püspököknek ez 
ellen igénybe vett minden rendszabálya hatástalan 
maradt. Daens és Fontevne abbék mindama ká­
noni büntetés daczára is, melyekkel ókét meg 
akartuk puhítani, elkeseredett ellenségei a kleri­
kális kormánynak s ebben nem állanak egyedül.

A belga váiasziasi törvény, mely ez alkalom­
mal lépett először életbe, a legkomplikáltabb 
Európa minden államéi közt. Az ország nagy- 
választói kerületekre van felosztva, melyek közül 
mindegyik több képviselőt választ. Minden part 
több jelöltet léptet töl s ha egyik párt listája 
sem kap abszolút többséget, nem lesznek pót- 
választások, liánéin á mandátumok a reájuk esett 
szavazatok arányában felosztatnak. Minden listá­
ból az első helyen jelölt lesz a képviselő. A 
megválasztott képviselőkön kívül pótképviselők 
is választatnak és pedig azok, a kik minden part 
istáján második helyen jelöltetnek.

Ez a komplikált választási rendszer egyenesen 
a klerikálisok ellen készült és pedig azért, mert 
az eddigi választási törvény szerint ki volt zárva 
az, hogy a klerikálisok megbukhassanak a válasz­
tásnál még abban az esetben is, ha úgy, 
mint tényleg van is, elveszítenék a választók 
közt a többséget. Most, hogy az uj törvény sze­
rint a kisebbség is kap képviselőket, ha egyik 
párt sem tudja abszolút majoritással megválasz­
tani a jelöltjét, ennek az uj törvénynek első al­
kalmazásakor a klerikálisok mindjárt harmincz- 
egy mandátumot veszítettek.

tizenhat év óta uralkodnak Belgiumban a 
klerikálisok, a mikor az akkori doktriner-libe­
rális partot megbuktatták. Azóta nem egyszer 
igyekeztek ezek visszaszerezni a hatalmukat, de 
siker nélkül; a liberálisok választások idejére 
nemcsak a klerikálisok ellen küzdöttek, hanem 
egymás ellen is, mert különböző frakeziókra sza­
kadoztak, a kik egymást talán még jobban gyű­
lölték, mint közős ellenségüket. Most végre össze­
tartottak a liberálisok s az uj választási törvényen 
kívül ennek az összetartásnak is nagy része van 

tegnapi sikerben.
Arra, hogy a liberálisok és a szoczialisták együtt 

megnyerjék a többséget, nem lehetett számítani, 
azt maguk az antiklerikális partok sem remél­

ték. Az eredménynyel azonban meg vannak elé- 
gadve, mert megtörték a klerikálisok hege­
móniáját.

Ma érkezett távirataink a kővetkezők :
Brüsszel, május 28.

A mennyire az eddigi ismert hivatalos és nem 
vatalos adatokból megítélhető, a képvisclőhaznak 

84 katholikus, 68 különféle pártárnyalatu szabad­
elvű és szoczialista s egy keresztény demokrata 
tagja lesz. A szenátusba eddig 47 katholikus 
29 ellenzéki jelöltet választottak.

A Dreyfus-ügy felujulása.

bi

Pária, május 28. A Dreyíus affcr ma ismét szőnyegre 
kerüli a képvisclüli.izbau. Gruf Castelane ugyanis 
mcgintevpellálta a kormányt, liooy minő magatartást fog 
követni fíeinachnalc ama bejelentésével szemben, hogy 
a Világkiállítás után ujbúl fel akarja eleveníteni a 
Dreyfus-ügyet, tekiuteltel arra, bogy a kormány ezt a 
beazed.-t nem czáíolta meg. Az interpelláló a naczionaiista 
párt tagja és felesége Gould milliomosnak a leánya.

Waldeck-Rousseau, miniszterelnök nyomban kijelen­
tene, bogy nem ellenzi az interpellácziúuak azonnal való 
tárgyalás.iL

Előbb azonban Gallifet hadügyminiszter kért szőt, 
hogy nyilatkozzék Frits kapitány ind iszkrécziója ügyé 
ben. Mindjárt a rennesi itelet után — úgymond a 
hadügyminiszter - megtiltottam a miniszterium osztály­
főnökeinek, bogy a Dreylus afférról beszéljenek. A közön­
ség egy része ugya uis esküszik Dreylus ártatlanságára. A 
másik rész fel van háborodva azon, hogy az elitélés nem volt 
egyhangú, de különösen a megkegyelmezés miatt nagy 
az elkeseredés. Ezek is, amazok Is áprilisban egy kül­
földi származású katonának elfogatása után azt liireaz- 
lelték, hogy annak a letartóztatott tisztnek a birtokában 
olyan okmányok vannak, a melyek a hadügyminiszté­
riumot nagyon is érdeklik. A miniszterelnök a rendőr­
ség utján nagyon könnyen megszerezhette volna ezeket a 
papírokat, de nem tette, mert nem tartotta szükségesnek. 
(Mozgás.) Meg vagyok arról győződve, hogy a miniszter 
azért nem rendelte et ez okmányok megszerzését, mert 
azoknak haszontalanságárdl biztos tudomása volt. (Tet­
szés a baloldalon.) Erre egy Fritsch nevű vezérkari 
százados egy ügynököt köldöü a városba, a hol az 
okmányok voltak. Két levél ez német nyelven egy Gei­

ger nevű embertől Thomps á'név alatt. A levelek Ma­
thilde asszonynak szóiottak. Én Humbert képviselő inter- 
pellácziójából értesültem e levelek létezéséről. Sajnos, hogy 
Frits kapitány nem kopogtatott ajtómon, a mely minden 
tiszt számára nyitva van; rrind'árt elköveti- az indis- 
krécziót. A százados beismerte tettét, de azzal védeke­
zett, hogy politikai akcziót látott benne. Kőnvezve mon­
dotta, hogy őrültség vett rajta erőt. Meghívtam azt a 
három tanút, a kik szóról-szóra ismételték a jelenei 
alkalmával történteket. Sajnálja, hogy akadtak, a kik 
még bókokat mondtak Fritsnek. a hadsereg jegyezze 
meg, hogy a Dreyfasaffér végleg be van 
fejezve, megtorlásról nem lehet szó. (Tetszés a 
baloldalon, zaj jobbfelól.)

Most gróf Castellane jelent meg a szószéken. Min­
denki érdeklődéssel nézi, mert senkisem ismeri. Fiatal 
ember, elegánsan öltözködik, pelyhedző a bajusza.

Castellane azt állítja, hogy a kormány bűnrészese 
annak az összeesküvésnek, a melyet egy áruló erkölcsi 
rehabilitácziója érdekében «zőlt-k.

Leborisse helyesli Fritsch kapitány eljárását és kérdi, 
hogy miért nem üldözték őt (Leborissrt) is. Ugy mint 
bűntársát. Szemére veti a miniszterelnöknek, hogy nem 
vonta felelősségre Tomps ügynököt hazugságaiért. (Zaj.)

Lasies megjegyzi, hogy ő figy dmeztette GaüHTet had­
ügyminisztert a rendőri iroda üzelmeire és hogy Galiffet 
azt válaszolta, hogy a meddig ő miniszter lesz, nem 
fogják feleleveníteni a Dreyfus ügyet. (Tetszés.)

Humbert Alfonse Waldeck-Rousseau miniszterel­
nöknek a szenátusban tett nyilatkozatával szemben fen- 
tartja azt az állítását, hogy a rendfii ügynökük' ok­
mányokat kutattak a Dreyfus ügy felállítása 
czéljából. (Ellentmondás balról.)

Waldeck-Rousseau miniszterelnök kijelenti, hogy a 
kormány nem tartotta szükségesnek rnegczálülu: Remach 
beszédeit, mivel azok a kormány intericzióiva! teljesen ellen­
tétben állanak. Felolvassa Tomps leveleit és hozzá­
teszi, hogy a második osztálynak egyik ügynöke az 
ellenkező utasítás ellenére részt vett az ismeretes 
üzelmekben. A színházi hatás kedvéért Tomps leveleit 
egy tiszt árulása utján a nyilvánosság elé 
vitték. (Megújuló tetszés a szélsőhaloldaion. Ellenmon­
dás és lárma jobbról és a naczionahsták padjain )

A legtöbb képviselő állva marad. Deschanel elnök 
hiába razza a csengettyűt. Galifjet hadügyminiszter 
rosszulléte miatt elhagyja a termet. Élénk felkiáltá­
sok a naczionalisták részéről. A baloldali pártok tapsol­
nak Waldeck-Rousscaunak, a radikálisok és szoczialisták 
sűrű sorokban állanak fel a szélső baloldal padjai előtt, 
hogy a miniszterelnöknek telszésöket nyilvánítsak. Fel­
kiáltások : Éljen a köztársaság !

Minthogy a zaj nem szűnik, az elnök felfüggeszti az 
ülést és kiüritteti a karzatokat.

Miután az ülést 7 órakor újból megnyitották, Wal- 
deck-.Rousseuu. miniszterelnök kijelenti, hogy soha 
sem jutott eszébe, hogy máskép fogja fel Tomps levelei­
nek kiszolgáltatási ügyét, mint a hogy ezt Galiffet had­
ügyminiszter tette s tiltakozik az ellen a gyanúsítás 
ellen, mintha vonakodott volna csatlakozni ahhoz a 
dicsérethez, melylyel Galiffet a hadseregnek adózott.

Kraus tiltakozik ama vádak ellen, melyeket Waldeck- 
Rousseau a második osztály tisztjei ellen felhozott. 
Szemére veti a miniszterelnöknek, hogy eltűrte a 
Dreyfus-ügy újra felvételére irányuló üzelmeket.

A vitát ezzel befejezték.
A kemara 388 szóval 247 ellen a Waldeck-Rousseau 

kabinetnek bizalmat szavazott.

VIDÉK.
* Debreczen város közgyűlése. Debreczen város 

törvényhatósági bizottsága, mint lapunknak táviratozzák, 
ma népes közgyűlést taitott. Az ülés elején a belügy­
miniszter leiratát olvastak fel, a melyben oem hagyja 
jóvá a közgyűlés ama határozatát, hogy a 100.ÜU0 
frlos alapítványt kiadja a református leányiskolának. A 
közgyűlés úgy határozott, hogy csupán a kamatait adja 
ki. \ ersecz varosának az olasz bor behozatala ellen a 
képviselőházhoz intézett felirat.it hasonló felirattal pár­
tolja. A dúk-otthonra a közgyűlés nem szavaz meg 
semmit, mert az ifjúságot úgy is segélyezi. Szabolcs 
megyének a pálinkaivas korlátozását ezélzó feliratát még 
erősebben indokolt felirattal pártolja Debreczen, arra 
kérvén a kormányt, hogy rendelje el a palinkaüzielek- 
nek vasárnapon való zárva tartását. Rendűrbiztossá 
közfelkiáltással Bardocz Andrást választották meg.

Városok kongresszusa.
— Ai EgycUrtci tudósítójának távirata. —

Győr, május 28.
A törvényhatósági városok küldöttjei a reggel 

kilencz órakor tartott elöértekezleten jelölték ki a 
kongresszus tisztikarát és pedig elnökké Zech- 
meister Károlyt, alelnökökké Havranek József 
székesfehérvári, Ger.b Béla marosvásárhelyi pol­
gármestert és Komlóssy Artúr debreczeni főjegy­
zőt ; jegyzőkké Hufer Vilmos győri, dr. Gaál 
Gyula komaromi, Hugi László kecskeméti, Uof- 
bauer Aurél marosvásárhelyi főjegyzőket. Meg­
állapodtak abban, hogy országos állandó bizott­
ságot szerveznek, mely a szükséghez képest egy­
behívja az országos kongresszust.

A kongresszust Zeehmeister Károly 10 órakor nyi­
totta inig, Győr város nevében üdvözölte a megjelen­
teket és hosszabb beszédben fejtegette a kongresszus 
összehívásának okát és annak czélját. Indítványozza, 
hogy Széli Kalm:in belügyminiszterhez üdvözlő sürgönyt 
menesszenefc. Az indítványt elfogadták.

Áttérve a napirendre, a közjogi résznél Kiss Ferencz 
győri főj'gyző szakszerű tartalmas beszéddel vezette Le 
a vitát. Bulyovszlcy és Komlóssy polgármesterek, 
Szavalj győri bizotlsági tag, Salucz Gyula aradi, 
Havranek székesfehérvári és Zeehmeister győri pol­
gármester hozzaszólalása utüu a kongresszus megálla­
podott a következőkbeo :

1. A törvényhatósági városok rendezéséről s azok 
különleges helyzetének meefelelőleg külön törvény al- 
kottassék.

2. Községi szervezetük megállapítása a saját autonóm 
jogtürükbe utaltassék.

3. A törvényhatósági városok részére tágabh önkor­
mányzati jogkör adassák, különösen a háztartást és 
vagyonkezelést illetőleg szabadabb rendelkezési jog biz- 
tosiUassík.

4. Az állami felügyelet olykép gyakoroltassék, hogy 
ez által az ünkormányzati tevékenység meg ne bénit- 
tassék, miért is a felsőbb jóváhagyási és megsemmisítési 
jog a legszűkebb körre szorítandó.

5. A törvényhatósági városok az állami közigazgatás 
ellátásáért évenkir.t megfelelően kárpótoltassanak.

6. A közigazgatási vitás kérdések eldöntésére első fokú 
közigazgatási bíróságok szereztessenek.

7. Mindazon városoknak, melyek állami feladatok tel­
jesítésére és saját ügyeik ellátására elegendő szellemi 
és anyagi erővel bírnak, megadassák a jog, hogy tör­
vényhatóságokká alakulhassanak.

A pénzügyi részt Schadl József győri főszámvevő 
adta elő. A megállapodások ezek: 1. Állami intézetek,
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egyetertes, eedd, május 29; 1900
úgymint igazságügyi székhelyek, iskolák, vasúti hivatalok* 
állami gyárak, továbbá az állam által adandó kedvez­
ményekkel létesítendő gyárak stb. a vidéki városokban 
a közszükséglet és a vidéki ipari és gazdasági körülmé­
nyek figyelembevételével a városok külön megterheltetése 
nélkül létesittessenek. 2. A községi terhek viselésére a 
városok minden lakosa, tehát az államtisztviselő és a 
katona is kötelezve legyen. 3. Az adózási ter­
hek a jövedelemre való tekintettel progresszív és 
igazságos alapokra fektetendők, hogy ez által a 
városok lakosai is igazságosabban legyenek meg­
terhelhetők a községi adóval. 4. Adassák meg a váro­
soknak az a jog, hogy az egyenes és közvetett adók 
után szabályrendeletileg megbatározott százalék erejéig 
saját autonóm hatáskörükben pótadókat vethessenek ki 
és uj adókat hozhassanak be. 5. Az állami italmérési 
jövedékből eredő tiszta jövedelemből való része­
sedés az 1899-dik évi VI. törvényczikk 1. §-ának 
hatályon kívül helyezése mellett az 1888. évi XXXV. 
tczikk 69. §-a alapján fizettessék ki; továbbá 
az 1899. évi VL törvényczikk a fogyasztási adókra 
vonatkozó része szintén helyeztessék hatályon kívül. 
6. A községi kötelező tűzkár elleni biztosítás tanulmány 
tárgyává teendő és az e tekintetben hozott szabályren­
deletek a kormány által jóváhagyandók. 7. Mondja ki a 
kongresszus, hogy a községi takarékpénztárak felállítását 
hasznosnak és üdvösnek talalja és törekedjék ilyenek 
létesítésére. 8. A városok által közczélokra felvett vagy 
felveendő kölcsönökre nézve adassék teljes adó-, bélyeg­
es illetékmentesség, akár bocsátanak ki a városok direkt 
czimleteket, akár egy kötvényt adnak a hitelezők.

Holnap tárgyalják az ipari és kereskedelmi, valamint 
a kulturális részt.

Az ülés után, délután 2 órakor volt a kongresszusi 
tagok tiszteletére a vigadóban Győr város backetje. 
Salacz Gyula aradi polgármester a királyra, Geríb 
polgármester Széli miniszterelnök és belügyminiszterre, 
Zechmeister győri polgármester a vendégekre és 
küldőikre mondtak köszöntőt. A vendégek banket után 
több iparvállalatot tekintettek meg és a délután folya­
mán Kiskutra rándultak.

EGYHÁZ
Bérmálás a fővárosban. A fővárosban évente pün­

kösdkor tartja a bérmálást a herczeg prímás vagy helyet­
tese. Boldizsár József püspök, érseki belynök a napok­
ban végezte a bérmálást az angol kisasszonyok 
templomában, de a többi kerületekben a bérmálás 
megtartása iránt az esztergomi egyházi főhatóság még 
nem intézkedett. Az iskolákban a hittanároknál és a 
plébániákon egyre jelentkeznek a szülők és a gyerme­
kek, de a jelentkezőket egyelőre elutasítják.

ÚJDONSÁGOK.
— rnajus 28.

— Személyi hírek. Lipót Ferdinand fölier- 
czeg Przemyslből Becsbe érkezett. — Márta fő- 
herczegnő, Rainer foherczcg neje több heti nyári 
tartózkodásra Becsből Badenbe burczolkodott. — 
Köbura Fiilöp herczeg Ebenthalból Bécsbe utazott.

— A király Budapesten. A király ma reggel 5 
ura 45 perez kor kíséretével külön udvari vonaton a 
tel városba érkezett. Tíz órakor altalános kihallgatás volt 
:i királyi palotában, a melyen a következők járultak az 
uralkodó elé í

Br&tikovich György pátriárka, gróf Károlyi Sándor, 
gróf Széchenyi Béla és dr. Rezek Antal osztrák miniszter 
titkos tan.-csosok. báró Pii-iick^r Teréz, titkos tanácsos 
özvegye, őrgróí i'ailnvicmi János és gróf Wyd. nbz uck 
Kristóf követek, Sárközv Aurél főispán, báró Piret 
Gyula kamaras. Pulay Géza kúriai bíró, Retel Jenő 
királyi táblái tanácselnök : lovag Kuviseli Ottokár, 
Kummer Henrik es Habrowski József vezérőrnagyok, 
Egger Rrzső vezérhadbiztos. Bluschka József, Michel 
Arnold, Felzman Adolf, Mollinary Kálmán, Javortk 
Lajos, Rovenski József, Suchun Gottfried, Krajacsics 
Fiilöp és Vestner Károly ezredesek, Brutrnann Alajos, 
Csap Miklós, Philipp György, Rucsevics István és Uricb 
József vezértörzsorvosok, Fabritius Győző és Genseck 
Richard alezredesek, Kummer Antal vezérhadbiztos. 
Létei Gusztáv, Foister Gyula. G :al Tibor, Bucsánszkv 
Fde és Sárkány Endre miniszteri tanácsosok, dr. Balogh 
.lenő egyetemi tanar. Hjrtig Sándor, Bérezik Gyula, 
Pap Elek és Styukovszky K -roly osztálytanácsosok, 
CsVtho János alispán, Weér Györgv és Sieben fvrud 
Béla törvényszéki elnökök, Mocsáry Sándor László P.il,
. kete Benő és Fromhold Artur k.ralyi tanácsosok, dr. 
Berkes Sándor kórházigazgató, Gaibel Endre es Stein­
berg#1^ Karoly kanonokuk, Víg Albert ipariskolai igazgató 
és Ádám Géza gimnáziumi igazgató. Együttesen fogadta 
a király: gróf Batthyány Lajos, dr. Korányi Fiigyes 
egyetemi tanárt, Bemczky Fer ncz főispánt. Markus 
József főpolgármestert, Müller Kálmán miniszteri taná­
csost, Ormódy Vilmos vezérigazgatót, Szerb György 
képviselőt és Deutsch Sándor bankigazgatót, valamint 
Goid Zeigmondot, PlefiVr Mátyást, Schreiber Ignaczot, 
Mecbwart Andrást és Josipovicb Gézát.

A király ma délután, teljesen egyedül, hosszabb ideig 
sétált a várkertben. Köpönyegben, tiszti sipkával a fején, 
kard nélkül, az elzárt várkert legalsó részéig haladt s 
sokáig időzött a várkert-rakpartra néző terrasz korlátjára 
könyökölve. Egy szemtanú állítása sz rint a király 
mintegy tiz perczig időzött gondolataiba elmerülve a 
várbazár alsó terraszán, azután tovább sétált, fel a 
palotába.

A király kedden délelőtt háromnegyed 12 órakor 
tekinti meg a tudományegyetem uj palotáját, a hol 
ff lassies Gyula kultuszminiszter fogadja ő felségét. A 
rektor és dékánok az előcsarnokban várakoznak a 
királyra és ott, valamint a lépcső feljár álon az egyetemi 
ifjúság fog sorfalat ullani. Az egyetem tanári kara a 
díszteremben üdvözli ó felségét, a ki be fogja írni a 
nevét a tudományegyetem emlékkönyvébe. Ez lesz a 
király harmadik látogatása a tudományegyetemen. Leg­
először — mint már említettük — 1865. junius 9-én
látogatta meg a király az egyetemet. Ezenkívül meg egy 
királyi látogatás van megörökítve az egyetem évkönyvé­
ben. 1886. május 4-én Rechner Ágoston rektorsuga 
alatt történt ez a látogatás, a mikor Trefort Ágoston 
kuituszminszter kalauzolása mellett az orvosi kar köz­
ponti épületét és az első belklinikát tekintette meg. A 
király csütörtökig marad a fővárosban s ez alatt az idő 
alatt többféle látogatást tesz. Csütörtök délután 5 órakor 
ismét Gödöllőre utazik. — József főberczcg Alcsutbról 
(Jnterauer udvari tanácsos kíséretében ma a fővárosba 
érkezett és budavári palotájába szállt. A föberczeg 
holnap kezdi meg honvéd főparancsnoki szemleutját.

— Frigyes főherczegék a magyar pa- 
r Hl ónban. Frigyes föberczeg, Izabella főherczeg- 
asszony és három leánya, báró Kotz főudvarmes­
ter és két udvarhölgy kíséretében tegnap Páiisban 
meglátogatta a magyar paviliont, hol Lukacs 
Béla kormánybiztos fogadta őket.

— Az egypitomi főbiztos szökése. A kon­
stantinápolyi angol nagykövet azt az értesítést 
kapta, hogy Ahmed Muktár basa, az egyiptomi 
főbiztos, a szultán engedelme nélkül elhagyta ál­
lasát s Európába utazott. E hir a Yldiz palotá­
ban kínos hatást keltett, mert azt hiszik, hogy a 
oasa a közte és a Yldiz palota között támadt né­
zeteltérések és nagy fizetési hátralékok miatt 
hagyta el Egyiptomot.

— Ferdinánd Károly föherczey házas­
sága. Bécsi jól értesült körökben hire jár, hogy 
Ferdinánd Károly föberczeg, néhai Károly Lajos 
föberczeg ifjabb fia és Ftrence Ferdinánd trón­
örökös öcscse, legközelebb jegyet vált Mária 
Terézia infánsnővel, a fiatal spanyol király ifjabb 
nénjével. A vőlegény 32, a menyasszony 18 éves.
A föberczeg most indult nagyobb utazásra báty­
jával, Ottó főherczeggel s állítólag útba ejtik 
Madridot is, a hol ekkor megtartják az eljegyzést. 
Mária Terézia a két infánsnő közül a fiatalabbik 
s inkább a Habsburgokhoz hajlik, mint a spa­
nyolokhoz. Madridban azt hiszik, hogy a házas­
ság létrejötte után a regens-királynó el fog láto­
gatni Bécsbe, a hol fiúnak születése óta nem 
volt, mig Erzsébet főherczegnő minden eszten­
dőben meglátogatta a leányát Madridban.

— óriási bányaszerencsétlenség. Röviden meg­
emlékeztünk már róla, hogy Amerikában, az Utah 
állambeli Scoffield városka közeiében óriási bányarobba­
nás történt. A megdöbbentő szerencsétlenségről amerikai 
levelezőnk most az alábbi bővebb részleteket közli: 
Mai napig 250 halott vár eltakarításra a bányatársulat 
helyiségeiben. De ezzel még nem merült ki az áldozatok 
száma. Azt hiszik, hogy mire a leszakadt bánya minden 
zugát kiáshatják és felkutathatják, a háromszázat is 
meg fogja haladni az élve eltemetettek száma. Ilyen 
borzasztó szerencsétlenség még egyetlen bányában sem 
történt- A városkában csaknem minden családnak meg 
van a maga halottja. A legtöbb holttest borzasztóan 
össze van égve, elszenesedve, úgy, hogy gondos meg­
mos ás után is alig lehet ráismerni. Az egész város egy 
nagy gyászházhoz hasonlít. Az egész államban nem 
lehetett hamarosan elegendő koporsót kapni, s sok 
halott még most is eltakarittatlanul fekszik a társulat 
egy e czélra átalakított légmentes kamrájában. Az irtó­
zatos szerencsétlenséget, harmadfélszáz ember borzasztó 
halaiul, néhány finn munkás kapzsisága okozta, kik 
— mint a vizsgálat megállapította — <giant>-iőporral 
dolgoztak nyitott lámpások mellett, a határozott tilalom 
daczára. Mennyiben terheli felelősség, s ebből kifolyólag 
kártér’dési kötelezettség magáit a társulatot, azt a tör­
vényszék fogja megállapítani. A katasztrófa nyomán 
persze nagy arányokban indult meg a közjótékonyság is. 
Mac Kiriley elnök a szerencsétlenség hírére azonnal 
5000 dollárt utalványozott a nyomor enyhítésére Utah 
ullara kormányzójának kezeihez. Newyorkban, Chicagó­
ban — a mire még eddig nem volt eset — a városi 
elöljáróság házanként! gyűjtést rendelt el.

— Wlasslca C-> nla vallás- és közoktatásügyi rni- 
niszt T e heti audh ncziáját csütörtökön délelőtt 10 óra­
kor tartja meg.

— .fokaiék Parisban. Jókai Mór és felesége 
ma reggel Parisba érkeztek. A pályaudvaron a 
Parisban tartózkodó magyar hírlapírók és művé­
szek fogadták a koszorús költőt. Jókaiék tisztele­
tére nagyobb ünnepségeket fognak rendezni, igy 
többek között a fvanczia írók, politikusok és mű­
vészek bizottsága is nagyobb szubasu bankettet 
rendez a magyar és külföldi sajtó bevonásával. 
Az e czélra alakult rendező-bizottság élén Fruncziu- 
orszag legkiválóbb alakjai államik, mint Anatole 
France, Jules Claretie, Paul liervieu, Marcel Bre­
l'őst es még számosán.

— Hegedűs miniszter a bajai lpaiklállitáson. A
bajai iparkiállitás rr-ndezú bizottságát ma ertesitette a 
v.iros főispánja, Schmausz Endre, hogy Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszter a junius hó 10-én meg­
nyitó ipái k. öiitus megé kiölésére junius hó 17-én Bajara 
érkezik. Hegedűs miniszteren kívül Bajára megy PLósz 
Sándor egész csaladjával, valamint a város nagynevű 
szülötte Türr István tábornok is, kinek Baján kiterjedt 
rokonsága vari. A varos közönsége nagy örömmel érte­
sült az illusztris vendégek jöveteiéről. Baján azt remélik, 
hogy a kiállítás lendít a varos dolgain, a mik mar na­
gyon is rosszul állanak.

— Kegy veti ember halálos katasztrófája. 
Southamptonban, mint Londonból táviratozzak, 
borzalmas szerencsétlenség történt, a melynek 
negyven emberelet esett áldozatul. Egy jégrak tar 
épúi a tengerparton kilenczszáz pilótán, s ma 
délben, a mikor a munkaidő lejárt, az egész 
építmény leszakadt. Szerencsére a munkások leg­
nagyobb ré.-ze mar elment volt, de a negyven 
munkás közül, a ki még rajt volt az építményen, 
egy sem menekült meg. Valamennyinek a holt­
teste előkerült már a romok közül.

— Katonaazabadltáa öncsonkítással. A legutóbbi 
almasi sorozásnál föltűnt a sorozó bizottságnak, Logy a 
sor alá kerülő jankováczi legények közül huszonnyolc/, 
a jobb fülére siket. A dolog annyira természetellenesnek 
tűnt föl, hogy a hatóság kutatni kezdett a furcsa jelenség 
okai ut.m. A vizsgalat megdöbbentő adatokat juttatott a 
vizsgáló bizottság kezébe. Kiderült, högy a jankováczi 
legényüknél mar évek óta szokás, hogy a sorozás előtti 
évben a jobb füldobjukat keresztül furatjak egy janko­
váczi cziganyházaspárral, melynek ez a rendes foglalko­
zása. A jeles házaspár ellen már megindult a bün- 
vizsgalat.

— Magyar ipar. Ámbár Hegedűs Sándor miniszter 
és fenköit szellemű neje ambicziózus tevékenységet fejt 
ki a magyar ipar érdekében, de hasztalan, ha a mi, 
különben hazafias közönségünk, melynek sovinizmusa 
m..s nemzetiségeket messze túlszárnyal, a r agyar ipart 
és kereskedelmet nemcsak iiogy nem pártolja, de külö­
nös előszeretettel B csbeu és külföldön vásárolja be 
szükségletét, holott ugyanazt, sőt meg jobban itthon fő­
városunkban megkaphatja. Ep a napokban bukott meg 
egy becsi czeg, ki árjegyzékével egész Magyarországot 
elárasztotta és rossz aruezikkeivel nagykuzöus-günk jó­
hiszeműségét kizsákmányolta. Ajánljuk t. olvasóinknak 
ezentúl szükségletet csakis hazai elismert jónevü keres­
kedőknél beszerezni, magunk részéről pedig felhívjuk 
figyelmet a mar 3-ik éve fővárosunkban létesített és nem­
csak minden kivánalmaknak megfelelő, de ezt túl­
szárnyaló Párisi nugy uruhazra (Ke repesi-ut 38.) 
mely rövid fennállása óla nemcsak azt bizonyította be, 
hogy nem k*dl Bécsben, vagy külföldön vásárolni, hanem 
mindent sokkal jobban, ízlésesebben es olcsóbban ha­
zunkban <gy helyen lehet beszerezni, és külön meg az 
elismert nagyon jól sikerült élet nagy ságit ingyen 
fényképéi különös kedvezményében is részesít bennünket. 
Akinek tehat a nyári évadra vagy pünkösdre bevásárolni 
valója van, az forduljon a jónevü nagy áruházhoz, mely 
díszes nagy képes árjegyzéket kívánatra mindenkinek 
készség g 1 megküldi.

— Munkácsy Mihály és Luxemburg. Luxem, 
burgbul jelentik, hogy az ottani községi „ tanács elha­
tározta, hogy Munkácsy Mihály özvegyéhez, a kinek 
kolpachi kastélya tudvalevőleg Luxemburg nagyherczeg* 
ségben fekszik, részvétiratot intéz és hogy egyik fő-utezá 
ját Munkácsy Mihályról nevezi el.

— Vérengző vetélytársnők. Hihetetlenül 
hangzó vérengzés történt tegnap délután Nápoly 
egyik legnépesebb utczaján. Ravenna Philomena, 
egy busz esztendős leány az anyjával sétált, mi­
kor szembe jött vele vetélytársnője, a 18 éves 
Assunta Barone. A Ravenna leány alighogy 
meglátta vetélytarsót, rárohant, éles késsel súlyo­
san megsebesítette s azután a szerencsétlen leány 
anyjanak a vallaba és derekába döfte a kést. 
Mikor a súlyosan megsebesített Assunte Barone 
anyját ősszeesri látta, minden erejét összeszedve, 
ugyancsak kést rántott és leszúrta a Ravenna 
leány anyját, a ki szörnyet balt A gyilkos elme­
nekült.

= Megcsonkított koronák. Az uj egyetemi 
palota lépcsőházában ismeretlen tettesek felhábo­
rító merényletet követtek el a magyar korona 
ellen. A pompás lépcsőház falait díszítő gipsz- 
dombormüvekről, a melyek a magynr koronát 
ábrázolják, leverték a kerestet. Összecen nyolez 
koronát szentségtelenitettek meg ilyen módon: 
Szombaton délután vették észre ezt a vandaliz­
must. Doktorrá avatás volt az aula dísztermében 
és az ünnepély után a távozó egvetemi tanároknak 
tűnt fői legelőször a gaztett. Az egyetemi tanács 
rögtön erélyes vizsgálatot indított meg, hogy a 
tetteseket kinyomozza. Az ifjúság csak ma érte­
sült a dologról és a folyosókon, tantermekben 
mély fölhaborodassal tárgyalta a botrányos esetet. 
Különösen föltűnő a merénylet most, mert köz­
vetlenül a király látogatása előtt történt. A rek­
tor intézkedett, hogy a megcsonkított koronákat 
rögtön javítsák ki és n a délután már a le­
ütött kereszteket mind újakkal pótolták. Mol­
nár Junos képviselő interpellácziója folytán, 
a melyről lapunk más helyén emlékezünk 
meg, délután egy órakor Wlassies Gyula mi­
niszter személyesen győződött meg a rombolásról 
és elrendelte, hogy a legszigorúbban nyomozzak a 
tetteseket. Az egyetemi tanacs vizsgálatát az ifjú­
ság maga is elősegíti, mert az egyetemi hallgatók 
is mindenképen arra törekednek, hogy a bűnösök 
ne kerüljék el a büntető igazság kezét. A 
merénylőket, ha esetleg egyetemi hallgatók, a 
rendes bűnvádi eljárás megindításán kívül az 
összes hazai főiskolákból is örökre ki íogják 
tiltani. Bizonyos oldalról felekezeti jelleget igye­
keznek adni a merényletnek, a mit az is bizonyít, 
hogy a házban is a népp rt tette szóvá. A vizs­
galat mostani stádiumában a bűnösöknek még 
nem akadtak a nyomára és igy határozott véle­
ményt sem lehet mondani, azonban, hu figyelembe 
vesszük azokat a nemzetiségi viszonyokat, a me­
lyek az egyetemen uralkodnak, egészen más kon­
klúziókra juthatunk.

—= Sztrájk a Ganzgyárban. A főváros egyik leg­
nagyobb gyártelepén, a Ganz és társa vasöntöde és 
gépgyár részvénytársaság kőbányai uti waggongvárában 
ma reggel az összes munkások — számszerűit csaknem 
háromezren — beszüntettek a munkát és kivonultak 
a gyárból. A kicsinyes okból támadt berharcz, a melyet 
tisztán egyes izgatok aknamunkája idézett elő, azonban 
nagyon rövid él- tü volt. Az igazgatóság teljesítette a 
sztrájkolok kérelmét es a munkások holnap ismét meg­
kezdik a munkát.

Május hónap elseje óla a munkások egy része elége­
detlenkedett. Az elégületlenségnek az volt az oka, hogy 
az igazgatóság változtatott a fizetési rendszeren. A 
heti kifizetések helyett, a belga gyárak mintájára, azt a 
szokást honosította meg, hegy az akkord-munkáért járó 
bért havonkiut fizeti ki és szombaton a heti bérek kifi­
zetése helyett csak nyolez forint előleget ad.

Ez az uj rendszer nem tetszett a munkások egy ré­
szének és ez szította az elégületlenséget.

= ObstmkoAó a rendőrség ellen. A fővárosi 
újjászervezett szocziéildemokraták tegnap délül .n 
obstrukeziós népgyülést tartottak a rendőrség ellen. Az 
érd-kos népgyüles a gömb-uteza 22. szám alatt volt. A 
gyűlést délután 3 órasor kezdték meg, de alig beszélt 
Schneller Gyula néhány perczig a húsvéti szoezialista- 
kongreszszusról Ve inter Mór rendőrfogalmaző megvonta 
tőle a szót, mert a szónok a húsvéti szoczialista-kongresz- 
szuson a rendőrség eljárását birait .

— Beszelünk reggelig / — kiáltották a nagy szám­
mal megjelent munkások.

Es csakugyan megindult az obstrukezió a kiküldött 
rendőrfogalmaző ellen, mert nem kevesebb, mint tizen­
két szónok ticszélt esti 9 órái/. A munkások mindvégig 
türelemmel hallgatták az obstruáló szónokokat. Végül 
azonban úgy latszik mégis csak belelaradtak, mert 
a több órai n- pgyiilés után teljes rendben oszlottak szét.

= JZapfogyjtkozáa és felhö»r.akadán. Az alkalmi 
csillagvizsgli-jk ma minden utczában kiálltak a napra 
és b. kormozott üveggel vizsgálgatták az eget. Csodálatos 
tünemény játszódott le az eg n, a melyért érdemes volt 
kormos üveget szerezni. A hold árnyéka délután 4 óra 
20 perczlor kezdte eltakarni a napot, a mely perczről. 
perezre mind jobban elsőiéitdett. 5 óra 23 p-rézkor érte 
el a ritka tünemény a maximumát, a mikor a napnak 
hattized része volt el löd ve. Aztán egyre kisebbedéit az 
eltakart rész és fél hét felé a nap ismét teljes fényében 
ragyogott. A napfogyatkozás után még egy ritka termé­
szeti tünemény történt. Ragyogó világosság mellett, 
vakító villámok czikáztak és folylono-an dérgütt az ég. 
Majd később megeredt az cső s előbb mogyorón gyságu 
jégszemek csaptak végig a főváros utczáin és házain, 
aztán csaknem szilvanagyságu cseppekben zubogott alá 
az eső Jó félóráig eltartott ez a felhőszakadás, mely 
több helyütt tetem- s anyagi kárt is okozott. így a 
Teleki-téren beomlott a csatorna s magával rántotta a 
felette elvezető villanyos v;.suti síneket is. A rendőrség 
azonnal elzárta a teret, a társaság pedig azonnal hozzá­
kezdett a pálya helyreállításához. A munka befejeztéig a 
népszinház-utezai villamos vasúti forgalom szünetel. Az 
alászakadó víz elöntött azonkívül a soroksári-ut 98. 
számú házban három pinczelakást és a Szvetcnay-utcza 
IC. szám alatt a pinezében egy asztalos műhelyt. A 
rendőrség a szivattyuzáshoz a tűzoltók segítségét vette 
igénybe és estig a tűzoltók mindenhol kiszivattyúzták a 
pinezékb“ hatolt csatornavizet.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET?*" ’
— Hangverseny. Az orsz. magyar Itir. zeneakadé­

miában ma rendeztek az ezidei negyedik és egyúttal 
utolsó vizsgálati hangversenyt. A műsor hosszú volt, 
fárasztó is, de az eredmény nagyon kielégített. Az 
intézet énekkara nyitotta meg az estél. Négy kardalt 
adott elő : a capella. Koensler János vezényelte a 
müveket. Természetesen kifogástalan volt az összhangzat, 
a müvek minden legkisebb árnyalata gondos kézzel 
volt megrajzolva. A sok egészséges bang hatalmas
együttest képezett. Schubert g dur négyesének első 
tételét Mambréni Gyula, Jinisz Aladár, Szigeti
Dezső és Schiffer Adolf interpretálták. Dicséretet 
érdemelnek lendületes, prücziz játékukért. Mozart egy 
verseny áriáját Nagy Mária (Maleczky növendék) 
énekelte. Kedves hang, a mely különösen a középfek­
vésűén tiszta, kellemes. ízlése is van. Az énekszámot 
Schultz Ernesztin kisérte hegedűn, egyszerű, de nemes 
vonással. Heuffel Olga (T/iomán-növendék) briliáns 
zongorázónak bizonyult. Az előkelő társaságnak ez 
ismert bájos tagja, férfias erővel és tűzzel tombol
a Bösendorferen. E mellett pompás technikája van és
igazi művészi temperamentum. Sok, zajos tapsot kapott. 
Bambowski Mariska (Pauli növendék) is tehetséges 
énekesnő. Fejlesztésre érdemes hangja van, Hamlethől 
énekelt egy áriát, nem elég poetikusan, de érczes hang­
gal. iskolájának és ízlésének kell még finomodnia. 
Mambrini Gyula (Bubay növendék) régi jeles hege­
dűs. Mesterének egy kompozicziőját kissé felületesen 
játszotta, de Wieniaweky Scherzo-Tarante fiájában kár­
pótlást nyújtott rendkívüli technikai képzettsége. Az 
estét Beethoven IV. szimfóniájával, az intézet vonós 
zenekarának előadása fejezte be. A hangversenytermet 
azzal a tudattal hagytuk el, hogy a zeneakadémiában, 
eme legfelsőbb zenei intézetünkben, a növendékek a 
legjobb és legkifogástalaoabb taoitáabaB részesülnek. (#.».)

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
- A sárkányok országából. Életképek és ut,rajzok 

Kbinából, Irta: Cholnoky Jenő. Veszprém 1900. Köves 
és Boros könyvkiadóhivatala. Ára: ? — Irodalmunk
Khináról már mutathat fel egy oly munkát, a mely 
minden nemzet irodalmában számot tenne, t. i. Lóczy 
Lajos könyvét; de egyrészt ez a könyv, minden érde­
messége mellett az aktuális viszonyokra nézve immár 
kissé idejét múlta, másrészt pedig sokkal tudományosabb 
modorban van megírva, semhogy a nagy közönség 
érdeklődésére számíthatna. íme azonban Khina nap- 
ról napra nagyobb jelentőséggel vág a nemzetközi élet 
problémái közé és az események egyre jobban feléje terelik a 
figyelmet. Ilyen körülmények között kiváló alkalomszerü- 
séggel jelenik meg a künyvpiaczon Cholnoky Jenő testes 
könyve, imly ,í sárkányok országából czim alatt a 
mai Khina viszonyaival ismertet meg. Olyan könyv ez, 
mi ly tárgyalásmcdoranál fogva közvetlenül tud szólni az 
olvasó érdeklődéséhez, s e mellett alapos utánjárás ered- 
ményekép hő és pompásan informáló munka a menyei 
birodalomról. Cholnoky Jenő hosszabb utazás alatt 
gyűjtötte össze hozzá a tapasztalatokat és az anyagot, s 
avatott tollal ügyesen tudja az olvasó elé vinni. A 
könyv határozott nyereség irodalmunkra, kiállítása réven 
pedig beillik a diszmüvek közé. Számos rajz és fénykép 
tarkítja, a czimlapja pedig — pompás stilszerüségével — 
méltó arra, hogy feltűnést keltsen.

EGYLETEK, TÁRSULATOK. 

Viharos ülés az akadéxniában.
— Az jEgyetértés tudósítójától. —

A Brúdy-fúle jutalom ügye, mely a múlt hetek­
ben már oly nagy vihart támasztott az akadémia- 
ban, ma ismét zajos jeleneteket idézett elő a 
tudós testületben. A mai összes illésnek pro­
gramul szerint Tanhoffer Lajosnak Hliháikovics 
Gézáról mondott emlékbeszéde lett volna a tő­
tárgya, de valójában Ssily Kálmán előre be­
jelentett indítványa leié fordult a figyelem. 
Az akadémia főbikái a ez indítványban azt 
ajánlotta, hogy okulva a legutóbbi esemé­
nyekből, változtass.-k meg a Bródy-alapitvány 
szabályzatát és ezzel alkalmat adott, hogy fel­
újítsák azt a nevezetes i:élelet, melylyel a jutaiom 
odaítélése tárgyában a nagygyűlés idején az aka­
démia plénuma desavouálta a bizottság Ítéletét. 
Heves vita tamadt ebben az ügyben ma is, kü­
lönösen ISallagi Aladár és Szilágyi Dezső között, 
de resztvettek a vitában szinte az összes, az ülé­
sén jelenlevő akadémikusok. A viharos ülésről 
szóló tudósításunk a következő:

Az ölesen báró JSOU’ii-i Loránd elnökölt, a kinek 
megnyitó szavai után Thanhoffer Lajos ült a felolvasó 
asztalhoz és elmondta meleghangú és formás emlék 
beszédet Mihálkovics Gézáról, a múlt nyáron elhunyt 
nagy magyar tudósról.

Az őszinte báráíság érzetétől áthatott emlékbeszéd 
után SzUy Kálmán főtitkár jelentést tett a folyó ügyekről. 

Majd a következő indítványt terjesztette az összes
ülés rlé ;

Tekintetbe véve, hogy a m. tud. akadémia juta­
lomtételeinek ügyrendi szabályzata — bármily gya- 
korlatiatlaunak bizonyítaná is a tapasztalás, — csak is 
az alapitv..nytevő hozz járulásával változtatható meg, 
és tekintetbe véve, bogy a Bródy-jutalom szabályzata 
a legutonbi nagygyűlésén egy eddig még soha elő nem 
fordult bonyodalomra adott s a jövőben is adhatna 
alkalmat, indítványozom: kérje föl az akadémia 
Bródy Zsigmond urat, hogy a tőle alapított s róla 
elnevezett jutalomdíj ügyrendi szabályzata — az 6 
hozzájárulása mellett - - revizaí ala v>vessek, magától 
értetvén, Iiogy az 1900. évi Bródy-jutalom, mely a 
mostani szabályzat alapjai! hirdettetett ki, a novemberi 
nagy gyűlésen ugyanezen szabályzat alapján fog oda- 
iteitetm. hírem, mcltóztassék indítványomat vélemény­
adás végett kiadni az I. és II. osztálynak. (Helyeslés.) 
Az indítvány kapcsán heves vita támadt. Elsőnek 

Ballngi Aladár kért szót. Egyszeribe puskaporos lett 
a levegő. Báró Eötvös Loránd ideg' s -n mozgolódott az 
elnöki székben, az akadémikusok pedig valamennyien 
elkészülték arra, hogy a mai ülés nem fog simán 
lefolyni.

Ballagi körülbelül ezeket mondotta :
Az alapitváuytevő az ő alapitó levelében eleve 

zárta, hogy a díj odaítélésénél politikai avagy 
vonatkozások figyelemb ■ vehetők legyenek. A 
dijat mar két ízben adták ki. A bizottság

is ki­
vallási 
Bródy- 

az idén is
egyhangúlag hozta meg javaslatát, a melyet az összes 
ülés elé terjesztvén, ez titkos szavazás utján nagy 
szótöbbséggel elvetette. A bizottság tagjai tudomá­
nyosán indokolták véleményüket, a kik leszavaztak, azok 
nem Indokoltak semmit. Már pedig, a hol indokolás 
nélkül tesznek valamit, ott a nyers erő nyilatkozik 
meg. Világos dolog, hogy az illetők tetteit oly ok 
vezette, a melyet nem mertek bevallani. Ilyen 
dolgokat a jövőben elkerülendő, azt indítványozza, hogy 
az akadémia mondjon le a Brád(/-jutalomról 
és bocsássa az összeget vissza az alapitványtevő rendel­
kezésére.

Szilágyi Dezső nem hagyhatja szó nélkül ezt a gya­
núsító felszólalást. A bilottság javaslatát 6 nem fogadta 
el, de nagy elbizakodottság kell ahhoz, hogy a bizottság 
indítványa elb-n szavazókat Ballagi megvádolja, mond­
ván, hogy a javaslatot oly indokból vetették el, a melyet 
maguk sem mernek bevallani.

Ua'lagi : Ez nem kvadrál egy tudományos egyesület 
intenczióival!

Szilágyi: Mit nem mertünk mi bevallani? Nyers 
erőszaknak mondja azt, hogy indokolás nélkül leszavaz­
tuk a bizottság javaslatát ? Mi nem szavaztuk le indoko­
lás nélkül, csak egyszerűen nem fogadtuk el az 
indokolást. Hát erőszak ez ? A felszólaló ur kifogásolja 
a titkos szavazást ? Nagyon helyén volt. Fauler indít­
ványozta, s őt csak nem vezette sem vallási, sem 
politikai érdek.

Fauler Gyula : Azért rendeltem el, hogy senki fe­
szélyezve ne legyen.

Szilágyi : A titkos szavazás szükséges személyi dol­
goknál, főleg olyanoknál, amelyek kényes lermészetüek. Azt 
mondja a felszólaló, hogy az akadémia mondjon le az 
alapítványról, mert a politikai és vallási szempontok 
belesodorják a politikai pártküzdelmekbe és a vallási 
kérdések fejtegetésébe. Hát ^a felszólaló ur ezt 
csak most veszi észre ? Most, hogy leszavazták a bizott­
ságot ? Ha ez nem történt volna, talán nem is vette 
volna észre sohasem ! A párloskodás veszélye megvan 
mindenütt. Igaz, vannak kérdések, hogy a vallásnak, 
politikának nem szabad belejátszania, de olt előtérbe 
lép a meggyőződés és lelkiismeretesség. Ballagi direkt 
támadását es gyanúsításait vissza kell utastiani!

Ballagi (Szilágyihoz): Úgy tetszett szólam, mintha 
én illetlen vagy erkölcstelen magatartással vádoltam 
volna azt a többséget, a mely a javaslatot leszavazta. 
Ezt visszautasítom ! Nem -gyanúsítok senkit, mert ért­
hetőnek tartom, hogy a publiczista, irányának tekin­
tetbe vétele nélkül meg nem bírálható. Es hogy csak 
most vettem észre a dolgot ? Hát igenis, most. Már az előző 
két alkalommal is merültek fel nehézségek, de most a leg- 
közvetlenebbül '.apaeilalfeattuk őket. Megoldhatatlan

helyzet jött létre. Ezt elismerte Szily Kálmán is előbb 
tett indítványával. A parlament légkörében nőtt 
okoskodásnak nevezi Szilágyi felszólalását, amely épea 
ezért az induktiv módszert követi. De az én mód. 
szerem — úgymond — a deduktiv . . .

Acsády Ignácz (közbevágott): Detektív? — Mire 
nagy derültség támadt.

A nevetés indulatba hozta Ballagit «A deduktiv» 
kiáltotta a közbe szóló felé. Ez nem nevetni való dolog. 
Indítványát fentartja, mert azt óhajtja, hogy Széchenyi 
akadémiája azzá legyen, a minek Széchenyi terveztet

Ezután újra Szilágyi Dezső állt fel szólásra. Ha vj. 
laki azt mondja — úgymond — hogy az akadémia nem 
alkalmas ilyen dijak kiosztására, ez egyéni nézet és 
mint indítvány megállja a helyét. De az indítványt kí­
sérő indokolást újból is visszautasítja. Az indítványozó 
legalább is — ha nincs is sértő szándéka — nem kü­
lönös szerencsével fejezte ki magát.

Ballagi kijelenti, hogy azt a kifejezést: nyers erő. 
szándékoson és nem véletllenül használta. Ha vak- 
mely irány indokolás nélkül győz, ott a nyers erő 
érvényesül. Ez neki meggyőződése. Ismétli, hogy a több­
séget nem vezethette más, csakis politikai szempont 
Indítványát átadja a főtitkárnak.

Báró Eötvös Loránd elnök végre kimondta a határo­
zatot. E szerint az indítvány ki fog adatni véleményadás 
végett az I. és fi. osztálynak. Az elnöki székből köte­
lességének tartja, iiogy a Ballagi indítványában fogiall 
motiválást az akadémia nevében visszautasítsa.

Az elnök utolsó szavaira ismét fölpattant Ballagi és i 
következőkkel felelt: Azok után, miket kijelentettem, 
az elnöki rendreutasítást nem tekinthetem egyébnek, 
mint pártállásfoglalásnak, — mire báró Eötvös 
ismetelte, hogy a motiválást az akadémia nem teheti 
magáévá s ezért visszautasítja. (Helyeslés.)

A helyesléssel fogadott szavak után még Szilágyi 
Dezső is kifejtette, hogy az elnöknek joga van bárkit 
rendreutasitani s ezért még nem szabad őt partoskodás­
sal vádolni és ezzel az ülés véget ért Az akadémikusok 
azonban még jó ideig, csoportokba verődve tárgyaltak a 
lefolyt szóharczoL

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A köztemetőkre felügyelő bizottság ma

délelőtt Viola leire tanácsnok elnöklete alatt ülést 
tartott, a melyen a következő ügyeket tárgyalták: A 
kcrcpcsi temetőben nagy híja van az illemhelyeknek, 
a mi főleg mindszentek napján érezhető. A temető 
igazgatósága azonban jelenti, hogy erre nincsen hely. 
Majd a jövő esztendőben kiürítenek 17 parczellát s ods 
állíthatnak majd illemhelyei. A bizottság ebbe belenyu­
godott. — A X. kerületi és a farkasréti temető lépcső- 
hazába egy sül vesztő szerkezet van kontempiálva, i 
melyre ráhelyezik a koporsót s tolókocsin, a földalatti 
folyosó mentén, elszállítják a megfelelő sírbolthoz, a hói 
Lm-1 felemelik s b' lehelyezik az üregbe. A mérnöki 
hivatal ma két vállalkozó tervezetét mutatta be a bi­
zottságnak, az egyik 1675 koronát, a másik 210C 
koron A kér a szerkezet elkészítéséért. A bizottság ez 
ajánlatok dolgában még nem döntött, hanem előbb 
kikéri egy fővárosi gépészmérnök véleményét. Hosszú 
vita volt a fölött, hogy a sírboltok fülkéit téglafallal 
vagy b( tonlemezzel zárják-e el. Erre nézve a bizottság 
helyszíni szemlét fog tartani.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK 

Cserebogár Jóska gyilkosai.
— A* Kgyetérté» tudósítójának távirata. —

Melyik a bünösebb, melyik a gonoszabb. Fapf 
Béla-e, a ki elpusztította, bérgyilkossal agyon- 
lövette testvérét, hogy vagyon..hoz jusson, vagy 
pedig a Á’o/i.'»iunM-csalúd ? Feleljenek rá a krinn- 
noiogusok s a többi nagy tudósok a saját lelki- 
ősmeretúk szerint.

A bűn nagyságát nehéz mérlegelni s különösen 
nehéz kiszámítani fokozatait. Az egyik testvért ült 
pénzért, a másik — a I\ ohlmann-csalsd — em­
bert ölt pénzért, de ezt az embert kegyetlen­
séggel pusztította el. Festékcs ládába fojtotta, aztán 
feldarabolta a holttestet, üstbe tette, kocsonyává 
főzte s kiöntötte a patakba, hogy a viz hordja el 
az áldozat utolsó maradványait.

A kékfestő Koh '»lumi-csalud szörnyű titka ki­
tudódott. Letartóztattuk az egész famíliát s ma 
megkezdette velük a leszámolást az egri esküdt- 
biruság. Szenzuczius, izgalmas jelenetekben talán 
gazdagabb még e tárgyalás, mint a szatmári, noha 
egyéb motívumai talán nyilvánvalóbbak a bűn­
esetnek. Apa, anya, leányuk s a vőlegény a 
vádlottak.

Egyik a másikra igyekszik ráfogni a bűncselek­
mény eszméjének kigondolását s végrehajtását. 
Hiaba szembesíti őket az elnök, mindenik meg­
marad állítása mellett. Ha tesz is valamelyik be­
ismerő vallomást bizonyos mértékben, a teljes be­
ismeréstől tartózkodik.

Mi az ügyben a valódi tényállás, ki, vagy kik 
a föLünősök. kiderül talán a főtárgyalás folyamin 
s megmondják verdiktjüket az esküdtek. Tudósi- 
,tónk a tárgyalásról a következőket jelenti:

Eger, május 28.
Sok esztendő óta ismeretes alakja volt a fővárost 

korcsmáknak, vendéglőknek Cserebogár Jóska, a féltezá 
üreg kucséber. Sok tréfát csináltak az üreggel, tréfából 
nevezték el Cserebogár Jóskának is. A czukiozotl 
mandulát ugyanis cserebogárnak nevezte, s igy kínait* 
megvételre :

— Tessék cserebogár !
Ha vett valaki, ek-bb zsebredugta a pénzt, aztán meg" 

kérdezte :
— Hogyan tetszik a cserebogár, repülve vagy dögölve.
Ila az illető azt válaszolta, hogy repülve, akkor szét­

dobálta a czukrozolt mandula! a korcsmában s kaezagva 
odébb állott ; ha pedig dögölve kérte, úgy szépen letette 
az asztalra. Így lett belőle Cserebogár Jóska. A becsü­
letes nevét kevesen tudtak, pedig ilyen is volt neki. 
Papes Jánosnak hívták az öreg kucsébert.

Körülbelül másivl esztendő előtt eltűnt a fővárosbó. 
Cserebogár Jóska. A kik be voltak avatva titkaibs. 
azt beszelték, hogy nyugalomba vonul vissza. Volt pár 
ezer forint megtakarított pénze, Pasztán egy háza 3 
szőleje. Pasztán éldegélt az öreg kucséber, » hol 
megismerkedett Kohlmann falván kékfestővel és ennek 
családjával. Magános ember, öreg ember volt s hazába 
fogadta lakóul Kohlmannékat. Ez volt a veszte- 
Kohlmannék ugyanis kitudlák vagyoni viszonyait 3 
elhatározták, hogy elteszik láb alól. A tervbe beavatta 
Teréz leányuk kedveset, Gottlieb Gyulát is.

A múlt szeptember 17-en Kohlmannék megtöltötték 
kék ruhafestékkel a nagy ruhaaztatút, mintha munkára 
készülnének. Cserebogár Jóska a kertben foglalatosko­
dott, mikor hozzá lépett Kohlmann Ilonka, egy *i 
zenhárom éves leány, s így szóit hozzá :

— Jöjjön csak, Papes bácsi, nézze meg, mily** 
vadkacsa úszik a ruhaáztntóbae.
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1900
Az öreg gyanútlanul az áztatóhoz ment, hogy 

lássa a vadkacsát, belehajolt. Gottlieb Gyula 
hátulról hirtelen az áztatóba lökte. Keservesen rimán*, 
kodott a féikezü öreg, de nem bocsátották ki, hanem 
benyomták a meszes és gáliczos vízbe. Így lehelte ki 
lelkét Cserebogár Jóska.

Kohlmann a faluban azt hiresztelte, hogy Papes 
rokonaihoz utazctt. Miután hetek múlva sem'került elő 
vagyonának ideiglenes gondnokául Bertl Andor cyó»y! 
.zerészt nevezte ki az egri törvényszék. Bertl bement" a 
hatvani telekkönyvi hivatalba s ott csodálkozva látta 
hogy a házra bekeblezett 1100 forint törülve van. El-’ 
kérte az erre vonatkozó okmányokat s látta, hogy azok 
hamisítva vannak. Feljelentette tehát az esetet a csend­
őrségnél s csakhamar kiderült, hogy Papest Kohl- 
mannék tették el láb alól s ok hamisították az 
okmányokat. Ez év január 25-éu a csendőrség 
letartóztatta a Kohlmann-családot, mely azóta vizsgálati 
fogságban van.

A gond nélküli, vig élet lett árulója a Kohlmann 
famíliának. A lakosság előtt is, a hatóságok elölt is 
gianusnak tűnt fel Papes hirtelen eltűnése és Kohl- 
mannék költekezése. Figyelni kezdtek rájuk, s csak­
hamar annyi súlyos gyónunk merült fel ellenük, hogy a 
bíróság elrendelte az egész família letartóztatását! A 
vizsgálat csakhamar teljes eredményre vezetett. Meg­
vallottak rettenetes bűnüket, hogy az áztatóba 
lökték, az tan feldarabolták s kocsonyává főzték 
szegény Cserebogár Jóskát.

A Trudom gátverseny valószínűleg az Auersperg, 
istálló zsákmánya lesz. Mellette a Mautnerást&Uó jöhet 
számba.

A Schüttelt dij sorsát Birondelle és a Black- 
istálló kiküldöttje fogják egymásközt elintézni.

Tlpjelnk :
,*■ Trockenberg — Schwajdnitz
II. Reducer — rille

III. Capo Gplló - Orchef 
IX. Félénk — Táblabiró 
V. Biri — Resistence

™ Auersperg-Ut. - Mautner-ist. 
HirondelLe — Bluck-ist.

hogy el sze

s férje Is

Az egri k,r. törvényszék gyilkosság, rablás, mér­
gezés és okirathanuitás miatt emelt vádat ellenük s 
a bűnügyben az eeri esküdlb.róság ma kezdette meg a 
fötargyalásat Farkas Flál elnöklete alatt. Szavazó 
biri.k: dr. Eötvös József és Kolozsvár» István. 
Jegyzők : Mar.- só László és Puttók István.

A vádhatóságot dr- Ludtnyi Béla képviseli, Védők : 
dr. Alföldi Dávid, Altnrjai Sándor, dr. Schwartz 
Arthur. Knnicz Gyula és Gálám bős Lajos.

A tárgyalás iránt rendkívül nagy az érdeklődés a 
teremben egymás haton szorong a hallgatóság.

A vádhatározat ismertetése után, a mely elmondja 
begy az üreget, csakhogy vagyona birtokába jussanak’ 
mar előbb méreggel is el akartak pusztítani, kihallgatták 
Kohlmann kékfestőt. Tagadja, iiogy tudott volna va- 
iamit is a dologról.

— Bűnösnek érzi-e magát? kérdi tőle az elnök.
— Nem, én az egész uo!ogb.m ártatlan vagyok. Csak 

a gyük ssag elkövetése után értesültem mindenről.
— Es mit leit ekkor ? Jelentést tett a hatóságnál ?
— Nem, arra törekedtem, hogy ne tudódiék ki a 

dolog.
— És mit csinálták ?
— Feldaraboltuk, megfőztük s az'án kiöntöttük 

B holttest maradékait. (Mozgás.) Énben bűnös vagyok.
Utána Kohlmannét hallgatták kL Elmondja, hogy 

42 esztendős, aradi születésű.
— Bűnösnek érzi magat?
— Nem.
— Bizonyítékok vannak ön ellen, miért tagad ?
— Csak az igazságot mondom

Látja, ön Gotiliebnek is mondotta, 
telné tenni láb alól Papest. Igaz ez !

— Lehet, hogy mondtam neki, de csak úgy tréfából, 
mert Papes mindig szekirozla a leányomat.

— A vizsgálóbíró előtt bevallott mindent 
megvallott sok mindent Miért tagad ?

— {Hangosan zokogni kezd)-. Igen,’bűnös vagyok 
Igaz, hogy megakartam mérgezni Papesti Nadragulya 
adtam neki. Ez nem sikerült s én is segítettem a másik 
terv elk-szitésénél.

— Hát mégis segédkezett?
A férjem tanácsolta, fiogy lökjék a gyerekek i 

kiitestökadua s hogy megfőzzék." (Mozgás.)
— bis ön nem igyekezett lebeszélni ?

P1 kértem- ne tegyünk ilyent, mert baj lesz be 
*űle. O ezt mondotta :

— Ho; y gyermeki ink egymáséi lehessenek, pénzre 
van szükségünk. El kell pusztítani az ör-get. Ha baj 
lesz, mi k tten magunkra vállaljuk az egészet, kapunk 
egy pár esztendőt, de nagyobb baj nem lesz.

— A férje azt állítja, hogy maga eszelte ki 
kosságot ?

Ez nem igaz ! Hiszen ö rendelte meg 
6 gyújtott a katlan ala is.

A házaspárt szembesítette az elnök, de 
megmaradt vallomása mellett.

Délben az elnök felfüggesztette a tárgyalást s délután 
barom órakor újra megnyitotta. Kihallgatták Kohlmann 
Terézt.

— Nem én vagyok a gyilkos! mondotta.
— Hát kicsoda ?
— Az apám lökte Papest a kádba.
— Mién vallott be maga mégis mindent a vizsgáló­

bíró előtt ?
— Mert szüleim igy betanítottak. Szerencsétlen te­

remtés vagyok. En folyton mondottam, hogy ebből baj 
lesz, s igyekeztem lebeszélni szüléimét. Anyám ekkor 
nekem esett s fojtogatni kezdett.

— Hát a holttesttel mi történt ?
— Apám elakarta ásatni, 

főzzü. meg.
Gottlieb Gyulát, a gyilkossággal vádolt vőlegényt 

hallgattak ki ezután.
— Ön lökte a kadba Papesl ?

Nem. En ártatlan vagyok. Az igaz, hogy Rohl-
mann biztatott, hogy löjje n meg Papesl de én ezt 
nem tettem. Pedig azt is mondta, hogy ha nem telje­
sítem, nem adja nekem Terézt feleségül.

A vőlegényt s a menyasszonyt szembesítik az após és 
anyóssal. Izgalmas szóváltás keletkezik közöttük, de 
műd -yikük megmaradt vallomása mellett.

Kehi mann Ilona, a tizennégy esztendős leány azt 
vaija, hogy Gottlieb s Teréz követte el a gyilkossá­
got. Ok lökték Papest a kadba; Gottlieb dobta be, 
az óreg még riraánkodott, könyörgő», de Gottlieb a 
testekbe nyomta le.

— Latta maga ezt ?
~,Az eset, t régig néztem, Azt is tudom, hogy 

;e , és Gottheb az eset után mulatni mentek, 
ént izeitek és czileráztak. (Mozgás.)

Az elnök szembesítette a tanul Gottliebbel és 
tér esze.; -pjaval és anyjával. A szembesítés alatt 

L orzahnus .e„. i játszódott L. A gye rmek szülőjének 
iLODiiottu, hogy gyilkos, a szülő gyérünkére.

A tárgyalást holnap folytatják.

gy* 

a szódát s 

mindakettő

6 anyám tanácsolta, hogy

MULATSÁGOK.
— Jótékony Juntáit». Juniálist tart a jövő hó elején 
rákoskeresztúri gróf Batthyány Lajos-telepen az 

egyetemi és műegyetemi ifjúság, részben a meusa aka- 
demika es az általános segitő-egyesület, részben a telepen 

felállítandó Batthyány Lajos szobor alap javára. A jó- 
tékooy czélra való tekintetből a tánezot megelőző hang­
versenyen tőiül művésznő fog fellépni.
„ ~ A magyar tanítók kaszinója 1900. június hó 
"I?“* szombaton, «szamaritánus-alapja, javára a mátyás­
földi vendéglő dísztermében nyári mulatságot rendez.
- A fővárosi tisztviselők és hivatalnokok 

otthona segélyalapjának gyarapítására 1900. évi június 
.o 2-án, szombaton, a budap polgári lüvészegyc-sület 

helyis,-geiban (II. kér. nagy K „ utcza végén, Marczi- 
bany-ter) zártkörű tánczvigalmat rendez.)

HÁZASSÁG.
~~ Eljegyzés. Gergely Aladár eljegyezte Liebes- 

berg Ilonka kisasszonyt Budapesten.

GYÁSZROVAT.
Sir Imre máv. tisztviselő e lio 27-én élele'nek 40-ik 

eveiien, hosszabb szenvedés után elhunyt Budapesten.
Heray Ádamne, született Borzsay Margit meghalt 

Munkácson e hó 28 án. hosszas szenvedés után, élete 
28. évében. Az elhunyt ritka műveltséggel és végtelen 
szivjósággal biró úri nő volt, a kiben mélyen megtört 
gyászoló szülei Boizsay Gyula riy. járásbiró és neje 
született Jászay Irén asszony egyetlen gyermeküket 
veszítettek el. A gyászoló férj, Mér au Ádám, gróf 
Schönborn-Bucheini Ervin munkácsi uradalmának 
ügyésze.

Dr. Lew Mór, a berlini kir. csillagda volt igazgatója, 
egyetemi tanár, c hónap 25-dikén Berlinben meghall. 
Az eiiiunyt tudós, a ki eeyike volt a jelenkor legkivá- 
iö, b csillagászainak, itt született Magyarországon és itt 
vég-zte el elemi és középiskolai tanulmányait is. Az egye­
temet Lipcsében végezte és ugyanott szerezte meg a 
tan.in oklevelet is. Az akkori időkben Magyarországon 
meg egy középiskolai tanári állást sem töltüllek be zsidó 
vallasu emberrel, annál kevésbbé remélhette a fiatal 
ludús, hogy az egyetemen kaphasson katedrát. Fajó 

szívvel hagyta el tehát hazája! es porosz áilamszolgá- 
la'ha lépett, a hol a tudós tanár csakhamar kiváló 

poziczii

5
litoít Tiencinbe. Tiencin és Peking között dél óta 
szünetel a vasúti forgalom. A Newark nevű 
amerikai czirkálóhajó és egy franczia hadihajó 
Taku elé érkezett.

A transzváli háború.
London, május 28. Az esti lapok egy mai 

keletű fokváros! táviratot közölnek, a mely szerint 
hire jár, hogy French tábornok Johannesburgba 
érkezeit.

London, május 28. A Daily Telegraph azt 
hiszi, hogy Krüger meghódolása már most minden 
pillanatban várható.

London, május 28. Robnrts lord jelenti 
Junctionból tegnapi kelettel: Ma reggel átkeltünk 
a Vaal folyón s a folyó északi partján táborozunk. 
Három emberünk megsebesült és egy eltűnt. 
Baden-Powell tábornok azt jelenti, hogy Bulu- 
wayo és Mafeking között helyreállítottak a vas­
utat s hogy élelmiszer érkezett.

Tíew-Castle. május 28. A húrok egy része 
visszatért Laingsneck közelébe. Egy nagy búr 
haderő Lady brand felöl vonult Laiugsueck leié. 
Pretoriából uj kommandók csatlakoztak Bolha tá­
bornokhoz.

tagjai

minden-

A közönség köréből,

kamatot
raliz,-t az ember s gyakran öntudatlanul 
sugara, hogy helyes időben abbeli szűkmarkú- 

csekély kiadást s. . .... -----sajnálja ,1
, °!‘b aztan százszoros pénzt kell kiadni. 1'gvauigy jár, aki 
■i.ii.i-.m eiteimezett takarékosságból elmulasztja, hogy va­
lami jo szájvizet idején beszerezzen, mert a fu -ak ellianva- 
solasa ke,°bl, nagyon megbosszulja magat sok gyötrelemmel 

OltséggeL A ki reggel és este rendszeresen használja a 
Kosmin szájvizet, annak fogai épek maradnak oly sokai- 
amint az egyáltalán lehetséges. Palaczkja 1 Irt. — sokáig eleg.

'V1!13.fegyvertárakban, jobb drogueriákban es illátszer- uzletckher.

Külön jeientes iielyett.
Stein.cc-La oider Károiyné szül. Qnetach 

Anna mélyen megszomorodott szívvel jelenti ugv 
a saját, mint kiskorú gyermekei Arthur és Olga, 
valamint az alantirt rokonok nevében is a legjobb 
férj és atyának

mából 
ó volt

a tett szert. A \enus csillag átvonulása alkai- 
Mauriczius szigetére küldött expedicziónak 

vezetője és ez alkalommal, valamint azután 
szerzett tudományos érdemei egyengették az utat ahhoz, 
hogy a magyarországi zsidó tanárból, a ki Budapesten 
nem tudott egy tanári állást kapni, a berlini, illetve a 
potsdami királyi geodesiai intézet igazgatója és az egész 
világon ismert csillagasz lett. Az utolsó években bete­
geskedett és ezért visszavonult az intézet vezetésétől. 

H osszas szenvedésétől most megváltotta a halai. Az 
elhunyt tudósnak egy leanya maradt, a ki itt lakik 
Budapesten és n-je Pintér Józsefnek, az egyesült 
villamossági részvénytársaság igazgatójának. Unokafivérét 
gyászolja az elhunyt tuuóshan Low Dezső, lapunk belső 

dolgozótársa.
Szondy Imre peregi lelkész, az aradmegyei refor*

mátus papok nesztora, hires népszónok influenzában
meghalt

Csejthei V&rjassy Jóaaef az aradi városi szabad­
éi vu part tiszteletbeli elnöke ma délután influenzában 
meghalt.

urnák
a Steinschneider Jakab ezég társ­

tulajdonosának
e hónap 26-án történt hirtelen elhunyták

A draga halott bűit tetemei kedden e hónap 
29-ón délelőtt fognak a gy.i-zházhul a kőbánya 
uj izraelita sirkertbe szállíttatni s ott örök nyugai 
lomra áthelyeztetni.
Steinschneider Jakab, Steinschneider Róva.

mint szülők.
Quetsch Mór és Qnetach Sarolta.

Steinachneider Berthold, Steinschneider 
Gyula, mint testvérei.

Brachfeld Imre, Quetsch Ágost, mint sógorok. 
Steinschneidernó ,-zul. Wohl Irma, Stein 
schneidernd szül. Pollacsek Irma. Brach 
feldnó szül. Qnetsch Jorcfine mint sógornők.
Csendes részvétet és koszorúk mellőzését 

kérjük

mint após

Törvényjavaslat a gazdasági munkás- és 
cseléd-segeiypénztárról.

Az 7. fqjezeb 1. §-a kimondja, kogy a m. kir. föld- 
mivelésügyi miniszter hatósága alatt «Országos gazda­
sági munkás és cselédsegélypénztár» szerveztetik, a 
melynek czélja a pénztár rendes és rendkívüli tagjait 
és azok családját az e?pn törvényben megjelölt esetek­
ben segélyezni.

2. A pénztárnak alapitó, rendes és rendkívüli 
vannak.

Alapitó tag az, a ki a pénztárba egyszer s 
korra egyszerre legalább 50 koronát befizet.

Rendes tag lehet, — nemre való tekintet nélkül — 
minden munkásigazolványnyal biró gazdasági munkás 
vagy szolgalati (cseléd) könyvvel biró gazdasági (külső) 
cseléd, továbbá minden gazdasággal foglalkozó egyén, ki 
a belépéskor 14. életévet betöltötte, de 35. életévét még 
nem haladta túl.

A rendes tagok felvételi dija 2 korona, melye? : ! - 
vételkor kell megfizetni.

A rendes tagok két csoportba Boroztatnak.
onAr„!lsŐ csoPcrlbeli rendes tagok tagsági dija hetenkiüt 

túlér, vagyis évenkint 1U korona 40 fillér.
A második csoportbeli rendes tagok tagsági dija he- 

tenkint 11 fillér, vagyis évenkint 5 korona 72 fillér.
A rendes tagok tagsági dija, mely heti 20, illetőleg 

11 nlleres részletekben is törleszthctő: féiévenkint 
esedukes.

Rendkívüli tag lehet, — nemre való tekintet m i­
kul, — minden munkas-igazolványnyal biró gazdasági 
munkás. D °

A rendkívüli tag tagsági dija évenkint 1 korona, mely 
évenkint előre egy összegben fizetendő.

A pénztár t gjti a pénztár kötelezettségeiért sznvatos- 
saggal nem tartoznak.

•i § A belépéskor minden rendes tagnak jogában 
ail a it2vételi díj egyszeri lefizetése mellett legfeljebb 2 
tea*l>ul?Yvel Viltani s ha mindkét tagsági könyvre 

uluu fize'i a tagsági dijakat, a segélyösszegek kétszere­
sére vau igénye.

4. sj. A ki a tagsági dijat az esedékességkor meg nem 
már befizetett dijak visszatéri lésére való igény 

uelkul tagsági jogát elveszti ; lia azonban ,1 feiveielre 
egy tveri belül újból jelentkezik : a torles előtt betöltött 
evi-k a tagsági időbe beszámíttatnak.

A ki tényleges katonai szolgalat tartama alatt 
sa^i Lijaí nem fizet, tagsági jogát el nem veszti, 
idő azonban a tagsági időbe nem szamittatik be.

segélyezés tartama alatt a tagsági dijat nem keli 
fizetni.

b. §. A tagok sorából kizárható az, 
a) a ki valamely í iintett miatt, vagy az 1S98: II.

§§-aiban köiülirt kihágás miatt jogerősen

fizeti,

teg­
ezen

CG.

jogosulatlan

visszatérítését

t.-cz 65., 
elítéltetett

b) a ki a pénztárt a kedvezmények 
igénybevételével megkárosította ;

c) a ki kivándorolt.
A kizárt tag a befizetett dijak

követelheti.
6; § A kizárt tag az igazgatóság engedélyével a tagok 

köze ujhol felvehető.
A il. fejezet a pénztár bevételeiről szól.

, 4 ßäzdasagi munkás- és cselédsegélypénztár
bevet eleit kepezik : a) a tagok befizetései (2. í), b) a 
munkaadók hozzájárulása (8. §), c) az államnak a 9. 
S bau megállapított hozzájárulása, d) adományok.

8. 5. Minden munkaadó kütt-Jes minden egv s szóig i- 
latában alio gazdasági (külső) cseléd után a p nztarba 
cvenkint előre 120 fiúért befizetni. (28. §.) A hozzá­
járulást a cseléd bérebe betudni vagy annak megb rite- 
serc a cselédet kötelezni tilos. (40 §) A hozzujuias a

azgatási utón a köz­

joga van a

községi (városi) közegek áltál kö 
adók módjára hajtatik
az első

m

I rátok.

Pártoljuk a magyar ipart és magyar termékeket.

iikszáriiMagyarország leg- 
hírnevesebb ásvány- 

gyógyforrásai a
gyógyít mint a drága -’elters. — A

Becs, május 28. A inai községtanáusi választásokon 
liberálisok hét mandátumot veszhettek. Vogíer, a 

liberálisok vezére pótv.-ilasztásra kerül. A negyedik 
választótestület választásai nagyon viszcdelmeseknek 
ígérkeznek. A keresztéiiy-szoczialistuk nem engedtek Le 

bizotlságna szoczialista bizalmiíéríi ikrat, ezért a 
szoczialisták elhatározták, hogy, lia az utolsó pillanatban 
nem juttatnak n -kia néhány helyet a bizottságban, erő­
szakkal akadályozzák meg a választásokat

Bóca. május 28. Az első v.tlaszlókuria ma választotta 
süz-egtan.iesosait. Mt-gváli.-:-;otfak 14 iialudúpártit és bet 

reszteny szuezi.disji ioilet. Egy mandátumra nézve pút- 
lasztás szükséges. A baladópárt bet mandátumot ve­

szített.
Jokoháina. május 28. (Reuter.) Egy volt 

kórt-ai iiivataliiuk a kinpadon tievallolla azoknak 
az embereknek a neveit, a kik 1805 október 
havában resztvettek a koreai királynő meggyilko­
lásában. A gyilkosok közül néhányat erre a val- 
oiná-ra letartóztatlak.

Karlsbadival.

Főraktár: Weisz és Társa K,rBaÄo49'8b.

SPORT.

Bécsi lóversenyek.
— 1\. nap. Május 29. —

A holnapi programra sem áll fölötte az eddigieknek s 
némi érdekességet csupán a legújabb derby-favorit, 
Capo Gallo-uak indulása fog nyújtani, a melyről az 
hírlik, hogy baját nemcsak kiheverte, hanem oly kondi- 
czióban van, hogy győzelme a d-rbyben bolt bizonyos.

Mi a bgnagyibb kétkedéssel fogadjuk e hírt. bár 
e ' - iiogy kondivziója esetén egyike a lugkomo-
Jáb.. jelölteknek.

Capo Gallo holnap a Gomba-versenyben Orchef 
s Quólában elég jó ellenfelekre fog találni, de ezeket 
feltartva kell megvernie, ha a derbyben babérokat akar
szí rezni.

A nyeretlen kétévesek versenyéiben Trockenberg 
és Schwajdnitz azok, a melyek leghamarabb rakhatják
k maidenségüket.

A handicapban Reducer oly kedvezően van 
-Ulvozva. begy bajos lesz bármelyiknek vele a versenyt 
■•elvenni Legközelebb Fitté végezhet mögötte.

Az elad' versenyben Félénk a jelöltünk, 
eil "felel Táblai)’írtban latjuk.

A kétévesek eladóversenyében Biri és Resistenee
1 legjobb.

míg

A franczia képviselőház ülése.
Parte, május 28. A kamara mai ülésé igen látogatott. 

Az ülésteremben nagy az élénkség.
Castellan meg akarja interpellálni a kormányt 

R, muciinak a Dreyfus por rnegujitasára vonatkozó nyi- 
iatkozatairol. A vitát azonnal megkezdik.

Galliftet hadügyminiszter ismétli'azt a nyilatkozatát, 
a melyet a szenátusban a Tomps — Fritscli-ügvre nézve 
telt és hozzáteszi, Iiogy tanácsos volna ezzel az ügygye! 
nem foglalkozni többé. Magam is nagyon sajnálom 
— mondotta egyebek közüli — hogy Fritsch bizonyos 
emberek czéljaira megszegte a hivatalos titkot. Remélem 
azonban, Iiogy a hadsereg nem fog azokra hallgatni, a 
kik fegyeimetlenséget prédikálnak nekik és nem fogja 
tűrni, hogy egy kalandor tolakodjék az élére, mint né­
hány évvel ezelőtt. (Élénk helyeslés a baloldalon. Tilta­
kozás a naczionalisták padjairól.)

A miniszter után Castellan szólal fel.

Keresztény üldözés Khinában.
Tiencin. május 28. (Reuter.) A boxerek mull 

éjjel íőlgyujtották Liuliho községet, a mely a 
hunani vasút mentén, 24 mértföldnyire Fengtaitól 
és 29 mértföldnyire Pekingtől van, és fölszaggatták 
a vasúti síneket. Számos vasúti kocsit szétrom­
boltak és néhány khinai alkalmazottal megöltek. 
AgFengtaiban lévő belga mérnökök biztonságban 
vannak. A boxerek állítólag Peking felé tar­
tanak.

Tiencin, május 28. (Délután 3 órakor. Reu­
ter.) A boxerek lázadása terjed. Az angolok és 
belgák elhagyták Feogtait, a hová még ma várják 
a boxereket. Egy vasúti vonat menekülőket szál-

Ozv. Gr.Tnichatüdtcn J.-saó .1! Bauer Anna
ngy a saj.it, valannni gyvriav'ii-i <•- rokonul nevé- 
l“n mélyen megszomorodott szív vei jelenti a hón 
szeretett férj, illetve atya, Hagyatva, após, testvér 
es sugor

Graiiícfistsdten Jacques
urnák

cs. és kir. udvari ékszerésznek
e hó 2ó-ikán, életének 7S-ik s boldog házasságá­
nak 34-ik évében, hosszas szenvedés után történt 
csendes elhunytat.

A drága halott földi maradványai kedden, e 
hónap 29-éri délután 3 órakor fognak uz V. kér., 
lukör-ut"z.i ö. 1 1 -z. gyászházból az uj izraelita 

“■irkerthe atszallittatni s ott a családi sírboltban 
I űrök nyugalomra helyeztetni.

Budapest, 19u(J május 28.

Legyen áldott emlékezete.
GranicLstädten Artur, Oranlchetttdten 
Károly, Graniohnttidten Rlza férjezett Thal- 

berg Zeißmondne gyermekei.
Thalberg Zeigxaond veje.

Thalberg Egon és Daisy unokái. 
Granichstädten Jozeflne férjezett dr. Róssa- 

vőlgyl Lipótné nővére.
Bauer Minna férjezett Ehrenfeld Adolfné

sógornője.
Ehrenfeld Adolf sógora.

Valamint az összes rokonok.

KÖZGAZDASÁG.
London, május 28. Az argentinjai pénzügyminiszter 

Dominguez idevaló argentinjai követtel hivatalosan 
megczáfoltatja azt a hirt, hogy a nemzeti jelzálogbank 
tartalékalapjából bizonyos összege! visszavontak. A kor­
mány nem is szándékozik valamit visszavonni a tarta­
lékból, a mely most sokkal nagyobb arányú, mint a 
bankszabadalom előírja.

Két újabb gazdasági törvény­
javaslat.

Darányi Ignácz főldmivelésügyi miniszter ma ismét 
két gazdasági törvényjavaslatot terjesztett elő a képviselő- 
házban. Az egyik a «gazdasági munkás és cselédpénz- 
tárákról», a másik <a közérdekű öntöző csatornák léte­
sítéséről. szól. A két törvényjavaslat részletes ismerteté­
sét a kővetkezőkben adjuk :

be. Az az alapító tag (2. §.), a ki 
uporti . ii rendes tagsági dijat cseledje helyett 

evenkiut előre sajátjából tizet, be a pénztárba, s ennek a 
díjnak legfeljebb csak felét tudja be a cseléd bérébe: 
az első bekezdésben megszabott 12U fillér hozzájárulást 
az illető cseled ut.m megfizetni nem tartozik.

9. §. Az uIIami hozzaj..i ulas összege évi egyszázezer 
koronában állapíttató meg.

á III. fejezet a segélyezésekről szól. A 10., 11. és 
12. $§ok altalános határozatokat tartalmaznak, ’melyek 
mind: II csoportbeli tagra s mindennemű segélyre vonat- 
koznak.

A 10. S*. mindenekelőtt azt szabja meg, iiogy a hátra* 
hagyott liazastnrsat s a leszurmazokat milyen arányúm 
illeti meg a segély.

A lö. tovobbá az eltartásra jogosullak igényének 
kivett level a segélyigények lefogialiiatatiauság«it biz­
tosítja.

A 11. §. a segélyezést kizáró okokat sorolja fel.
A 12. ban a tagoknak elsőbbség biztosittatik a 

községi segélyalapok igényi.eveidénél 
A segélyezi .-' kre voatkozó általános határozatok után 

a 13- 20. S-uk a rendes tagok s ueiyczesére vonatkozó 
szabályokat állapítjuk meg. A javaslat szerint a tagot 
az intézmény a következő esetekben segélyezi :

a) ha a tagot baleset éri, bar nem munka közben,
(l-h §•)

b) ha a tagot munkaközben éri baleset, (14. íj.)
c) li i a tag a baleset miatt állandóan kercsetképteíen 

le,z. (16. §.)
d) ha a tag a baleset miatt meghal. (17. §)
Az a—d esetekben minden tag, tehát a rendes ta-ok 

mindkét csoportja, a rendkívüli tagok s ezeken 
Kívül mindazok a gazdasági cselédük, a kikupk 
munkaadója a hozzájárulásra köteles: egyformán jo­
gosultak a segélyre. E baleseti segélyektől eltekintve, a 
pénztár meg a következő esetekben ad segélyt :
, e) 3 tafc' bármely okból, tehát nemcsak baleset 
Következteben, tiz évi tagság után keresetképtelen lesz
(R>- §•).

f) ha a tag 65-ik életévét betöltötte (19. §),
g) ha legalább öt ovi tagság után a tag meghal, de 

nem baleset következtében. (20. §)
Az e g esete kben csak a ixudes tagoknak van segély- 

igénye, a rendkívüli tagoknak és a gazdasági cselédek­
nek ez a segély nem jár.

A 21. §. a rendes tagok második csoportjára vonat­
kozó segélyezésekről szói. E szerint ezek a baleseti se- 
gelyeket egészben kapjak, a 18., 19., 20. §-sokban biz­
tosított segélyeknek pedig a felét kapjak.

A -2. íj szerint a rendkívüli tagok, a 23. §. szerint 
pedig a gazdasági cselédek a 13 14., 10 es 17 íj<
szerint, esetekben csak baleseti segélyt kapnak, a nem 
baleset miatti rokkantság esetére (IS. §.), továbbá u 
hu éves korra (19. §.) s a halai esetére (20. §.) bizto- 
S1 ^ ezeknek nincsen igényük.

•I \ '*){ejeZet U P^Dzt3r szervezetéről s igazgatásáról 
szó . A -4. ij. a pénztár igazgatási szerveik jelöli meg, 
ezek: az igazgatóság és a helyi bizottságok, elöljárósá­
gok. megbízottak. A segélypénztar országosán egy intéz- 
nivuyt képez, nincsenek kerületi szervek, iianeui van 
egy központ s vannak községi szervek.

A 25. §. az igazgatóság megalkotásának a szabályait 
allapítja meg olyképen, hogy az igazgatóságba az alapítók 
a helyi bizottságok utján a rendes tagok s a foldmive- 
lésügyi miniszter által választott igazgatók fogják 
intézmény központi igazgatását ellátni. Az elnököt s az 
ügyvezető igazgatót a főldmivelésügyi miniszter nevezi 

a m.1 a vezelésbeu az irány állandósága bizto­
sítható lesz.

A 26. §. az igazgatóság hatáskörét jelöli meg. E 
szerint a központi kezelésen van a fősuly s ide esik a 
feladatok zöme.

A 27. §. a kormány felügyeleti és ellenőrzési jogát 
biztosítja.

28., 29. §§. A segélypénztár helyi igazgatását a 28.,
29 § okba foglaltak szerint, az arra nem méltó elemek 
kizárásával, az érdekelt birtokosokra és munkásokra 
bizza a javaslat, olyképpen azonban, hogy a képviselő­
testületnek is módot nyújt arra, hogy a bizottságba a 
maga megbízottjait is kijelölje.

A javaslat 30. § a a helyi bizottság a közigazgatási 
hatóság közvetlen felügyelete alá helyezi.

A ,31; ,9",ba" az '6a2K-,lóság és a helyi bizottság tag­
jainak felelőssége állapíttató meg olyképpen, mint a 
hogyan ez a vagyon, felelősség a köztisztviselőkre nézve 
meg van ailapitva.

A 32. S felhatalmazást ad arra, hogy az ügyrendet 
cS kezelési szabályokat a főldmivelésügyi 

eadeieti utón »zabályozhasaa.

A 33 § ban a segélypénztari orvos teendőinek kö 
telezettsége a községi (kör) orvosokra hánttatik, az 
igazgatóságnak azooban joga van esetleg más orvost 
alkalmazni.

34. § A segélypénztar pénzkezelését legegyszerűbben 
a postatakarékpénztár! intézmény láthatja el.

_ A 35. §. az adómentességet, továbbél a bélyeg- és ille­
tékmentesség s a vitelbérmentesség kiváltságát állapítja 
meg, mely egyik módja az állami támogatásnak.

3G. §• A gazdasági munkássegélypén-.l ,r számadásai­
nak elktszitésére s megvizsgálására a 30. §. foglal ma­
géban intézkedéseket, melyek a teljes nyilvánosságot 
biztosítják. Továbbá a pénztár jövedelméből díjtartalék és 
kukra tartalékalapok képzését rendeli el.

A V. fejezet vegyes intézkedéseket tartalmaz.
37. §. A gazdasági munkások, ha az 1891. évi XIV. 

t.-cz.-ben megjelölt ipari vállalatoknál dolgoznak, köte- 
I« a Wtpjílpó pénztárba tagul belépni.
, • " íV. a P■ hztár pénzügyi érdekét kívánja biztosi-
am, a nélkül azonban, hogy az országos betegápolás! 

alapot külön megterheltetésnek tenné ki.
A § azon feltevésben, hogy a gazdasági cselédek 

tagság, dijat nem egy h-lyen, legalább részben maga a 
gazda fogja fizetni, a tagsági könyv visszatartása, illetve 
kiadasa tekintetében tartalmaz intézkedést. A javaslat 
szerint a gazda semmi körülmények között sem jogosult 
a tankönyvet visszatartani. A befizetett összegeket a 
gazdinak a pénztár nem táriti vissza, de 
gazdának azt a kilépett cselédtől ‘lehajtani.

A 40. § a tagok érdekében megtiltja azt, ho»v a tag­
ság, könyv zálogba vehető legyen, arra hitelezni lehessen.

Az átmeneti intézkedések között első sorban a 41. 
g ban felhatalmazás adatik arra, hogy az első évben az 
Igazgatóság minden tagjai a foldmivelésüzyi miniszter 
nevezze ki, mivel a választás utján betöltendő állások 
a.törvény léptekor választás utján még nem vol-
nának belölthetők.

A 42 §. kivételes intézkedést tartalmaz a tagok élet­
korara vonatkozó általános szabály alól.

43. g. a hosszabb ideig egy helyen alkalmazásban 
, üU caZÍ,a5$an| cs' léduket részesíti azon kedvezményben 
ho/y ha az egy helyben töltött szolgálat idejére a tag?
S 'gi dijat utólag kamatmentesen befizetik, a szolgalat! 
ev k a tags,-i .,161,e beszámíttatnak, akkor, ha az illető 
csi íiit a beli-p-s után a pénztárnak, legalább három 
eng tatja volt. Lz a rendelkezés a cselédek nyugdíjazá­
sának ügyet akarja előbnre vinni s e czélra alkalma» 
■nodiiiia mutatkozik.

A 44. g. a törvény életbelépte idejének meghatá- 
rozasara s a végrehajtásra nézve adja meg a felhatal- 
raazast.

n.

Törvényjavaslat a közérdekű öntözö- 
csatarnakról.

I. fejezet.

segély nyújtása által

teendőit szabja 
melyeket az érdekeitek 

fentartva részükre azon 
közgyűlésre való össze- 
utan közvetlenül fogana-

sorrendjét

az elj;ü. 
minisztf.i

. - ^ javaslat 1. § uban felhatalmazás foglal­
tatik arra hogy közérdekből vagy mázasabb közgazda­
ság. érdekből öntöző-társulatok alakulása, ezek, valamint 
a vízi társulatok áltál tervezett közérdekű öntöző csator­
nák letr-siicse megfelelő állami 
elősegíthető Jegyen.

A 2. g. azon alapeivet tartalmazza, hogy az ily tár­
sulatok az engedélyezett vízmennyiséget első sorban 
onto:: sí czélokru használhatják, egyúttal azonban bizto­
sítva van részük, • az a jog, hogy a folyokbói kivezetett 
v, :IZ fl'deii ezéi veszelyeztetése nélkül ipari es mas 
u/.«: I oaf,*4 is löihasziiftlba ! tK.

.X szerűn házi czelokra, cséplőgépek működésben 
tMr;;I;r:t, 11:letv<-nyek ünlözésére a « satorn.ibói vizet 

éat .5, mosatás, lisztalás, termelés, fürdés 
sín. ez ijair.i a csutornuijöl a viz- t kiemelni, illetve ki- 
vpzetni csak a t.«raulat áltál megállapított s a löídmi 
velésűgyi miniszter altul helybenhagyott külön szabaiv- 
z.toan előirt föltételek mellett szabad.

A 4. §. a társulati szervezkedés első 
meg, megjelölvén azon (latokat, 
c végből beszerezni tartoznak 
jogút, hogy az érdekelts.-guek 
fiivasat ezen adatok beszerzése 
tos, t hass«

Az Í azon feltételeket szabja meg, melyek mellett 
az untom társulat ezen törvény batalya alatt megala­
kulhat. E részben a javaslat akként intézkedik, hogy 
az állami iiozzáj írulas csas akkor igényelhető, ha a 
társulat évi költségeinek, lehat a berendezések költségei­
nek evj iradeka es a társulat évi aezelési költségei 
összeg, nek legalább fele biztosítva van s ha a társulatba 
való belépésre a tervezetne! alapul vett terület­
le« , gaíaub egyharmada a társulatba való felvételre 
jelentkezett.

A javaslat fi. § a a közgyűlés letolj isáaak 
s tárgyát a, bipitj.i meg.

A 7. § ban azon idő, a mely alatt az alispán, pol­
gármester a közgyűlési jegyzőkönyvet s mellékleteit <51- 
terjesztei i köteles, nyolez napban állapittatik meg.

A s- e m esetre intézkedik, ha a társulat működése 
tűni, törvényhatóság területére terjed ki, mely esetben 
lehat az illetékes hatos ig kijeiulvse „zükseges.

A javaslat 9. íj-a a társulati tagságot szabályozza oly 
módon, hogy társulati tagokul csak azok tekinthetők, a 
kik öntöznek, inig azok,:, kik a vizet a 2 g-. ura felsorolt 
egyeb czélokra használjuk, nem tagok, liánéra ezek 
viszonyát szerződés, esetleg a hatósági engedélyokirat 
szabályozza.

A 10. g. rendelkezése szerint az öntöző-társulat a 
vizet nemcsak a főcsatornában végigvezetni, hanem 
mellék csatornákkal minden birtokos területéig elvezetni, 
hasonlóan a birtok szélétől a csurgalék elvezetéséről 
gondoskodni küleles, mert az egyes birtokost abba a 
helyzetbe keli hozni, hogy a víznek birtokán kívül esd 
dolgaival foglalkozni ne kelljen es figyelmét teljesen 
birtokán beiül központosíthassa.

A 11-ik §-ban az öntöző-társulati tagúknak a viz 
feletti rendelkezési joga akként van szabályozva, hogy a 
társulati csatornából kivett vizet mindenki csak birtoka 
határán helül s ^ csak arra a czélra használhatja, a 
melyre azt eredetileg kivette, vagyis csak öntözésre, 
minthogy a 9. §. szerint társulati tagok csak azok
lehetnek, a kik a vizet öntözésre használjak s így a 
kivezetés czélja ez- knel , ■ s. mint ünlüzes uem lehet.

Ez azonban nem azt jelenti, hogy a birtok határaa 
kívül az illető társulati tag a csatorna vizére más czimen 
használati jogot nem nyerhet, vagy iiogy a ki a vizet 
öntözésre használja, birtoka határún belül az ipari 
vagy inás czélra egyáltalán fel nem használhatja, hanem 
azt jelenti, hogy a birtok határán túl a viz felett a 
társulat rendelkezik, hogy továbbá a társulati tag az 
öntözővizet más czélra csakis újabb engedély alapjan a 
társulat hozzájárulásával használhatja.

A javaslat 12. íj-a az alapszabályok tartalmára, a 
kormányhatdsági jóváhagyás eseteire s az évi kültség- 
eluuunyzatokra, a társulati tisztviselők választása eiiea 
beadott felebbezések tárgyalására, a társulati tisztviselők 
fegyelmi vizsgálat alá vonására, a közgyűlési s válaszí- 
munyi jegyzőkönyvek felterjesztésére, a társulat feloszlá­
sára, a feloszlás után fentnaradó vagyon hovalorditására, 
az évi költségjárulekokra s azok, valamint a hátralékok 
beszedésére, a kölesönkötésre vonatkozó közgyűlési hatá­
rozatok jóváhagyású czéljubdl szükséges köicsöuadatokra 
s a kolcsonlürleszlési részletek behajtására s végül a 
postadíj mentességre uezve az 1885. évi XXIII. tőrvény- 
czikk azon rendelkezéseinek hatályát is kiterjeszti, me­
lyek kizárólag a vizrendező-társulatokra vonatkoznak.

A javaslat 13. § a a társulati vizimunkaíatok 
delyezésének módjai állapítja meg s azt 
délyezési formákhoz köti.

A javaslat 14. § a az esetve intézkedik, midőn egyesek 
a társulatba belépni kívánnak, de öntözendő területeik 
egymástól vagy a tarsula'i területtől közbenső területek 
által elválasztva vannak.

A i5. §. biztosítja a kényszer utján bevont társulati 
ag részére az idézett törvény 132. g-aban a vízhaszua- 

latra alakult társulat akarata ellenére bevouf tagjának 
azt a jogút, bogy a mennyiben kimutatta, hogy a mun­
kaiatoknak hatóságilag megállapított befejezése után 
legkevesebb öi ev a;alt a kitűzött czel sajat területem 
nézve cl nem éretett, teljesített járulékainak visszafizes­
sél es a birtokán netán leleslegessé vált munkálatok 
eltávolítását követelheti.

A <6. §. intézkedik a

enge- 
rendes euge-

tarsulati tisztviselőkről s a segéd, 
valamint felügyelő személyzetről, megállapítja a társnia- 
tok műszaki tisztviselőinek minősítését s egyben kötelezi 

társulatot, iiogy elegendő számú csatornaőrök öt aikai- 
mazzon, a kik a mezóóruki.öz hasonlóan feleiketectoí.

;aC._. Ja?*..'),
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A 17, §. a vizkiosztás módjának megállapítása 8 
rizhiány tűrésének sorrendje iránt intézkedik.

A 18. § a vízjogi törvény US. § ának_ rendelkezésé­
hez hasonlóan kötelezi a közérdekű ontozo-társulatokat 
tartalékalap képzésére és ezen pénzeknek külön való 
kezelésére. E tartalékalap, melynek mérve a társulati 
beruházások 10 százalékúban állapíttatott meg, akként 
lesz képezendő, hogy az évi költségelőirányzatban e 
czimen a közgyűlés által a földmivelés. miniszter Hozzá­
járulásával a viszonyokhoz mértén megállapítandó, de 
az évi költségjárulék összegének 5 százalékai neg nem 
haladható hányád fog felvetetni s_a_ tagokra a rendes 
társulati költségjároiekokoa s kulcsunjarulekokcn felu. 
kivettetni.

A i«i s kimondja, hogy a jelen törvény hatálya alá 
tartozó ’ társulat köteles összes építkezéseinek tervét mű- 
szaki elbírálás és az állami hozzájárulás előzetes biz­
tosítása végett a földmivelésügyi miniszternek bemutatni.

A 20. S. szerint a társulati öntöző munkálatok bete- 
iezése” után azok állami felülvizsgálatát a Íöldmivelésügyi 
miniszter foganatosíttatja; a társulat köteles a felülvizs­
gálatnál talált hiányokat pótolni, mulasztás eseten a 
liiánvt a miniszter a társulat terhére pótoltatja. _

a'21. és 22. azon esetre tartalmaznak mtezse- 
desi, ha az üntözUársulatok a társulati müvek jókarban 
tartására s felügyeletére szükséges összegekről az ovi 
költségelőirányzatukban nem gondoskodnának, vagy a 
kötelezettségüket nem teljesítenék s a szükséges lentar­
tási munkálatokat végre nem hajtanák.

Első esetben a szükséges összeg felvételét s kivetései 
a földmivelésügyi miniszter hivatalból e remidbe i, 
második esetben a fentartás elhanyagolasabol a társu­
latra he romolható károsodás elkerülése erdekeben fe- 
iogosittatík a földmivelésügyi miniszter hogy a mennyi-
ben a társulat a szükséges munkaiatokat záros hatandó 
alatt nem tugaoalositaua. azokat a társulat t.rh re 
végi. hajtatja s az e őzéiből szükséges összegekből a 
társulatot terhelő hányadot az érdekelteire, a arsulat 
kötelekébe tartozó területeik aranyiban ki is vetlii ■

23. §. az alapító és később belépő tagok tenemse-

Rezső
Sándor

Grün-

ki-

vs- íré vouatk'wí:.--.
ölet? vallalko 

Így az
öntöz J vTU kuit.-iv

m.don a 
'.Lak arra, 

öntözéshez 
r szervezve

megóvásáról, 
elhatiilmazván 

czélbol a társulat 
ki, a ki a társulati 
s a kincstár erde* 

intézkedéseket meg*

lését s idővel való változását szabályozza^ . ,
A “4 §. az állam hozzájárulását rendez, azon evekre 

a meddig ily társulatok saját jövedelmükből kiadásúmat 
fedezői nem tudják.

A törvényjavaslat 5.. 53. és 24. §§ a,bún megállapított 
és bőven megokr.lt költségvisel« elvének számszerű 
b-muü tusára a törvényjavaslathoz csatolt mellék e« 
társulat évi költs .ge, a t-rsu.a'.i tagos ev, boldan- 
kTnti járuléka és ngvanazok evi j.irulesainak összege, 
vábniint az allam hozzájárul sa van évről évre
számítva. ... -, -

A javaslat 25 § a módot óhajt nyújtani 
vízi t.ir.-ulatoknak, hogy az óutü --re . -
öntözését a jelen törvényben biztosított ke^'^k 
mellett lehetővé tegyék u iieLul. hocy - 
belül öntöző társulat alak iktatr.

A -G viszont azvu 
vízi tarsutatok alap?zabályszerule 
hogy az öatozőtcsalornát kiepnii 
a lehötóséget, mielőtt 
volna, megszerzik.

A 27. § az államkincstár érd ki mek 
illetve amink módozatáról gondoskodik, 
a íöldmivelésügyi minisztert, oogy - 
mellé egy állandó biztost rendelhet 
élet összes mozzanatait m- gtigy, .-.c-íi 
keivel ellenkező határozatokat vagy 
felebbezheti, sót szükség esetén fel ,s függés, ti,el,.

Ezen szakaszban továbbá azon elv is «vényre em. I 
telelt hogy az állami hozzájárulás az állatin sud.isok
növekedésének kizár,savai törteinek. M van ugyanié
mondva, hogv 1200. es 1901 evbei, az allam. hozzá­
járulás azon 100 000 koronából i.-dez-m.o, mely az 
állami költségvetésben öntözési czélokra eddig » felreve 
volt. 1002 tói a hozz járul;« lOO-OUO korom.,g 
tsaí a fentebbi czimen előirányzandó 
vabbi 200.000 korona pedi; 
számolandó el.

Azon legho szabb idő, a meddig az allam, hozzájáru­
lás év, járadék alakjában engedélyezhető s .gy egyutta
azon idő, a meddig az < w hitel ily 
50 ívben jelöltet'tt meg, mivel 
melvre a töri szteses kölcsönök
tet// l'eiezet. A 29 § ban kifejezés van adva annak, 
hogv a 'jelen javaslat Vi telmeb. u működő i.nlozolarsuu- 
tok által felveendő ama kiváltságos fulümtelintezeti 
kölcsönök tekintetében, melyekre n-zve az ltod- <j> 
XXX ti z. hatályos i s a melyen i. ivi netesenek vluf- itt 
tele gyanánt a most idézel! törvény 33. es 3/. a
kormanvr.uk a tervek s költségvetés kíszztesenel valamint 
a munkaiatok foganatosiUranak s karban tartusának 
ellenőrzésénél bizonyos beavatkozás, jogot s 
hatáskört biztosítanak, ein“ beavatkozási t 

helyébe azon általánosabb <s szelesebb

Az 51. §. a vízjogi törvény 82. §. harmadik bekez­
désének megfelelően intézkedik, hogy az al ami hozzá- 
iártalással alakuló ily közérdekű öntöző-társulatok meg­
alakulása a törvényhozásnak esetről esetre eje en en .

Az 52. §. a törvény életbelépte és végrehajtása iránt 
intézkedik.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Hazánkban igen magas hőmérsék 

mellett, — mely sok helyen 30» felé emelkedett - 
túlnyomóan száraz idő van. Tegnap délután az 
ország nyugati részén voltak jobbara kisebb helyi 
zivataros esők. 1 — 5 mm. esett: Késmárk. Buda­
pest, Keszthely, Csáktornya, Károly varos, lo mm. 
Árvaváralja.

* Permetező kiállítás Nagyváradon. A bihar-
megyei és nagyváradi hegyi választmány Nagyvaradon 
permetező kiállítást rendezett a városi szolotelepen. A 
kiállítást nagy érdeklődés mellett tegnap reggel nyitotta 
meg Telegdv József, felkérve a kiállítás diszvlnvket, 
Beöthy László főispánt a kiállítás Onnep.es n.egnyi 
tiisára.' A bíráló bizottság délben hirdette ki __ a bírálat 
eredményét. Dijakat nyertek : 1. O-imükodo perme­
tezőknél : Aranyérmet: Ceitner ,s Rausch (Budapes ) 
Automatik permetezőjéért. Ezüstérmet: Gebhard 
(Budapest) Besnard permetezőjéért. Aranyi 
(tizékelyhid) ILrku' s permetezőjéért. Bronzérmet 
féld Jakab (H. M.-Vásárhely) honi permet zojeerl. - 
IÍ. Emeltyűi permetezőknél: Aranyérmet : Veréb 
Hvan (Debreczen) Sugár permetezőjéért. Ezüstérme-: 
Hegedűs János (Mezőtúr) Vinczellér p-rmetezojcerl, 
Schottola Ernő (Budapest) Simplex perm-tezujeei't es 
Király Alajos (Budapest) Huszkoronás permetezőiéért. 
Bronzérmet: Criinfeld Jakab (H -M. Vásárim.y) Hom­
es Békéi Lipdt (Aszód) Hazai permetezőjéért. — 111. 
kénpor Jáváknál: Aranyérmet: Király Ala)0s (Buda­
pest) kenporfuvóiuval Ezüstérmét: Geitner é- B.um • 
(Budapest) Vulkán , Schottola Ernő (Budapest) hnnpi' X- 
és Gebhard Rezső (Budán st) Eolr kénpori uvoj iert. 
Bronzérmet: Nagy Ignácz (Budapest) Torpedo keupor- 
fuvóiáért. - IV. Kézi kénporjuvoknul : Ezüstérmet 
nyert: Békéi Lipút (Aszód) Hazai- és Király Alajos 
kénporfuvójáért Bronzérmet: Király Alajos ts ^chojtola 
Ernő (Budap st) bojtos kénporfuvójukkal. - Kialli.asi 
elismerő oklevéllel tüntct'ék ki: Amlrenyi karoly és Inti 
(Nagyvarad), Kuglcr Albert és Janky Antal utóda : Kiss 
K.rulyt (Nagyvárad) anyagok és eszközökért. “.Végű. 
Geitner és Rauschnak, a vibarágyu bemutaias-iert a 
bíráló bizoltsig elismerését is köszönetét fejezte ki.

* A bajor mezőgazdák vándorgyűlésé-- mint 
Nordlingenböl táviratozzak - t'-gnap kezdődött meg 

komával, a melyen ImJos bajor i.erczeg es 
^|3 nif'-'olftit. Mnit-n

egyetértés, kedd, május 29;______________

bályozza,
szüntetni. Némi érdekesség észlelhető a kápcsztarepeze 
árfluktuácziőjában. Köztudomású, hogy hazánk idei 
repezetermése oly csekély, hogy azzal az ország be - 
fogyasztását fedezni nem lehet. Ehhez képest a szokvány 
árfolyama felszállt 14 k. 15 fillérre, azaz közel voltunk 
ahhoz, hogy az importparitást (Romániát tartva szem 
előtt) elérjük. Most azonban a párisi olajspekuláczió 
által keletkezeit árhanyatlást a budapesti repezekurzusra 
olyformán plántállatták át, hogy az augusztusi kaposzla- 
repeze árát 13 k. 35 fillérre szállítottak le, nem tekintve 
azt, hogy ilyes ár mellett a magyar terméseredmény 
hiányát pótolni nem lehet, mert Brailában ma a moldvai 
repezéért 25'/4 frankot fizetnek, mely ár Budapestre át­
számítva 14 k. 25 fillérnek felel meg elvámolva. Már 
most fennáll a kérdés, hogy hazánk termése a repeze- 
fogyasztasrn vagy elegendő lesz, vagy pedig nem Lsz. 
Ha a fogyasztás a termés által mégis fedeztetnék, akkor 
ez még mindig nem ok az árhanyatlásra. Ha pedig 
mégis importra vagyunk utalva, akkor az áresés termé­
szetesen még kevéshbé nyugszik reális alapon, illetőleg 
a hanyatlást indokolni egyszerűen lehetellenseg.

A mai készárupiaczon gyenge volt a vctclkedv, 
az összforgalom búzában csakis 800U mm.-l tett, az 
árak 2'/,—5 fillérrel hanyatlottak. — Kiadatlak :

Basa. Tiszavidélci : 300 mm. 80 kg. 8 35 k., 
irtó mm. 80 kg. 8 30 k , 200 mm. 80 kg. 8 20 k.,
100 mm. 80 kg. 8.10 k . sárga, 100 mm. 80 kg.
8 1.0 k„ 100 mm. 80 kg 8 30 k„ 100 mm. 79'.> kg. 
8 30 k., 100 mm. 80 kg. 8.27V-, k., 100 mm. 79'8 kg
8 05 k., 100 mm. 79 5 kg. 8 20 k., 200 mm 79 u kg

k„ 600 mm 79 kg. 8.30 k„ K>ü mm. 79 kg. 
kevrékes. 100 mm. 79 kg. 8.15 k., 100 mm.

k., keVfTi ki'3,

mégis javult kissé - — -0-
magasabb árfolyamokkal is nyugodtabban zárult.

Blötözsde.
Az előtőzsde deprimált hangujattal indult, mert bécsi 

számlára nagymérvű eladások történté . Ki 
mivel javult a helyzet az osztrak-magyar állam 
emelkedése következtében. - Köttettek : Osztrák hitel 
részvény 714.50-717.—ig, magyar hitelbank 
717 50-ig, magyar leszámítoló- es pénzvalto-ba k_ 490 
—492.—ig, osztrák-magyar államvasut 6ol. 6 — =’
rimamurányi vasmű 550 -554.—lg. .

11 óra 15 pereikor zárodnak : Osztrák hitelr ^. 7
716.50 —716.75-ig, magyar hitelbank 717. ' _ . ’
magyar leszámítoló- és pénzvaltobank 491. - 4. -- j.
magyar ipar- és kereskedelmi bank 187.--188- ,
magyar jelzáloghitelbank II kib. 451.- -í^- V- 
őszfrak-mígyar államvasut 652.50-653 —tg. deli vasul
106___ 107 —-lg, rimamurányi vasmű nőd.— mi*.
magyar koronajáradék 91.-----91.10, közúti vasul 616.-
— 617. — , városi villamos vasul 317.-----nl8. -lg-

Déli tőzsde.
nyugodt hangulattal folyt le, csak 

államvasut! részvények folytattuk az 
_ Kö'letlek: Osztrák lnlelreszvcny 

. ma-yar hitelbank 716. —ig, magyar

Zárlatkor már csak 2-3, zabban 4 fillér volt az esés. 
Repcze lanyha volt, árfolyama 30 fillért vesztett. Búza 
május-iumusra 8.06 búza őszre 8.32 -8 34.rozs oster 
7.68—7.70—7.67—7.63, zab őszre o.60-5.t>7-a.08, 
tengeri julius —augusztusra 5.85, rozs májú-—juoiusra 
7 60-7 62, zab május—júniusra 5.40. tengeri május- 
júniusra 5.78-5.79. tengeri szeptember-októberre 594
_5 90 repcze augusztus—szeptemberre 10.Z5—1370
korona’. Felmondtak 1000-1000 mm. búzát --s tengerit 
és 500 mm. rozsot. A készáruk piaczun uzlelHeoség 
volt a fogyasztás tartózkodása következtében ; irányzat és 
árak nem változtak. A tőzsde lanyhán zárult. Búza 
őszre 8 20, rozs őszre 7.65, zab őszre 5.56, tengeri 
íulius—augusztusra 5.76, szeptember-októberre 5.89, 
búza május-juniusra 8.02-8.03, rozs májas-jumusra
7 _7.57, tengeri május—júniusra 5.73 5. ,5 korona,

S~es~ ára szilárdabb. Kontingentált szesz azonnal 
átvéve jegyez 42.40 k. pénz, 42.80 k. áru.

1900

A déli tőzsde 
osztr.ík-magyíir 
emelkedő irányt. 
715.öO—716 5U -491.—, osztrák- 

d-li vasút 104.—

8.— k., három 

k., 1000

79'5 k
100 mm.

8.15 
79 kg.

hitelbői 
beruházások

úgy »11- 
, a to- 
terhere

czélon leköthető, 
‘Z azon idő, a 

általában • ngedélyez-

U.iró teiliUch belügynun
t szónok Luitpold ri-g.-ns hcrczeg.ü « Lajos her- 

czeg-t fi-lköszöntötle, fytj-.a h-rczcg X. rulmgen varo­
sára mondott polvirköezöntől, a melyben rámutatott a 
mrzóvazdas..;: súlyos, de nem r-menytclen nelyzeb r" es 
az iú,r is mezőgazdaság cgyiUtnüiködésének sziizse.-es­
ségéi hangoztatta. Azután ezóba hozta a straubingi be­
széd ellen elhangzott kritikákat és azt n.oodla, hogy 
beszédeit eiré<z szithndon mondja el és azt kívánja. • ■ * * - Y 
b-szedetnek kivonatosan közölt részeiből ne vonjanak le 
olyan következtetés,k'-t, a miliőket 6 n-111 vont le. 
Azután így folytatta beszédét: Tanulmányozzak a 
néniét birodalom alkotmányát. M g fogj -k latul, hogy a 
hol csak tölléptem, mindenütt a birodalom alkotmányá­
hoz tartottam magamat. A birodalom alkotni ínya azokon 
a szerződéseken alapszik, a melyeket a diadalmas had­
járat után az akkori észak német szövetség a v-le 
szövetkéz tt is a gvőzclemben részes dél-nemet államok­
kal kötött. Ha az alkotmány1, jobban ismernék, sok 
helytelen felfogást nem kelten- hallanunk és olvasnunk 
beszédekben ts Írásokban. Szándékosán nem említek 
nevet, meri akkor nagy füladatot k, ilcne végezni. Min­
it-roll és mindig terjesztenek helytelen nézeteket a biro­
dalom alkotnia nyárul s azért sok olyan neZet hangzik 
cl, a meiy a birodalom alkotmányával épenseggel nem 
egyezik meg________

IPARÜGYEK.
— A védjegy lajstromozó hivatal éa szerzői 

jog nyilvántartásának Lüzpuuti vezetése érdek eben a 
kerf.sk-<l« kmü-yi ininiszter a vcdj< gylaistromozó^ hivatalt 
a szaliadalu.i hivatal helyiségébe (Budapest, Ml. kér. 
Erzsébet körút 19. sz) helyezte at. A vedjogügyeket 
illető kérdések t s beadvány k a szabadalmi 
védj egy ügyi iktatójába intezendok. Lgvancsak 
zctik a s érzői jog oltahiiára vonatkozó nyilván1 
tartást is.

8.

8
78 5 kg. 8.20 k.. 100 mm. 78 4 kg. 8.
100 mm. 78 kg. 3.15 k., 100 mm. 77'5 kg. 8.12/, 
k., mind három hónapra.

Mezőkövesdi: 350 mm. 79 kg

Festményei : 400 mm. 80 kg. 8.22’/a 
mm 785 kg. 8.22'/, k„ 400 mm. 80 kg. 8.20 k.. 
200 mm. 79 5 kg. 8.— k„ 200 ram. 
k., 100 mm. 79 kg. 8.— k., s :rg
8 05 k„ 100 mm. 78-5 k. 8.— k., kwn kés, 300 mm. 
77-5 kg. ti.- k„ 400 mm. 77 kg. 8.- k., mind ha- 
om hónapra. OAf

Fehérmegyei: 100 mm. 77 5 kg. 8.51 r-.
mm 73-2 Kg. 8.02'/, k., mindkettő három hónapra. 

Erdélyi ■■ 350 mm. 79 kg. 8.10 k., három

M donyi: 1100
napra.

Újvidéki: 500
hónapra.

Árpa: 215 mm

ztrák hitel­
részven y 715 
717 —ig, mag 
4911.30 ig. magyar 
ISO.-----188. -ig,

leszámítoló- és pénzváltóbank 489
magyar ullamvasut 053.— Ouü. —_ __
— 106 —ig rimamurányi vasmű 554—avV.—, magyar 
koronajáradék 90.90-91 10-,g, közúti vasút 614.--
616 -ic- _ Helyi -rtékekben köttetett : kereskedelm
bank 2640.—, salgótarjáni kőszénbánya 630 

1 ura 30 perczkor záródnak: U,
50-716.—, magyar liitelbank 710.— 
yar leszámítoló- és penzveltóbank 490.- -

ipar- és kereskedelmi bank 
magyar jelzáloghitelbark ll. kib.

4",3___455 —, osztrak-magyar államvasut 6o4.o0—
655.50, déli vasút 105.------ 100 -, rima.»arany, vasmű
535.-----556. —ig, magyar koronájára,h-L ‘.-J.JO-JB- ,
közúti vasút 614.--615-ig, városi villamos vasul d.o.
316 —ig. . . .

Piámínm-tizlet Dijbiztositások : Osztrák hitelrész-
venynen holnapra 6-8 k., uyoicz napra i4-ib k., 
juuius végére 22 — 24 zorona.

Otótözvde
Az utótőzsde, lanyha párisi jegyzésekre, 

ellanyhult. A/, árfolyamok az egész vonalon 
cst"k cs csak zárlat fi -■ javuit kiss- a iu'U-’U -■ 
zőuli berlini i gyzésekre. — Kött- ltek : V^ob»« 1,1 e 
r,«zvény 708.- , csztr.ik-magyar államvasut /oU. •

érzékenyen 
rohamosan 

kf-dve-

atal 
itt ve-

mm. 75 5 kg. 7.95 k., három hó- 

mm. 73 5 kg. 7.75 k., h;irom 

6.15 k., 100 mm. G.15 kg.
kés'.'-peuzíi»' ti s mellett.

Rozs . 250 mm. 7.35 k. 300 mm. 7.35 k., uOU 
mm. 7.35 k , 100 mm. 7.25 L, 500 mm. 7.23 k., 
mind barom hónapra 300 min. 7.20 k. kpf., ^paritás, 
100 mm. 7.15 k., barom hónapra, 100 mm. 7.05 k., 
Lészpénzfiz. tés mellett, paritás.

Tengeri: 3UÜ mm. 5.60 k., készpénzfizetés mellett.
Az arak 50 kilogrammonkiut koronavrtékben ér­

tendők.
A határidöpiaozon nagyobb terjedelmű volt a for­

galom, minek a sok májusi lebonyolítások és júniusra 
való halasztások még mindig tetemes munkát okoznak. 
Egyébiránt a határidő,oiaezon reális üzletekről most alig 
van szó, mert a kószaruforgalom híján arbitragetransz- 
akcziók alig fordulnak elő. — Köttetett:

Délelőtt :
Szokványbuza májusra 7.98 k. 
tizokvanybuza októberre 8 08 korona.^
Szokvány rozs októberre 7.34, 7 32, 7.33 k. 
Szokvány zab októberre 5.23. •> 24 k.
Tengeri májusra 5 60. 5 53 korona.
Tengeri júliusra 5.62, 5.o8 korona.

óra S0 perczkor hivatalosan záródnak

Sertés kereslted ir'.i csarnok.

Budape.st-lv.jinmyan.

a. máju> 28. A, IL/ át - rté.i r k : I. Mngyr-r 
■ öreg n-iiéz 98 100 f. Öreg közép —.—

nehéz 103 105 f. Fiatal közép 101 
könnyű 98-100 f. H. M"yyar 

f. Közép —f. Kuimyu 
Nehéz —f- Közép 

■.deli

Fiatal
Nehéz

Kőbán
elsőrendű
f. Fiatal 
-102 f.
szedett :
96 -98 f. 111. Humán mi

f. Könnyű f. IV. Humornál
(Stuchl): Nehéz —— f. V. Szerbmi : Nehéz 100—101 
I. Közép 98 — 100 f. Könnyű 94 96 f.

M,,ijeunzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szuka-szeiű lev.,II.,,ok mellett egy kilogramm sulyi i kraj- 
czárokban értendők Szokásszeruleg a tnzutí sertések tel­
jes (brutto, -ulyáhól az életre paronkint t. v-inan*. to. 
A sert'-sek vi-telarniiól a ve.o javara V -zaz.tl-., \
— A sertések osztályozásánál azok teljes (elő) súlya vétetik
irányadónak. „„ ,, , .,, ,

Sértésiét szám.: I960, év május 26. najé.n volt k-szi i 
44 093 db, I960 május 27. f<-lliajlati.lt 1 ,;n, május
27 liánján elszallillatott 1281 drb. május 28. napjára ma­
radt keszietbeu 44.364 drb. A hízott sertés üzlet irány- 
Zala : csöndes.

külföldi értéktőzsdék.
Berlin, május 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Eleinte az általános irányzat bank- és bánvaér- 
tékekre nézve érkezett vidéki eladási megbízások követ­
keztében nyomott volt annál is inkább, mert a tegnap- 
előtti külföldi tőzsdék és a mai bécsi előtőzsde irányzata 
szintén gyenge volt. Később a vasrészvények és részben a 
b íny. részvények javulása nyomán kedvezőbb lett az irány­
zat, de az üzlet a legutóbbi ingadozások mi ,tt nem igen 
tudott kifejlődni. A második tőzsdeórában az árfolyamok 
tényleg ismét jóval hanyatlottak és pedig úgy a bank-, 
mint a bányar V/vény'k. Ultin.ópénz 4 ’'8—4Ma- 
gánleszámiloiási kamatláb 4'

Zárlatkor jegyeztetik : 4 2%-os papír járadék —, 
V» OS osztrák arunyj .raiiék 97.50, magyar koror..,já- 
radek 90.90. osztrák-magyar ..Hamvasul 133.90. becsi 
vált ej A r 84.35, magyar vasúti beruházási kölcsön 
101 25, Disconio Command'll 182.60, általános villa- 
moss ici Edison 241.75, gelscnkircheni 209. —, Laura- 
kohé, 254. — . 4’’ ,,-os eziistj irad1 k 95.90, 4 ,,-os magyar 
arunyj .radek 96.10, osztrák lidelr.-szv-ny 221.60, déli 
vasul 25.80. orosz bankjegyek 216.30, török dohány 
rés- vény 154.—, Dynamit Trust 160.10, Harp.ui 221.75. 
Gyenge.

Berlin, május 28. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
221.10, osztrák deli vasút 25.60, osztrak-magyar állam-
vasul 138.75. Gyenge.

Fran::ínrt, május 28. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 222 10, osztrák-magyar államvasut 139—, 
d-,i v .sut 25.8(1, Disconto-Cominandit 182 90, berlini 
H nd.d/grs-lichaft 15180, harjieni 218.20, Liura-kohó 
252.50, német nana 195 80, drezdai bank 153—, gel- 
s- I. i iri-heni 206.30, Hib< rína 226.80, olasz járadék 94.80.
Tartott.

Hamburg, május 28. ; Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vuuy 222.25. Szilárdult.

Hamburg, május 28. (Zárlat.) Magyar aranyjáradek 
96 50, osztrák aranyjáradék 97.50. osztrák ezüst- 
•araii -k 95.30, osztr-.k hitelrészveny 221.90, osztrak- 
magyar államvasut 159.uO, 1860 as - r - agy 1.17.50, 
osztrák deii vasul 25.30, olasz járadék 94.65. Lanyha.

Paris, május 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irat;:.) ö ura 40 perczkor zárodnak : V u"OS osztrák 
arany,aradék 96. — , 4°,u-cs magyar aranyjáradék 96 95, 
3» ,,-os franczia járadék 101.02. 5 ,.2; ,,-us franczi jára­
dék 101.80, olasz járadék 95.05, ottoman bank 571.—, 
török dohány-részvény 313. —. Szilárd.

London, május 28. (Zárlat.) 2’, 05 angol consolot
101' J, spanyol járad-.-k 717 .. 4 „ o, magyar arany 
j.irad'-k 97' .. 4" , ' - rúpia 93 ,, d--ii vasút 6, o.asi 

radek 94' v C inada í' iaiíic vasul 9->ezüst 2t jt 
bászámitolasi kamatláb 2; Szilárd Ilii.

A foly­
ón alpesi

jo

ellenőrzési 
ellenőrzési 

jogkör lép, 
szemben a kormelyet a kérdéses öntözőt,írsuiatokkal 

manynak a jelen törvény megad.
Két-é«ek m-eetözése végett e ». - gyszersmind kimondja, 

ho'-v a hitelképes-;*g liat.ra tekint t-hen az idézett 
törvénv 34. g >nak rendelkezései az irányadót.

Előírja továbbá ezen §, hogy az esetre, ha a tarsu at 
kölcsönt vesz H, az-n körülmény telekkonyvileg 
feltüntctlessék mindazon tél' kkönvn joszagtesteken, me­
lyeknek, habar csak egy rész- is, a társulat köteleket. •

'""áTa-üzigazgatási eljárás. A 30-36. § ok azon 
iö—a-t. -tek közigazgatási megállapít.'.soriak i»od|.it íz»- 
bÚiv-ÁA:, a melyeken az előz., szakasz rend. (kezeseihez 

kölcsönfelvétel teiekköny.iieg kiiöntetendő.kép<
41.

.'őse
us 43. 
körüli

szakaszok I» 
bírói elii.r *stB) bírói eljárás. A 37 

kölcsön telekkönyvi ki*unt
A \\ ^ a kőicsun teljes törléséhez fcz általános

:eV k 77.Hívóknak m** felelően (’elekkönyvi r-nc 
második bekezdése és 81. §. d) betűje) csupán a hncczo 
mtéz'tnek nyugta'vanyal vagy tor.es. nyiUtkuz.,,... 
kivonja • ellenben a csat némely joszagt-steknel cszauz- 
lendő törléshez a társulatnak hozzájárulását 
mánv jóváhagyásút azért követed,

L*|pinn fpnmaradv....  - ------
tagjainak 

törlés állal 
ige-

ezen 
feljegyeztethesse

mert ily részleges 
törlés esetén a kölcsön ler.maradván, a részleges törlés 
úgy a társulatnak mint a társulat egyéb 
felelősségét aránylag fokozza, illetőleg 
felszabadítandó jószagtestekre irai.yulo vijáZKereseli 
„Vüket meghiúsítja és izy az 1889: XXX. mmniyozikk 
oy g.a alapján közvetve az államkincstár felelősseget is
emelheti. , , ,

A 43. §. j 'gol ad a társulati tagnak, hogv a fennálló
kölcsönkövetelésből az v jószagUstere cső tőkeösszeget 
az egész kölcsön törlesztésé előtt is viaszaiul- le sse s 

* visszafizetés megtörténtet a telekjegyzckunyvben 
ezen jog biztositékakt-m kimontlja, 

iiogv ha a hitelintézet az e czélból szükséges nyilatko- 
zatot kiadni vonakodnék, az. illető ezen jogát a megfelelő 
tőketörlesztési összeg bírói letétbe helyezése mellett bíró, 
utón is érvényesítheti.

A 46. 8. úgy a kölcsön tkvi kitüntetésé, mint a 45. 
8-ban érintett visszafizetés s visszafizetés telekkönyvi 
ieljeyzése tárgyában követendő eljárás részletéin, k szabá­
lyozását az igazságügyminiszterre bízza, ki e részben a 
lölomivelésügyi miniszterrel egyeteriöeo recdt-lkezit.

Előállhat oly eset, bogy a fenmarado telekkönyvi 
kitüntetés a jósz igtestuek villatelkekre, ipartelepekre 
stbre való kedvező parczelh zását vagy egyébként! előnyős 
értékesítését gátolja, vagy megnehezíti. Gondoskodni kell 
tehát eszközről, mely a tulajdonosnak a kedvező értéke­
sítést leheKvé teszi az áltál, hogy juszágtestet az egye­
temleges lekötöttségből eredő telnr alul is felszabadítja 
s a kölcsön telekkönyvi kitüntetésének törlését eredni- 
nyezi. Ezt kívánja megvalosilani a 47. §., míg a 
8. megadja az érdekeltnek a jogot, hogy 
tkvi kitüntetés törlését a törvény rendes utján barmikor
követelhesse. , . .

A 49. § ban gondoskodva van, bogy a tedezetmány a 
társulat által megfelelő letét utján pótoilassek s viszont 
az esetre, ha a kellő fedezet utóbb ingatlanokban újból 
rendelkezésre áll, a letét a társulat részére vissza-
*^*111 fejezet. A különben me'.lőzhetlen ismétlések 
elkerülése vegeit az utolsó fejezetben az 50. §. kimondja, 
hogy a hol a javaslat szövegében alispánról van szó, 
ott városi törvényhatóságoknál a polgármester, a hol 
telekkönyv van említve, ott a telekkönyvi betétek közzé­
tétele esetén telekkönyvi betét s a hol jószagtestről van 
szó, ott telekkönyvi jószágtest értendő.

kereskedelem és tőzsde.

»* a külföldi értéktőzsdékről. Berlin : A tőzsdén 
ma nagy élénkség volt. Ez az i-leukseg pánikká vált, 
mikor ",z árfolyamok egyre fokozódó mértékben banyai 
hittak. A nagy árlianyatlasoknak kényszereladások voltak 
a következményi. Egy nagy bécsi ezég pénzzavarának 
a hírére még nagyobb lelt az árveszteség és a riadalom.
A vasmüvek részvényei 10”;'„-kai est k. A közönség 
ijedten adta el a papírokat. A közönség óvatosabb része 
hangoztatta ugyan, hogy nincsen veszedelem, de az 
árfolyamok feltartózhallanul estek és a közönség nagy 
része folylon nagyobb mértékben kínálta részvényeit.
Hér.s: A tőzsdén ma még nagyobb volt az élénkség, 
mint a legutóbbi napokban. Egy pillanatra nyugodt voll 
a hangulat, a mikor hire járt, hogy egy cseh bánya- 
szövetkezet részvényeséi 5ÜUU részvényt vettek át egy 
nagyon érdekelt «égtől. A 1 nyhasag azonban újra 
tért nyert, a mikor elterjedt annak a hire, hogy egy 
nagy spekuláns, Heller, Parisba utazóit, elszámolásának 
fr'iif 1 ukíiii'1 s.i miatt.

•* A postatakarékpénztár és az nj Járadék. A
magyar királyi postatakarékpénztár, a mely az állami 
járadéknak amúgy is egyik állandó vásárlója, a meny­
nyiben a bet< t.k javarészét állami értékekben gyümöl­
csöztél!, az uj koronajáradeí kibocsátása alkalmasai is 
nagyobb tétel átvételére jelentkezett. Az intézet egy 
millió korona értékű járadékot j-gyzett és pedig túl­
nyomóan kisebb czimletekl.cn, hegy ezeket azután saj.it 
számlatulajdonosai megbízásainak teljesítésűre lelhasa- 
»áthassa is ezzel is lehetővé tegye az állami járadékok­
nak megszerzését kisebb gazdasági körök számára.

Déli 1
Szokványbuza májusra..........................k.
Szokványbuza oktm- rre..................... *
Szokványrozs in jusra ..................... »
Szokványrozs októberre..................... *
Tengeri májusra..................... ..... • >
Tengeri júliusra..................... ..... • *
Szokványzab októberre..........................>
Kaposzlarepcze augusztusra ...» 13.2U— ld.óu

Délutáni forgalom
A lebooyolitatlan engagement kifüggeszt, se csakis 

kevés emocziút okozott A lebor.yoiiVil.au t ngeri t> Ijes- 
s, gin » FZ:;Hittatik, ellenben a buzalctelehkel nagyobb­
részt kisebb emberek maradiak adósok, kikkel az az 
egyedüli haussier, ki ma még vevőként szerepel, a 
h /közelebbi napokban előreláthatólag nobnis műdön 
rendelkezik.

Délután A urn 3U perczkor hivatalosan tarádnak:

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béo., május 28. (Az Eji.eiérttn távirata.) 

jonos kényszereladások miatt, melyek különös 
bányaértékekben történtek, a mai előtőzsde igen bá­
gyadtán nyílt meg ; később azonban javult a hangulat, 
de a javulás nem tartott sokáig, mert a javult árfolya­
mok kapcsán ujubli kényszereladásokat 
alpesi és rimamurányi részvényekben, 
allainvasuti részvény- k ma állandóan jól tartottak ma 
púkat. Járadékok rn.ro kerültek forgalomba. 
ü‘‘in változtak.

11 órakor záródnak . Osztrák InMreszveny 716 
Länd.rbank 434.-, anga.tank 28 4 50, osztrak-magyar 
államvasut 652.25, déli vasul 106.-, közút, vasutresz- 
vények Lit A. 331.—, közúti vasutrmvéoyek 
3t'i. — y alpesi bányán .szv' LV, k 
vasmű 540.—. pr 
bányán': 
java-lek 

mark 
.1

foganatosított.tk 
Osztrák-magy.ar

Valuták

Búza májusra . 
Búza októberre 
Rozs májusra . 
Rozs októberre 
Zab májusra . 
Zab októberre . 
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra

7.90---- •
8.30 - 8.40
7.30 -----.-
7.27- 7.28
5.03----- .—
5 23 — 5.24 
5.48- 5.49 
5.53— 5.54

Lit. B.
477 .'.'), ríui.unur -ny 

mürészvény« k 198(», b 
1370 ; rüxi - zéi nya 870. . r 

97 05, török sorsjegyek 112 50,német birodalmi 
118 33.

.ti

érték* k ki»á*‘ f
715 75, rnagy
unionnank

déli tőzsde i. Migo itan nyiit meg ; ká -óbb a vasúti 
mi-ik' űV-k. ■! gv. zn-k : Osztr-.k hit.;:rész
,r int'Ibank 71«'. 5'). Lamlcrbank 434 —, 
76--. anglo nani 284 50. bankrgyesúlet 

5<Jl.—, osztrak-magyar .illan,vasút 653.nO, ü 
106. — , elbavulgyi vasul 475. . alpesi nanyaresz\
47'j.r.U, rimamurauyi vasmű 550. —, pia, -u vasiuü i- , 

p7.05, magyar koronajaradék 
112.50, nemet birodalmi uiárka IIs **- 

rn ligán}orgaloin a déu tőzs'.te 
it': íoztink h't-lrészvóny 710 —,

májusi járadék 
túrók sorsjegyek 

A délutáni- 
zárlata után mura

vasút
.111 Vei

48.
kérdéses

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 28. —

Gabonatőzsde.
A gabonaárak hullámzásában némi nyugodtság állott 

be, mert hiányzanak azol az impulzusok, melyek na­
gyobb variácziókat előidézhetnek. Átmenetileg a mai 
tőzsdén némi hanyatlás mutatkozott, de túloznánk, ha 
ezt a hanyatlást az irányzat állandó megváltozásának 
nevez.nök, mert még nagyon is messze vagyunk attól az 
időtől, mikor az árnivó magassága végleg megállapodik. 
A mai helyzet megítélésénél különben többi éle arnormi- 
Ussal kell számolnunk. Egyrészt elvitázhatlan tény, hogy 
a világpiaca értékmagassága a budapesti kurzusokkal 
nemcsak az összefüggést, hanem a tágabb értelemben 
vett hasonlatosságot is teljesen elveszítette. A második 
abnormis mozzanat - és ez hozzunk sokkal közelebb 
áll, mint a külföldi befolyások - abban rejlik, hogy az, 
azonnal, illetőleg június havában szállítandó készáru 
melynek abszolúte nem vagyunk „öviben, sokkal olcsóbb 
az októberi árfolyam paritásánál. Ez pedig minden sza­
bálynak ellentmond, hogy gyenge készletek mellett a 
nem termett áru értéke ily aránytalanul magasabbra 
beesültetik az azonnal szállítandó gabonánál, különösen 
akkor, ha a jövő termésre nézve kielégítők a tudósítá­
sok. Más szóval mondva, a spekuláczióra, melynek jelen- 

, leg kezeiben az árnivelürozás, sz a feladat háramlik,

Terménytőzsde.
Szilva és szilváit változatlan, forgalom nem volt. 
Disznózsír és szalonna jelenít ktt-leo forgalom 

melleit lanyha.
Nye-rs szesz jegyez 38.50 k. ptnz es 39.— k. áru.

Értéktőzsde.
Ideges, izgatott napja volt ma a tőzsdének. Az árfo­

lyamok — épen ugv, nuut a külföldi tőzsdéken is a 
legnagyobb mértékben hullámoztak, de végre is a 
hanyatló irányzat jutott érvényre. Ama becsi bir követ­
keztében, hegy az ottani bápyapiaczon folytonos kény­
szereladások miatt deroute vau, nálunk is nagyban 
kínálták a rimamurányi részvényeket, a mi az irányzatot 
általánosan kedvezőtlenül befolyásolta s a vezető értékekét 
erősen hullámzásba hozta. A meglehetősen élénk for- 
galom későbbi folyamán javult a hangulat, mert Ber­
linből megnyugtatóbb jegyzéseket küldtek s osztrak- 
magyar államvasut! részvényeket bécsi és berlini számlára 
élénken vásárollak. Az osztrák-magyar v,Hamvasul! 
részvények rohamosan 6 koronával emelkedtek, a 
rimamurányi részvények pedig 4 koronával javultak s 
mindenki azt hitte, hogy a mai nap barátságos hangu­
lattal fog végződni. Közvetlenül a déli tőzsde zárlata 
előtt azonban egyszerre ismét intenzív lanyhaság szállta 
meg a tőzsdét, a mely lanyhaság az utólőzsdén pánik­
szerűvé vált. Bécsből azt jelentették, hogy Heller 
nagyüzer visszavonul a tőzsdétől, a mi az ottani tőzsdét 
nagyon lehangolta, azonkívül ugyancsak a bécsi tőzsdén 
egy nagy krakói ezég óriási értéktömegeket dobott a 
piaczra. Berlinből azt jelentették, hogy a bányaértékek 
rohamosan százalékokkal hanyatlanak s hogy a kelle­
metlen jelentések sora ezzel még kimerítve ne legyen, a 
párisi tőzsdéről is lauyhaságot jelentettek a franczia 
kormány bukása miatt. Mindeme kedvezőtlen hírek 
miatt, a melyek kapcsán külföldi számlákra nagy eladá­
sok történtek, nálunk is minden téren sürgős kínálat 
támadt, úgy. hogy osztrák hitelrészvények 6 koronával, 
magyar hitelbankrészvények 5 koronával, rimamurányi 
részvények 5 koronával, osztrák-magyar allainvasuti 
részvények 6 koronával estek rohamosan. A helyi érté.

vény 'k 
járadék

\ur ku:OLtu-

kolcsönaoraysy 
i'J.21). magtár

a npol-osztrák Unk 712 , fiánk.*
union bank V«7. - L-d i■ ■ jr».«riL
:,!! uiivasvl 652. — , dU vasul R)C ,
477.- , rimaiiiuiányi vasmű 465.

k 555. , m-ijUiu i iradek V«>.V5,
Vö 90, töt ök ~oitij‘ t:yvk 113.— , nemet birodalmi 

118.30 májusra.
Bee, in- us 28 .Magyar értékek sortat.s ■ ** — 

aranyjaradék" 114.75. uzzai es szegedi 
13s .311, magyar vaKiib köles-"-u ezűst„-n 
kel vasút alt. kötvény 113.13, maey;u leszámítoló- es 
valicm-ret-zveu. isi . magyar s.re=ii,-oe:im bank 
2619 magyar koronájára., 90 91), 4 „-cs raagy. loid- 
leheruieDtesitési lölv. 91.20, magyar hitelromk reszveu ek 
714—, magyar nyeremenj-k.-ecrs|egj LAJ. —, kasa»- 
ooerbtrgi vasút r 349-, rimamurauyi vasmű ooü.-, 
ni. ezukűripar —•

Bfccft május 28 (Otzírák értékek zárlata./ 4-2’/0-os 
Liapu járadék 96.93, *».'.-<* osztrák aranyjaradék
114.70, 1860. sorsjegy 134,a0 osztrák hitelsorstegy 
39g.__ angol-osztrák bank 284 —. becsi iíankv-rein 
496.30, o»ztrik-mag»ar bank 1//3, dél* vasút rész- 
venv 106 —, duuago.na]ozaai társulat 70U. —, donanv- 
részveuy 290 — cs. es sir. vert arany 11-38, nemet 
bankváltók 118 27, t-2“/,-os ezüstjaradek 96 (o, osztrák 
koronajaradék 95 35, 1864. sorsjegy 202.25. osztrák
hitelintézeti részvény 711 50, uLior- bankreszvény 0/..0O, 
osztrák Láuderoant 434 , osztrak-magyar alumvas.it
632.-. elbavölgyi vasút 476.-,alpesi részvények 480.-, 
20 ti aukoz arany 19.27, lon.iom valtoar 242 32, 
bécsi tramway Lilt. A. 327.50, Litt. B. 319. , 
Lipótkohó 490.-. Gyenge.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prá°:a, T-. tjus 28. jVyersczukor Aussigban azonnal 
átvéve 27 90 k., uj Campagne 25.— k., finomitott kés* 
áru Prágában 84.— k.

Hamburg, május 28. .Xyersczukor májusra 10.70 
júniusra 10.72, júliusra 10.80, augusztusra 10.90, 
szeptemberre 10.70, uktób» rr ■ 9.65, n ivemberre 9.60. 
d*;i z-ml)t rr-' 9.62 m.,rku 50 kilonkint.

Köln, in ; > 28. Olaj 62 50.
Boroszló, jus 2>. I>uza 15.30, 15.20, rozs 15.30,

zab 13.60, 13.50.
Boriin, május 28. Búza májusra 153.5C, szeptemberre 

157. — , szilárd ; rozs májusra 154. — , szeptemberre 
147.50, javult ; zab májusra 138.25, szeptemberre 
153.25, - zilard; tengeri hűl vb-a 115.—, m uu-ra 
116 tartóit; olaj májusra 5b 30, szeptemberre 58 75. 
bágyadt ; S.- sz lielynen 49.Sü.

Paria május 28. bu ta folyó bora 19.95. júniusra 
20—, i'iÜus a u:1 is dúsra 2«) 65. rugy ut -i-" hóra 21.00 
állandó ; roz ; íoiyo hóra 15 júniusra 14 julius —
augusztusra 14 6,5, utolsó mgy h ra 14.65, renyhe; 
h a fieur de Paris l"íyo hóra 26.70, juuiusra 26 80, 
juh*:- - augusztusra 27.20. nvgy utolsó hóra 28 25,
iNTiyíie ; repr.ze.olaj foiyo iiora 04.50, juniusr» 64. 
juiius - augusztusra 64 50, négy utolsó bora 64 25,
renyhe; ;ce-: föl y< • »ra 35.75, júniusra 36—, 
julius augusztusra 56 25, négy utolsó hóra 36. —,
r-nyh'- ; iiyrs ezukor foiyo hóra 30 75, jumusra 
31.5c, nyugodt; fehér ezukor foíy-» hóra 32.25. 
júniusra 32Vs, julius augusztusra 52.50, oktuberíól 4 
ií'T.t 28.50, nyugodt: ti no untot: ezukor inajustu. 4 
hóra 103 50, ukt-d.ert1';. négy hóra 1<>4.—. Idő : fviiiós.

London, u: ]\n 2b. ftJuhonapiacz.) Ír nyzat ait.i- 
Iában i í•:•.:<» T . rí 3 pvnuyvei olcsóbb. Városi liszt 
22 g!i. 6 p. i'v puzeolaj 29 sh. 6 p. — Behozatal: 
!• uV. 1 ldc.OuU, arpa 21.0ÖU, zau 90.0(A) q. Az idu szop,
de l'Oi US.

Szerkesztői üzenetek.

Oravicaa, T.;do:i,.':Sunk f-z-uint il\*.*n utnzá-i átalányra 
ne::s tarthat ig«;n\t. !>•: igeni- az ;g> név zeit „tranepurt- t il 
a iwl együtt vsetleg ingyen utazható.

N. S. bwlnjrcst. Lev-uet kiadtiu <vy anyak,.nvvvezetőségi 
(•..; ta jártüsna!.. Nehuny nap múlva felelet*.-1 fog 
kapui.

K T K. Csuk még r- \ .*1 i le. tün-h. t kérünk. A k-.u: -*t 
é;i.-n olva-.i-han van es nemsok.ua határozott választ

Vallomások A mint észrev- ! lette, e rovatban hő ven 
togl ilkozunk - »k-zor kéziratokkal s bel-megvönk né-ia a 
részletes bírálatba i-. Azonban csak «•lyarmkkal foglalk. ’TK. 
behatóan, a melyek bizonyos színvonal',;i állanak. Kz u. a
érte el ezt a színvonalai. ímees kétsz-e adtunk 
róla. Mindkét-•••V csak annyit / g>eztunk meg, bogy 
előző k- zlcménxekrv nem tartunk i.• ny!. 
sokra. Többet ezek;ól a kéziratokról néni 

Kis-Azar. 1‘ M. A luint

BECSI GABONATŐZSDE.
Bóci, május 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai forgalomban a rozs határozottan bágyad­
tabb volt a búzánál, mert mig a búza ára alig változott, 
a rozsé 7-8 fillérrel eseti, A zab is lanyha volt. — 
Köttetett : búza őszre 8.32, 8.33 k., rozs őszre 7.68, 
7.70, 7.69 k.,|zab őszre 5.00, 5.58 L.

Felmondtak 1000 mm. búzát, 500 mm. rozsot és 
1000 mm. tengerit,

A kedvező időjárás és a bágyadt külföldi jelentések 
következtében a mai határidő üzletben hanyatlás állott 
be. Az irányzat búzában és rozsban jelentékeny veszte­
ségekre vezetett. Később azonban minden latható ok 
nélkül kereslet mutatkozott s az árfolyamok javullak.

<-iii az
sem a luiylaU- 

mondhatunk, 
zámur.kban láthat a. az 

egyiket. ..IV-gi prédiká •: :"ku feli i a-znál t. A másikról nem
sokára fog hirt hallani.

H L R Fii-téigú. illetőleg ffistemésztd készülékek igen iá 
vaunak L-jczePzcrutdi. ha ebben az ügyben egy gépgyár­
hoz fordul, az bt»'-ebi» lelvilágositás^al f"g szolgálni.

K T (5.-dy -mit..- ti jöhet. Sz.-.eskedje*
azonban velünk közölni nevét.

Felelős szerkesztő: DiCHCS 3/fí l*tOTl• 
Tulajdonos es kiadu :

„Egyetértés** Hírlapkiadó, Írod. és Nyomaa-Reszt.-tarsasti-
Igazgató: Erdős Armand.

N apirend 1900. május 29.
Maxim pt 
16.) Teodor.Naptár Kedd, május 29 — Hóin. tatli

Prot Maxim. — Onróg-iro-z: (május r„.
- Zsidó : Bivan 1. - Nap eél 3 óra 53 pereikor <* 
„el nvuíStie 7 óra 29 perczíor este. Hold kel: *
31 pereztor reggel, nyugszik : 8 óra 26 perczkor dé 

A füldmivelési miniester fogad d. u 5 ór?k°:^
A király látogatása a földtani intézetben

sz. d. e. 11 órakor a tudományegyetemen déli 12 ór

Nemzeti
(C=iUag-ut(j 
Többi taraj 

Techno^óg 
3-tól 5-ig 

Akadémialj 
Mnzeumi 
Epyetemi 
A mücsarnj 

délután 0 
A Nemzeti | 

órától esti 
Iparmüveee 

állandó baj 
nai onkint !

Allatkert 
A iparmű^ 

9 töl 1 óró
Deák-mattzJ

órától 5-r| 
A m. kir 

könvvtára
A» 1848—*1

5—11 Tp'**
Svabadalr j| 
Magyar kir

ugyanott. F 
termékéi: a ti

árusításoké!

iparcs.Ti nők
vezet'"-'.-'- f 
körút 32.

1D!
József fob

Szege i. - ki mi
I 7 ■
Y - >,LeV r......
V..:,z L i-w- -
5.—zir.a A T-rrC

Orient száj
K
tiraubner >1. • ic 
Hruby J. Ko­fa-..- J. here-.

Nádor .-.fai
Hr Hon.: . 
Lant« G • .
Louert K !:r i
í*v barfao- r h 
f>n -r' V ;■ > -;

B.

Metropole

A bul

I dujara -

A budapesti

Rnza

bolgár „

7.40 1
7 50 I

Tanger! 50 i, -

Hepoze 60 1 g

II Lese

Bozm I

™* I

Kap.-Eepote |

P Hajo«

8*4ve,

A fuvar-: t íijti >
„ ü'.' 5 • a 

Oporbe a íuvarc

4 \
100 ar. iJ 

Aranyjarad]

4 \ A 10,<XKI H

fUh4 •/. Koronacrt«iU

4 ‘1. 1876. kel. vJ

ÍiÍV* 1889. álUuinj
1889. evi ad
Aiiumk. vasi
1870. oyerei

«•/,*/. 1870. J
Iiorvat-sziaj

S* Magyar fuM
_jM'rv.- -■4Z.:»j
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1900
Nemzeti mnzenm ásványtára és a néprajzi mnzenm

(CsiUag-utcza 15.) nyitva d. e. ti órától du 1 óráié 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett g' 

T'CtoT^Í’BÍal iparmn*ell,n oyitra d. e. 9órától 1-ig d. n

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig 
Múzeumi könyvtár nvitva d. e. 9_|.j„
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9-l2-,„ és-d „
^d-rnT^rr^n^aÄtt610“ 9" ÓrátÚ1

AcSoTZ:‘! 9^” Belépődíj nyitVa dé,e,51t 9

Állatiért r.iitva egesz nap. Belépti dij 30 kr 
0-tTn™retÍ nyitva d. e.

D°ratóT*B,* tereDe,,-Dti temetőben nyitva d. n. 3

A.m- *ÍT- központi ztatieztikai hivatal nvUvános 
« "is«äzo terkep-gyüjtemenve nyitva lu—1-i- 
Aé. Kezzath emlék eyüjtamány

9_ll-ig SlefAn,a-n' 51. sz. a. délelőtt

Szabadalmi levéltár (Ereséi,et-körut 19.) nvitva 9—12. 
Magyar krr. kereskedelmi mnzenm: Igazgatóság V. 

laizi korút „2. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tutiaknzó 
f'jTnmnft■s*fTef?am* ázákkont/ctár és keleti mint,Mr 
ILT'l • ' .1<iS, -,,rak 9-12 es 3—6-ig. - A hazai 

termelek „Hamm kmlhtasn. „ kereskedelemtorténeti qvinte- 
háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetöség 

árusításokat is eszközöl) a városligeti inarcsarnokban 
Nyitva: 9-12;,g. d u. 3-6-ig. - Fonó-, szövő-. ruházati 
és óvni KM ipari kiállítás, 9-től d. u. 6-ig, a városliget 
iparcsarnokban. A külföldi kirendeltségek központi iizlet 
vezetosege (magyar kereskedelmi részvém társasán V , vár ' 
körút 32. * "

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. ---------------------------- -

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 29.

KIR. OPERAHÁZ
Bérlutaeimet.

Budapest. 1900 május 29 én. 
Arnoldson Sigrid asszony 

vendégfelíéptével:

MIGNON.
Regényes opera 3 felv. Ze­
néjét szerzé Thomas A. Szö­
vegét Goethe ..Meister Vil­
mos tanuld évei“ után Írták 
Garré és Barbier. Ford.Ormay. 

Személyek:
Meister Vilmos Arányi 
Lothario 
Laertes 
Fridrik

Mignon

Antonio 
Akrobata 
Zafari 
ina

Takát-a 
Dalnoki 
Payer 
Komái 
Arnoldson 

Blatterbauer
zTB

Tóth falusi 
is Fodor

Kezdete 7Va órakor.

IDEGENEK NÉVSORA
József fóherczeg szídloía Molnár G Szolnok. - Vminik J. 

Sz-gti. — Bruzath i kvr„«mezb. — Geld Z«. Gyór. — Zadorv K 
P- 02-ein .imr 1. Klatsu. Kardos T. Arad - Hahn V. éli,
> r:-r h. FranreaabaJ — i'ui-chrr A. lire. - Ma,.var •/, -•..... 1f-nbrr^r J.. B“,,. w B,=,. - lovaS,'1 '«“"^liZ
« .-2 b. Bors. - Krammor J.. kohn V. Berlin. - Szende I Fit, 

a-7 na A Teme-var. - Me,der 11. Lees. - Scholz 11. Bore 
v , :nb J. Ui I- iy< ,r.

Orient szálló. Fö.écyessy I. N.-Kirics. - Németh I.. Bárt,a
, ....... ,, é '2rau: — ioru- 11 ■ Kaposvar. — Szilvassy 11. Hanes.
b r 'Os II X.-Karo.y. — Antony I.. Gölniizbauya. — Villák J) 
h-ifzoc-berj-cy, - Kozák B Petervár - Stark A Ilebreczen. _ 
Ori .ene. H. „ .itz. - Czeh E. Kagy-Bocakor.k — Bulid, F. Berlin 
h.aa> .. Ka-sa. — loll !.. Kzcszow. - Llr. Spitzer K. Ü.-Fi.ilvar 
n . - J. becs .Nagy J Szentes. — Száva G. Uras.,,

Nádor iiUIMt. C „k B. Enyiiig. _ Kovács F Srenle- 
Br Morva SáloraIji,.üjhely. - Közlés L Magy-Beckerek"
n. -ts G Lj-Gradiska -- Balog l. Komárom. — Hammerachoiid J 
Bozsah»y. - Kalman Gy. Rálátok. - l„er I. .V.pj-Kó,,.,. _
Loé‘-r. K igmárni. — Ki«s A. év bunva Szolno’- — Pr;ti»r.<r \ —t r - » 
r .ib-sa-Gyarrnat. Wegerer L. Pozsony. - Hirtü * A." VivH ’
: ' 1 !ÍVr . K'*ro*y N*g> szombat. - Aigner hichárd Her« Vsha’y -Szeged.

Eun « Tin szálloda. Gr. Wvdenbrork A. London. — Gr. Pallavi. tr J 
;• ‘ • •• - Hr. Nugent H. n< •• és kísérete Trem én 

mans B. és neje Brüszszel. - Mevlhnrsl F„ Vail R. |.,.n;ivn: 
ievport. —J.yoa . B. es leje Chicágú. - Gauff H— I yna •* n. es i„.je

r ; 'rl:mid R-. Kdlie C. Stuttgart. - Church J. William 
f ' -™ever .1 hen,ones - Vajda 1. Arad. - Jakab A. 6, Kassa
r ;..i r. A .id. - Fr?r:k I . München. — Br amha J Huturwt, 
, *• .. ■; J“rJ; “ fcoiulossy A b. bierzeo. — Latzei M. Tropr^.
t" al,!rgc • ,,ir-b*im- — Grucsanyi J. Pozsony. — Drágulói! .1. -z„ha 
h j-ncky £. i.ips-e _ Mayer H. Stuttgart. — Ruzicka F. Pitén’ 
l. •ech.rr.i- F. l-ombovar. - Herzl J. Temesvár - Rutt-rmikb II Halle 
; ' ' “ Scarpa A Fiume - Künigtb-rg A. Pan-. -
«• ■ ruzy h. I ividak. — Graue H.. Schb.chta 11.. Bb en.-r M., Bre«, • r A 
; Lo'3t:iar,° C.. Havlicek M . ti nder L., Steiner J., Hüller C.’

r*' nnonia szálloda Gr. Paüaviciny ‘ Kecskemet. — Gr Alnrj-v R 
r - Hr. Je-zenskt S. N.-h •, - ■ — Tál c,v i;
Harasztbv b Szolnok. - Ueréb ti. M.-V.,s„rbe'v. - «: A S,a./V.mt
fct-s A. f’a-/tbi- — Lindé P. Paris — Csikván-!! J. Gv ,r — N ., ,sV I 

— iiv'rv,t!h J- ^kelybid. - Herzfeld Z- ( -„„a. - AI„ *y a. 
- T- - r••■■imar-n J Jaroslau - Pi.pp A. Szatmár - K-i . n.rl, Z 
Bd.van. — litmzl B. Pozsony. — Bázel J Pra- , .. _ ; A , • .
f ,-.ay B.-Ivánka. - P.eichrath J. Zsombolya. - L-/l. • I, ,.‘v i ‘
K ■ Z“va:. — Pvtra \ Milano. - Korbulv B. Kolozsvár. — r.i*r . kéovi P*
S ancz. — >;• -terhazy U Szá«z*-áros 

iletropole »zálioda Ur. Botho J rir.no. - Dr. Told. B Bécs, - 
•* 4- •’ -Sieben Si-ss tiy. es neje Pa Vacs. — Szarka I Tr

l-ui.tz. - horváti, J GyOr. - hlk S. Bi Gmdi.fc., - L.poctm Adolf 
t - Kelemen T. K.^Cred. - Werder 11 Ka,..,. _ Dr! Hava. Leó 
y -r.cz. — Z-rdory F. ys n-je Brod. - P.osso .i Pirano. ! - ka- ti 
K. í-.ar - Breuer L T.-ra -,1‘y. _ Merger H ia-es. — í'e,,,. K;.r Ív
• t a v — i.f.wi f. Uebreczen. — Malier E. basic. ^..... S/|j
. .al — Dr. Klein L N.-Sz-hen — Schwarz L. Her-. — - i,".","
l ia -fZ-r:. Horváth 5. szeged — Mill er H. Sín* ,• .»*

MEPSZHJHÄ7.
Budapest. 1900 május 29 én.

A kis szökevény.
Operett 3 felv. Irta Hicks és 
Nicltoils. Ford. Kaeziány G.

Makai E. Zenéjét szer­
zettek Monekton és CarjHl.

Személyek :
Lord Coodle Szerdahelyi
Lady Coodle Krecsányi
Stanley Eduárd Szirmai 

Harmath

Kovács
liellp1

Kaskó 
Bárdi 
Blaha S.

Bécsi

Eötvös
3 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest. 19^0 május 29-én.
Uj Sznlßmith, 

vagy Abszolút .Sakab 
Jeruzsálem fia.

Látványos parodi-ztikus bo­
hózat. írta LVld Mátyás. 

K-zdete 7 órakor.

8LJ r it it i a
Manyar tudományos színház.
Budapest, 1900 május 29-én.

A női szépség.
Kezdete :/5b órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 120. 

Budapest, 1900 május 29-én.
Clémencean.

Színmű •> (elv. Irta Dumas S. 
és D’Artoia A. Ford. Fái J, 

Személyek:
Clémenceauné Lendvayné 
Clémenceau P. Mihályi 
Kitz Egressy
Constantin Náday 
Dobrowska Helvey L. 
lza Márkus E.
Eiederfeldné Paulayné 
Vojnov Szergej Horváth 
Léspéronné Meszlénvi 
.Mariette Groó V.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 május 29-én.

A Kleopátra.
Operette 3 felv. Irta és zené­
jét szerzetté Verő György. 

Személyek :
Cassia grófné Gábos Xelli 
Niotta Rózsa
Ca-sia V. gróf 
Millefleur

ne™zketl “,nh" Szerdán Liliomfi. Csü-
tortokom' Thuran Anna. Pénteken A hol unatkoznak. Száné­
ba tan Válás után. Vasamap Folt, a mely tisztit 

A népaelnhá« műsora: Szerdán Bibliát asszonv Csü­
törtökön Szép Heléna. Pénteken Robinson Crusoe (elövzörT 
Szombaton Robinson Crusoe (másodszor). Vasárnap este 
Robinson Crusoe (harmadszor). *
F|Ap mT1arm1r!‘“ Szerdán és Csütörtökön
V’ farisba! Peteken New-York szépe. Szombaton és 
Vnmrnap El Pári.sba!

A rigssiahá. műsora: Szerdán, Csütörtökön, Pénteken, 
OseOtnüaton es Vammnp A minta férj.

Aa Uránia színház műsora; Szerdán Snanvolor=záo 
Csütörtökön Velencze. Pénteken Női szépségi Szambáim 
\ eiencze. lasarnup délután Velencze, este ‘ Női szépéé- 

A nyári ezinház műsora: Szerdán Világcsata. Csütör- 
tokun Cyrano de Bergerac. Pénteken A baba. Szombaton 
Cyrano de Bergerac. Vasárnap délután Náni este 
Gyurkovics lányok.

Zephirine 
Fiametta 
Kosina 
Zanetta 
Keguard

Chalandau 
Du Laurier 
George 
dacot
Egy halász
Groom
Rendőrtiszt
Mentő
Kapus

Kezdete 71

Kát hőnyi

Fenyvessi
Pataki
Horváth
Boros*

Sziklai
Udry
Várdafi
Mátrai
Erdős
Sarlai
'i’óth
Bespenyei

Lenkei!
2 órakor.

*' Országos Magyar Képzőművészeti Társulat

Tavaszi kiállítása
városligeti uj műcsarnokban,

1900. évi április hó 10-től junius 10-ig.
Nyitva d. e. 9 töl d. n. 6 óráig.

»5 ma ele*. 38022
Belépődíj egy korona. 

Vasárnap, d. u. I órától 40 fillér.

PUTZER GYÖRGY ÉTTERMEI
Minden

Deólc Ferenoz-tér,

este 8—1 óráig DÉNES PISTA zenekara
38328

VÍG-SZINHflZ.
Budapest. 1900 nujuh 29 én. 

Először :
A mintaférj.

Bohózat 3 felv. Irta Vala- 
bréguc A. Ford. Köves! A. 

Személyek:
Malivnnd ' Hegedűs 
Auróra Nikó
Jouvelin Góth
Eeonie Delli
( émr-ntine ll.iraszthy 
l>r. Thibaudier Gál 
Kiára Boros
Victor Bárdi
Feliczia Munkácsi
Merev rolle Győző 

Kezdete 71 , órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1900 mejus 29-én.

A kút és a vadmacska.
Szül am it paródia. 

Kezdete 7: 3 órakor.

Német-alföldi királyi

ciHcss ma:

Carré sóiKsa igazgatása alatt
Ma és mindennap esti : ,8 órabér

BUDA! SZÍNKÖR.
Buti::: <*st 1909 mójus 29 én.

Cirano de Bergerac.
Romaútikn• dráma f> felv.

Kezdete 7 orakor.

Színházi játékrendek.
A magy kir. operabál miisora: Szerdán A medve­

bőr-?. (’sútortobm Don Juan. Pénteken nincs előadás. 
Sznih hátún Lukm--. Varn map Tannhäuser. (A mar-v. kir 
opera!iáz és a nemzeti színház nvugdijintezete javura /

aiarg'y diss-előadás
if-cn válogatott és változatos műsorral. Bemutatásra kerül:

üs angol vadászat
nagy szenzációs sport-darab.

Még csali háromszor lép fel az Ahimolo-ceoport 10
személyből állt, japán társaság. Fellép tovább:, Karrá 
i-.a-icza k. a a kontinens legjobb nmlovarnője, valamint 
az összes művészek és inüv-.-szuök

Junius I -én először lép fel a Borghotti.csoport, elite 
akrobata társaság.

Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohányfözsdéjé- 
beu a Knstol-teren. 38'ÚG

Csütörtökön, május 31-én utoljára

ÁLLATKERT.
Csak rövid időig lávhaíö.

3\ffsi,3.a.l3á.T*r^lg-
Haeonbeek testvérek indiai kiúllitúsa. 

kb ol> benszülütt férfi, no és gyermek, köztük akrobatáit 
a bamim-z rúdon, bajadairek, kard-nyelük, tűz, ma ./li­
es ördög tánezosok, jonglenrók. zeneszók, kaiéi «án- 
ezosok, kard-táuezosok. táuczosnök, varázslók és e -v 
törpe. s*

Hagy műsor: indiai falu, templom, iskola, a nép«'- 
kivonulása slb. előadások hétköznapokon 4 és ti órakor'’ 
vasárnap 'j,U, ' f, és fi órakor.

Bemenet mi;,t rendesen 30 kra,;«ár. Két tea-pavil- 
lonban illalos :e;, díjtalanul kiszoigáltatik. . 8397

Somossy Mulató
INagymezösiitoaal. 3U512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.

A Mulató 16® C. szellőztetve van. 

Pónitárnyitá. '/,8 órakor. Kezdete '/,9 órakor.

Csak nehány napig a szenzácziós májusi műsor.
Phenomenáliz! Először Európában.

Miss AMELIA STONE, Amerika legnagyobb csil­
laga. a legardekeaebb operett énekesnő. LA BELLE 
SOPHIA tianstormatios tánccosné. LA OOLIE 

LUCIA párisi ej:centrikns énekesnő. L2 
FÜLLET Fantasztikus néznajátókosok átváltoztatás­

sal és tnnczczal.

Úgymint fellépte az összes miierőknek.
Ma

„Fürs Buckeskraxeniragen.“
Faraszt bohózat 1 felv. Morré Károlytól°

1900. junius hó l én egész uj bámulatos műsor.
Jegyek elővételben kaphatók VYeiss A. nagy tőzsdében, Károly- 

körut 2ti., úgymint a nappali pénztárnál.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rnpprecht 

őség által épült saját gépéi által easkösöUetlk.

Idő járna.
ét m. kir. meiooroloQi’ti központi tntAzat táv-

Állomások

Akna-Szlattaa — 
Szatmár — — 
Unv'vár — —
E/er — — —

o§ A hő­
mérséklet Szél 5
Celsius

11 "8n-‘ £ 3 ‘

ítt^O

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s Ken veit zenekara j alszik

SöstíaS'k Q orekoF.

Visalia9. ItiOO.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. május 28.

Schärding

Dunai
P*ssao . . 
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Fúldvár.

Gombos . 
Újvidék. . .. 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drentova 
Orsóvá . . , 

Vág:

Réka* 
Gyűr . .

Bar-a ... 
Eszek..............

Ssáva;

Milrovicza . .

Cieeíieeiar

+ 19G <

+ 73

május 28-ti.a.
Ores ?l-e éleBég*:

Kiszetó .... 
Tem 9*vár . 
N.-Becseerak.

*3 j Ti..«,
1 ( I M.-Sziget.
10 I Tetei,áa.. 
j 1 - Tiszn-i "ilak.

V.-Ramcny. . 
10 Zi,-.„ny(Cnp) 
U i Joiaj................
j j ' Tizza-iürod 

r. í Szolnok 
Csongrád. 
Szcced . . 
Törők-Becse 
Tilei ....

+ 112

+ Kt 
-j- 278

70 < 2

ÍüQ > 53

10

25+
+ -9

Jegy.k magyarázat# i -f- null fő
< apadaL

Ktiröt
I65bsa:3l -Várad 
Főkefe: T-nto. 4. 
Ferir.r: B.-J ,ná 
líettóa: Hét,». 4. 
litraiíiüyoma

Marén
Arad . ..
Mató. . .

Árva varalja — 65*4
Selmeezrianya — ti2*ó
N-Szombat — G> d
huriapen — — 63 1
O-Gyalia — — 6ÍC
Viagyar-Ovár — f»5*6
Sopron — — G
^erenv __ __ óí-7
Keszthely — — G4-3
Pécs — — —

Károly város 3í
• 2*3

Cirttv n:ca— — 61 G
Denreczan— — Gí-Ő
Kis-Kartal— — G -1 •;
Szolnok — —- - ’) 2
Szeged — — 61-9
Arad — — — ti-3
' «ómból va — G U|
Temesvár—■ — 6,-S
Pancsova — — 60 ű 1
brenkova - — 60 1 I
Nagy- Varad — Gl-v ;
Kolozjivar — —
Nagy-Izeden — ‘21 1

LG
íaiznurg — — 07 9,
Kiagenfnrl— — 61-3 ,
Poia — — — 621 !

61-i
63*5 j

Előrenéz — — - 1-5 i
5dl J

Mao oly — — 59*9
Bnndiai —- — •v.i I
Palermo — — 59-3
Malta - - — ?sá-6G -7 í
Sarajevo — _ 6OC1
Suli na — — G •!
•Szófia-------- — tiö-S
Athen — — j
Hamborg —- __ 69*3

69 3
Hjarritx — _ j
Nizza — — _ ; f 30
Párig — — _ !
Lhrisiitnsand — 3*5 1
Stockholm— — : 6 G 1
Szenl-Petervár — ja..- j
Moszkva — __

J1 1
Kiev ------------------- VJ 7 I

■t 10.7 |E 
+ ‘6.9 I — 
+ 20 3 NE 
+ 21 2 NE 
-'■12 5 ! N 
+ 1..2 i E 
■i ll.SjNVV 
+ 16.3 i N 
+ 2Q.2 NW
+ 1)9 In

+ 17.2 ! NW 
+ 11.6 i N W 
+ 158 i N 
+13.6 I N

~r v.4 • N 
T 9 7 ENE
+ r> -j i - 
-r 18 8) NE 
+ : .1.4 , NE 
r 18.4 I E 
+ H3 j N 
4 1.4 I W 
+ l'l.i \ NE
+ 9.3
- 138 ,

NN W 3

ílSiwi.l

uy

ny

E.-E

4- 13.3 NE
+ !S.4 i NE 
-*• 15.b 
+ 1 7.6 i 
4- 20.5 , N 2
r 1-.0 IN 3
+ I9.0.SVV 0 

1 '.0 I S 3
-f 13 0 jSSW 2
t !6.7 , VV á

I J -
* O ill

- 12.:

0

SE

i SE 3

23

"P 1-» 9 j

C 2

Héj

- 10 <10
+ 122

— nullalatt. >aradat

tea» a v ■ r e K
F tol.nu aríoiN 
F-nz áru 
l'*0 liur.-kint

A, ez,'.irányok jslőláse: N észak, E -> kehi. S 
T- j1)'0?0'- — l'á’i'&tefc 0 egészen derűit, 1 tabu.
v!re ,lcrB:í' * — ríuben felhős, 3 t .bbnrira borult
K zr.a'lf'“ bcrcii' ° ”**• * :>i, m ka J

Az • •i.nyii.mti •ienresreiú mélyebb lett 4. a magas nyo­
mást, mely l-.-irivi/utő l é,.z:ikkelet felé húzódó széles sávot 
al.o.:, — de!"oh nyomta a kontinensre.

Az európai idő,.,1.,- Ati.-olorsziu', Dél- Olasz- és Dél- 
- r'ozor-z.ig kiv,.-tel,-vei tuinyomuan száraz és a délkeleti 
része kon igen mel

ibiz-itik:cm in.; . - hőm-r+'klet mellett, mely sok helvütt 
-0 luk * J- emelk.-Mielt, túlnyomóan száraz i-!ö uralkodik. 
1 cgriiip uelutari az or-7. g nyugoti részein voltak jobb ura 

ki-bf-n!) helyi ziva!aro-őic.
I‘ro':noz.s : Túlnyomóan száraz, meleg i<lő várható.

r t é k p P I r • k

Időjárás szép J \ izalias reggel 7 ornk- r AtO «ti. 1 Homár* re-el 7 ora-or -t- 17 C. | l.étraalymerö reg. 7 ó. 7G8 rn/rn.

A) Árutőzsde.

1. G.honaneműek Arr.lt koroaaertókk«.

• 1 Ken* ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 kltr.-kint. — A minőségi súly bektoliterenkint és
íviiogrammonkint.

Búza j 74 75 1 1 6 1 77 78 j 79 80 81
7.55 7 85 7.65 8 - 7.7C 8-f»5 7.8C 8 15 I 7.85 8.20 8 C5 8.25 8.10 8.35

•íaSisil Z'Z 7.55 1 7.60 
7.25 7.45

7 CO
7 40 7 85 7 65 7 <?Q ; 7.80 7 95 ! 7.85 8 10

_7 60 7 45 7 75 7 6S 7 55 7..Ü 8.- 8.10
7.9a

8 20
8-10

8.10
8. -

8.30
8. VJ

"H*r 7.40
i> -- .. 7 5c

7 60
7 85

7 45 7 65 
7.70 8 - _7L5 7 70 7 SS ; 7.75 7 70 fist l\75 1 8. 8*15

. J'* Z’Z - 1 - . - - 1 -i- ! j I;I =;r Z;Z Z;Z

------------------------- —

Mlnö.íe Aríoxyam
kor - tol kor.-ig

Reze _ 50 kg.-kint F.l-írrendü ___ _ _ _____ 7.15
b.85

7/n
7.05

Árp* _ GO kg -kint
Takarmány. -í-,-r- i -1 ,i ............

ma-óRirendU______ ____ _
S >r!<•/«--ic ti-.., leki.......  .................

. fel>."-'iiiigyarordza|ri ______

. dübjnluli-----------------  ...

S.90
3.6'J

6.IC 
5.80

_Kvles _ go ~5.;'° 
5.6 . 
5.40 
S./j

Z»b _ — 50 kg km! ElsAirnuü ___ _ ______ 5.55
5.10
5.55Beír.Mi ... _____________________

Tangert 50 kg.-k-nt v ---------- -----------

»•poze 60 kg.-kmf | -------------------------- -------

!•, Hatm-idöre.

Határidő

50 kg -kint
,9„ mÜjuá^ ----------

50 kg.-k int 19ü0 ok tuber_____ *

:>0 kg.-kint
1900 május... _____ j

Zab_________
60 kg.-kint „ október___ __

7.95 
7 72
8.08

II Mii kölo.önök,
Bosnyák-htrcaigovina, orsz. kjltsrto ms. évbfil 
Bosnyak-t,. no,,,,,■ ... 4;ilr... ,mS..vrSI
Bu.lipssl IW., IS«.. .VI külcBs. »tómeow 
nuuapcnt M2nkci-lüv.iioi# kulcstin«» adómentes _ 
iernew-negavölgyi nzasAb. táré. kf,|«ómi____t

111. Záloglevelek ee köloeönkötv.
•) Badapeetl Intésetek klbeeeátáeeL

tielvároj-i lakaroki>nn7.i.ir r.-t._ ... ______ 1
Eg>evUlt ^'pcsti íűvajo-i takarókpánzLiir Irinán

- r/...,u.nfgy.=r els.ibb< "k. |
Ganz y Urna »au „a. ■ gepg>Ar r.-t. köl«. köt. 
kisbirtokosok nra/ag.,» fridlntelint.____frthan I

„ • , „ - . 50' , evre frrbau
M. agr.- ee járadéehank r.-t. «^iflkotv. _ _
• » • • jaradtikjegy viaarjiíi. JOk'/«
■ * - Zdt1 ! .ti,'>ti;ifrtekbffi i

Magyar fttldliitelint. o. a. ...__________frtban

• , kmrona«Ttékbcn SO »vra* _ '
• • koronaertekben fi3 evre _

„ • . 1 • , azabdly. e» taiajjav. irS.^ii
Magyar belyiérd. vat.ntak kötv. 60'/, »vr«

M • », % . LÜ avra 105eL_
Magyar jaU*iogb,feJbauk___________ ->,*urj

• ■ 6P évre___________ ___
• • kGie. kötv. 60 úvre írtban
• • Itim. kf-tv. 60 evre _
• • *6». k. 60 é.. ví. 110 frt-
• • *• k •• IUU ll a . 'ti k.
• • nyer.-kotv_____ ________
• • • osztr. lelülb. _

u • . . oyer.-k-.i_ ___________
■ agyar omágoa kß«p. takarékp*nzt lu r litban

• • • • fiO e.____
Magyar takórdepénzt. kőzp. zklogbankjaZ Z Z 
Magyar takarék pénzt, körp zalogb. kor. ért. _

9U.5C 91.50 
99. -, J00.— 
97. 9
92.75 9
92.50; 9-

tOO. - 
99.2 
9zf.r 

I 103. 
100. 
102.50
102.3C 
93.50

Megvár leezimitoló ea pénzváltó bank_ 400 K.
tr Ukarékp. ktizp. jelnUogbí

UaztrAk hl Coliul unit_ _ _ _ _
'' :• »."kibí”^
Osztrák-magyar bank____ ______
tiastj m/47»r korunké'elmi bank 
union ban a         _

Érték
t ilaó ír*) y 1 S

Ma/yar czukcr.f.ar r.-t.___________ k
Magyar !<;i:i- -■ iaiupaaru-gyar r.-L _ _

1770. - 1780. - 
2645. - 2650. 
580. - 582.

II Leszámoló árfolyamok

J -i» :■'» kg -kint ... 1 95
Rozs Go kg -kint___ 7 25
Ter.gerl ._________ 5 58
7«b 50 tg -l,nt_________ 5.07
Arwa ...______________
Kip.-Eopoie -. -

1\ . Hajózási fnvardi -
^onnefi Ilii.: j

1 : r’ar..--,v.t . ... ; i ,1
1 , 1 ;v; >-k---------------------

í j I k V
1 : 1> ......................................
( j 5z» ::te.s___________

ti“»! 1 Ä‘_
( j Titel______________

Száva 1 Alitrovic:___ _______
Béri. f T*"nieJVHr — — -- — -- 1 *h 1 ;.\ -Becsi..........................

41—Iti
Sti-:-,8

Hl. Különféle termények»

á fuv - 100 kilogrammoriüint a sz.ilnt:.ai
„d ' *'■> 8 biztfisitun tiijial értetik.

Győrbe n luvardijtetei ^0 liliorrel magasabb.

F a j I Pénz j Áru
1 korona korona

z Ingyen hordo
— 6o kg.-kint

Dlasnózalr
j

budp.Deeti_ _ ^ _ _____  _ _ _ ! «;I 1 54.50

a 50 kg -kint Szalonna _
magyar la le/en-izantutt vidéki______
varom iegeoazaritott. 4 oarauua______

3 __________
füstölt___________________________

TT

45-
*!z

46 - 
50.-

c Znakkal együtt
** K- ’ gv ^uly U-ztaauly 
^ «elvett.
° Minőié#
~ 609 gtammi.ukint
ä 50 kg.-kint

Szilva____

boszniai. l&VH évi, usance-tmcő»»g _
• , , ICO darabos _ _
. . . »6 ____

■zernuu . , usance-m nŐBég_ _
. ■ • Ilii) daraLue _ _

13.75 
24.50

16.75 
23.-

19.- 
25 -
17.*-
23.25

* B gytn im.-do
őO kg,-kint Szilváit _ 1

___________  1
szlavóniai 1898 _ _ _ ___________ i
i7»-rr»iai 1898______ _______________ 1 16Í50 17 -

<
SO kg.-kint

í

íí eremag _ ,
1

luczcrna magyar. 1899 _ _________ '
Innere aptoszeznd 1899_____________ j

. középszerű 1899_____________ i
„ nagyszemd lb99 j

jj Ilii

B) Értékt j z s d

r t é k p e p Írok

i. Államadóesáe

a) Magyar állam adósság.
Aranyj. I00.6UO, 1000 ar. írt nevert.drbok, adóm.

100 ar. Irt 240 k. ... .. ... .............. ...
Arariyjaradek, 10.000 ar. irt nevert. tibokb. adum.

10,000 ar. frt = 24.000 k. ..................................
Aranyjaradek, adumente.-, 100 ar. Irt 240 k.

junius köz.
horonaertekü járadék, adómentes—............... ...

k• vas- éUamk. ar. frtb. 100 ar^íSSsfo k. 

18í’-• aliamv. aranya.,adom. 100 ar. frt — »40 k.
19b». évi atlam vasútieztlstkülcson...............
Albmk. vask.czdj, ar. adóm.. 10 f. sfer!a=240 k 1 
:. *0- nyeremenyk.. 100 frtos urb 100 frt = 200 k : 
y'70- * . 50 « . 50 Irt = 100 k.
Macyar regale-kart. kötvenv, adóment 
ilorvat-siuavou „

BHUhenemtwlMM tstveé,

100 kor-kiut.
papírok

100 kur-kint.

95.751 96.25

95.75 
79.50? 
90.9:1 
90 95! 
37.501 

10!.- 
99.25? 
79.— 

158. !
158 - | 
98.25? 
39.— 
91.25; 
92.50

95.25 
80. 
91.35 
9!.15 
98.50 

102. 
ICO.25 
60.- 
60. - 

16C.- 
99.- 
92.7 
95.2 5 
'3.5!

•/, ! Tiszai ee szegedi nyeremk. adóm.,100 frt c= 20U k. 13« 25 f qo • 
»*/• Horvát-szlavon jelz. füldv. kötv. adolev. 7•/„ _ 1 _*__, _

b) Oestrák áHamadóaastg.
/el Egyesített járadék papírban február—augusztus 
>'• • 1 • május—november-.
/•I Egyesített járadék ezüstben januar—julius____
• » . •< április—október_

, Aranyj.. adom., ar. frtban, 100 ar frt = 240 k.
, ! Korouaertekü jr.radék____ _________________ *
é Ailamsorsj. 1864. evb. 250frt. p. p.-- 5^5 k_
1 i • 1860. . 600 . o. e. ca 1000 k_

1860. „ 100 „ . „ = ívó k_
. 1864- . 100 ...» 200 k_

, , 1864. . 60 „ . . c= 100 k_

97.- 
97. 
96.75 
96.75 
96.- 
96.- 

160.- 
135. - 
153.5C 
202.SC 
202.50

97.50 
97.5'J 
97.2.5 
97.25
96.50 
96.50

162. - 
136.-
159.50
203.50 
203.SC

• Osztrák.magyar bank 40*/,4vr#_______ frtban
• p • .50 evre __________
. **•“ t.l.rítp. »um. »6t». M ,.vr,
• « _ frt bau ,

p •,, • . •. . • «álogl. kor. ért.____ I. j * to- bank---------------------------frtbau !

> I - •> k«»Z.. k tv. f,U' , eZeZ 1
1 • • • • köze. k. vissz. 110' efrti) 1
1 • • • • köz», k. vissz. 10.,' „__j

b) vi«*u é. Mlflldl ,„«. Mb.e.iU..t
ilbm. Ul.r6» «. t,,l,lml«el___________
Aradi polgári takarékp. 40 évre____ ______

• • . 40 e. viwzaflz. 110ü ,
Aradmegyei takarekpénzUr. ™Z Z Z Z Z 
Bosuyak-herezegovmai szabad, országos bari 3 ? 
Debreczem első takarékpenzUr _
trdélyr. m. jslzáiogbjtdb. 40 evre ZI _ Z * j
u • . • • <0 evre visszaüt. -0 !
aon-at-ezJavon országos jelzálogbank____ _____
M* • »uzs. kötv.Nagys b ait. talp. SlV, vissz, no u __ c

• • • 40 evre, viasz. IU6 J __
• • • 40 evre. Hl. Jc«b. __ _

w • . e_, . Só evre, ÍV. kjb._____
Nagyszebeni foidJutehutezet__________

98.50 99.50

.... . VI. kib.____
Osztrák fÖldhitelmt.Wttt nyer.-kötv.____*~
lemeevár risfl takarék pénztár___!___

B Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt_______
Budapesti közúti vaspaiya-tars. koronáért. _ Z
Budapest villamos varom vasút r.-t____ Z  
Huvapest-pecsi vasút_________________
S*'iv““' ~................. '«■ 1,» r.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajóaáai társ. _ 
kasaa-oderbergi vasút 1 WO, _ ___________

• • 18öi>, 100 in = }jty it,

• • 1*01, 100 ni. — ng k.
1 n • . . von.) 1889. ez. _

■»gyár folyam- ee tengerhajózási r. t.____
■agyar-gacsurszagi vasút 1. kib. _

. . U. kib.____Z Z Z
Magyar ny. v. (székes?.-gyflr gracn vonal)_ ”

. . . 1874. kib.___________; “ Z
,, *• eh- k beruh, czelra. 100 m —na k
osztrák-magyar állam vasút 1883. loom =nak 
TorooUIi h.„. érdekű .Líí

9 -
99..te;
93.50
s -.so; 

100.- 
102.- 
102.- 
101.751 
99. - 

102.50 
106.-1 
10 a. — I 
98 75' 

117.- ! 
100.- 
93.25!

99.
100. - 
99... 

10 .50
100.50

102 .‘25 
100.
103.50 
107. 
107.
99 75 

118. 
101.
99 25

96.
97. 
98.5C 
96.50 
97.- 
99.-

106.- 
1C5. — 
96. - 

106.- 
106.- 
100.25

97. 
9«. 
97.50 
97.50
98.

100.-
106.
106.
97.

107.-
107.-
101.25

L Bankok r«savénjól.
Angol-oaztrák bank____ _____ ___
Budapesti bankegyesület_________ZZ"
Alsó magyar iparoant____ ______
Műméi hitelbank ___________________
k Avarom bank-reezveuytaraasag_ . _

, Budapesti giro- as penziar-egylet_____*
Hazai bann-részvény-társaság ___
Hermes magy. alt. vaJtoüzlet reszvT Z I 
“°rvat kereskedelmi bank ______
□orvat 1 zamitolo bank____________  "
Horvat-szlavon országos jelzálogbank _ 
Magyar altaianos hitelbank____________I

97.751 98*7
Blulsó árfolyam

kuronáérték

Ví. Taharékpénstárak részvényéi.

- Belvárosi takarékpénztár—____ »00 201

' -r .t-.-riNi.h •••/.,mm takarekoenztar 200 K. 1 160.
- J^k. pénzt, resurttz.zal.yí. r. t. 4<»0 K. 4:i.

EgNe-ilü biidap.-.f, főváros! tazaruáo........... ti00 '212 •
- -.agyar altaianos takarekpenztar . ... 500 K. 1 5 /n"

» tgyar orxzagm k.-zponti Likarekpenzt. _ -,'>0 I3C5*
- lesii nazai első takarekp^siUr ___________ zuuo .159/5

'II Bfatosltó-táreaságok réssv
- Bvcsj biztositó tarsasag . _ _ ..,

Hers, élet- es laradek-bizíositó intézetZ Z M)0 i >a 
Í-.S6 magyar .»llal.ui, , i,,z'.w,|„ társaság ._ 30+1

_ y"r,nwrt- '"”!1 biztumto mt.rzHf .. _ _ ■ ;./
;eg- es vik/oothutusitó r.-t. .. _ hí~ r'emzytl baleriof-biztoii.u r.-t._______: lou V

- Baunoma vuzootbiztu-uío mtozst_______ ,;oo

WJí. Ooinulmok részvényéi
2 Bonrordia-gőzmalom r.-t______________ .qq 450 -

- - - - = - r. 1?®::
- IViti hc,r ;„:aloin-f.irs......... .. _ n i’
- váS^jr ,U,lSk tí4*ln»looi r—L _ <cu 3,'s:
- *kU v Krlor.^-gflaiuaiotn_______ _____  _ 0 2r» V

IX. Bóxrik ó. tóel=e74r.k r..„,
- tOglo- ú. móm^-eMr.-t _ vív» v 1 50 -

- *-K>' —‘t logla- esezemeotgyar r.t_____ y,y, io -
- egyedit kűszenlZL.parvZ Z Z v!J 2'b. -
- í h,^tn7om- é kohóm, r.-'i. _h 5» «%;:
- “'"'-(»Barr.-I--------------------------- s0.
- t5.r,nbtn,, r.-t. ld. rtúm“ '« lu."-

K - ,-etosi gránit banya" r.-t. _ «,,,» v pRK _
Ubanyé, göztégia», lr r.-t______ ~~ “°3?j ,050'-
U.emb.,,,-, „ t^l^y.r r..,____________ k 3,°'-
Ucl,b«r rakó», ____ - . £ fg f.
Magyar aaphalt r.-t. _ ------- ---- :

::i:íí"^ieV1-” = ™ iái.-
- ' M ivváíé. '' cu3ía'' ee87P=‘zgyar r.-L v(»0 
. u‘k>*r kerfn"1RJ tr/ar r.-t. elóv. jug. n. _ voO

I e ci-iiegyi téglaipar r.-t.________ 300
- Salgótarján, kflszénbanya r.-t. “ Z

Cjlaki tégla- és mészégető r.-t. eíöv7jog. a. 100

X. Vasművek és gépgyárak réssv
; ’ n-nn^y g-pgyar r.-t._____

■ .Danubius m. hajó- ee gépgyár r.-t.._ 200 K.

Ganz e. Ur-a vasöntöde ee gépgyár ‘ »00
Magyar belga Ismipargyar r.-t. eieöbbs. 200 K.

Nadragi vasi par társulat _____ 1 _ .A
.Nicholson--gépgyár reezv.-Urz.____ 300 ti
Kimamorany-baigutarjani vaamO r.-t_____ *oó

Schlick-Me vasöntöde es gépgyár _ *o0
feudloff S Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 300 K. 

eitzer Jaons gép-, vaggongyar r.-t. _ 400 K.

XI Könyvnyomdák részvényéi
^Athenaeum“ irodalmi es nycmJai r.-L 300

- 202.-

■ 1 J50. •
16L00-

430.
• 10:0. 
■ 120.

210.
100.
630.
18C.

200. - 2C5. -

- M : ír ruggyanfaarugyar r.-t.--------------i .00
«agyar várnái .'orgalmj r.-t. eJőv.Jog. cl 300 K.

- Magyar vi?!ainn«ia:^1 r.-t..'_____200 k!

f-apy 'ZPhení viljamoirad r.-t. _ _ _ j :VJ
K rn‘c'*1 *" '** V|1'' ' iirs+sag _ >11

r i,r~ in* r-t-------- 400 K.
vur.rnero részvény*;,r-.ts.ig ______ ^ »00
hoyr.' - ... .--KvanytáMaság _ >00 S.
. • " ' ’ 1 r. t. .. ._ ,H1

ti t.irliazak r.-t. _ .. _ •_» ,,j
l e. 'nn-Hirmondó r.-t. ............. "™ ”j00 ’ti.
iur.ikhimri.ilmi dohányéivá-i... . r 7(. _ t »»

XIII. KBileltedóal ráll. róarr.
Adr a iu. kir. tengeri hajózási r.-t__ r>®
A-n ti 6e esanárfi ogyoi. v. r.-L f-irzs.-r. Z í'‘(|
V.HTr -pákraczt vas it elsőbbe, rész»._ .,11
Budapesti közúti vaspálya tara._

j IUS k."»z. •- ’0
• » • id. r-HZf____ _ . ixj

Budapesti villamos varo.j vasút ■ if Z Z .uo

— .rent-:.-.r,a,-.tr h. i. 'v.-.'I.V

Elfő cs. kt-. s-,b. dunagflzha ’ 0-,,j
GClniczyuJaryi va-ut r t. . .. 2.,„ Y
f; <*1 1 ti'iti vasút *.»
iv^‘-4.i-(,.-íc-r|,,ir«-i x »- ut _______~ __ __— (0j

-■-á.-‘ .r.i-ii h :yi . i. vasút r.-t. e»s. r.** 00

wir ri iyam- OS tengerhajózási r.-t. 300 ti.si i.-var-gHceorvz.ic'i . .. __ __ __ -y.,
?;• •"■■■*•' h,"'Vi ,:r i 1 va-utak r.-t.______ 00
u /:<rvau,:..............-______  «xi. ....... 1 «<.va-v,i -.,»nv . _ , 2 ,0

‘ rua; vasút turzereszvenyai ._ _ 2cJ
Lanmamu v v .-,t H. r, ...... „ r.)(í
Kri.i -viui.-iru.-s-ó.tszr.v. vasút -Is. roszv. _ . oO

:I'k"ti-a-nagyb,-'.skHr. vzsut els. r. _ y.-J 
ün-;.te magy. tu.fvri haiuzasi r.-L - ÍOOV K. 
Ubz.r^k-iuugyar allamvasut______ __

1995. — i2C3u. 
220. - 230.

1 360.*- , 3-35* 
590.- 595.
2'0.* - 252. -

930.’- 1000."
. 550.- 560. 
1020.- 1C40. •

70.-j 72. 
570.-: 575.

! —. -
283*. - j 290* -

494.- I 498.-

406.* — : 4o:!-

G14. - ! S15. -

1 285. - 3^ -
3*5. - 317.-
100.— 110."-

130." -
■ - ] —

105* - 105.—
í 720.- 730.-

-5 »! -
95." - 397. -

55 -
'14Í- 418. -
426 - 4 0. -

■
113.- 125.-
118.- 126.-

—Pócs-baresai vasút..._

235.
200.
240

1190.- 
20C.

, *40 -j*.
«W I 180.
300 j 32^.- 

■ ltj0 ! 163.- 
“00 

3000
224. -
225. -

226.
230.-

rj r rank.11,-társulat___ ______________
„Kosmos* uiüintezet ...____ ________ ^

*rod«l™‘ •» oyobidbfr^L____ Z :w 35;!-: 3tí'
F..Ü »oojrvbyobid. r.-L---------------- ---------2660.- 2720.

•XII. Kűlönrólo Vállalatok reisv.
All.Uoo. .^gontul^bcií-Ucul,« _ CIO 1. lOSa.- I07’J. 

I .Apollo köolajhnomito-gyar r.-t. _ _ zuo K — —
1 gEBUm-kle ».flb unt r.-t_______ buci k!

Hib.r-s.!^)-, olaj»,„r r.-t__________ 2v0 K.
I Hra.sui cellulose gyár r.-t.____ ___ u0U ^

Budapesti általános villamossági r.-t.._ 300 K.
I p{,V'tí ó-**i"u> let. p jicz.-fa>eiiczegy.r.-t.30,10 k.

Első magyar netdóutőde r.-t. ____ ______zoo
tlaö magy ar gyapjumoso- es bízom. r.-t. h)0
Első magyar aragyar r.-t.___________loo k.
Első magyar részvény ssrfdzflde____ ______
Éltté magyar sertesmzlaló r.-t._______~ 4oo
Első magyar szálloda r. -f. ... ______~ t u
Első pesti .pódium es csontliszt gyár _ Z fOf)
Fiumei ntsii.uitolo- es nzskeraenyitfl gyaF Ic-00
Gsctiwindt-fele szeszgyár ...____ _____ __ 4yy
„Hungária* műtrágya ee kensav-gyar ._ _ 40U 
Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t. ey. reszv. 300
Kabf-igyar reszvenytarsasag______________ mo ,
Kőbanyai király sertöző r.-t----------------- 300 K.
Kőbanyai polgári serfőző részvény-tar. 300 K.

Szlavóniai h. é. vasút e!s. rá«vany _ OO

--M». r. yoo
. zS'bo-Nagy-B;my 1. h. r. v...s„t els. r". _ 400 K.

XIV. Sors jegy vk.

Bazilika aorbjegy.............. ................ ..............__
• s neztr. (i>ltilb-*iyegzéssel ______
’ * nyerem,my-jegy._ _

ner»varon nyereménytölestiu i.174. évről___
tiunavarosi sorsjegy ..._...__ _________

, - ' osztr. felOIbelyegzessel.™ _
,.o szív* egyesületi sorsjegy ... .....................
.. • • „ osztr. felül bélyeg*.Magyar s

Magyar vörös-kereszt «őrs,agy____
• • • . osztr. felül bélyege

Olasz vórös-kereaz sorsjegy ._ __
• * • » osztr. fviülbeiyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsiegy._
Osztrák hilelintézeli sorsjegy _ _

p. p. S4 Bal tiy eorsjegy_ __________ —

XV. Pónanemek.
irány, es. es k:r. vert ..._______ __

• eeirlrtk vagy magyar 8 Irtos Z
• Sí1 /rank tie........... .............  ~ “
» -(' markát.................... ................... — —
. ttirik aranylira ..........~ *"* "* ~*

fciruu. vagy egyénért, b.mkf. (ÍÓolnZkiŰ 
r ranrna bank/ un f. i; „ ’
Diasz baiiÁHvy to iir.u ™ ™ “*
Fapirrobv; -aLo.ii.'üt ... _____ “
Bontan bankjegy 1 !i)0 !-ii, ..._ “*
t'zerb bankjegy (100 ezüst dinar) _______ZZ

xw. Váltók árfolyama litre).

— — 100 h-)Hindi 'rtsrt _

6 i.r)0j 6^5.SC
•2*».- -12 3.

163.— 165.- 
1 360 - j 370." -

I
12.25' 13.25
13.- 14 -

I 386.’- 3 0." -
13C.-
133.- 1 137. -

, 6 - 6.50
< 6.50 7. -
. 20. - 22 -

23. - 25. -
19.

2i0.~ 21.-

22. 25 23.-
22 - 0 23.70
27. - 29. -
4 5.75 -1.75

393. - 4C?.—
132. - 1 J4. -

II.33;
11.35;
19.24!
19.24
23.56

11.46 
11. 45 
19..^ 
19.29’, 
23.75

118.25, 118.55 
: 9 .. G 96.se 

9.40 30.90
k.5o 2.55

i.önnön _
ftenift oaakpiaczok_.—
Olasz bankpiaczck Z Z
Barts ------— — — íuu
Bvajczi oauüruaczoK _ íuu
Dientpeten/ar

200.30

st n-ii: gart ___
UiU niarkaari_._ _
H-0 líráért ____ __
löü frankért____ _

200.60

r------------ - Itil) rubelért____^

l 2Í2.2S 2i? 05 
118.25' 118 55 

- 4-C 90.90 
9 .25 96.45 
35.60, 95.95

Magyar Alt hitelbank___________
Osztrák hitelintézet_______ ___ __
Magyar aranyjuradék____ _ _
Magyar koronájaradók____ ___ _
Magyar ip. ee Korean, bank._____
Magyar iel záloghitel bank _ _ _
Magyar leszámítoló bank _ _ _
Rima-Murányi vasmű r.-t. _ _
Bpesti közúti vaepalya t. _ _ _
Déli vasút_ ... ___________ __
Osztr.-magyar allamvasut_____
Budapesti bankegyesület _ _
Első magyar ipar bank____ ___
Hazai bank r.-t,_ _ ...___________ _ _
Kamatozó kincstári uiaivany kainatlaba (6 hó)____
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába valtoleazámitolaenal ._ Z

Leszámítoló árfolyamok május 28-áról.
FesU m. kereek. bank ________
-Kosmos* iiuunvzvt "* 
Magyar czukorioar -. L Z ~ 
M. takp. közp. jeizulogb. Z Z Z
Magyar asphalt r.-t____
Belvárosi íakarókpönrtár r.-L~ _
Auiu ui. air. leugematóz. r.-t._
1. magyar ált. biztosi tó társ_____
Újlaki téglagyár r.-t........... .. ............
Első budapesti glzmaloin . _____
Egy. tégla- es cementgyár r.-t. _
Sehlick-féle vasöntöde r.-t._____
Első magy. gazd. gépgyár............. ..
resti hazai első takarékpénztár

2665. - 
20.

- 347. -

180. - 
990. 
10.

Járadékok es bankzálugiw .;u..ll0g
Mas értékpapírok elzálogosít.!-an..í...

Ganz-.' ■ » vasöntöde r.-t. _
Salgó Tarjani kőszénh. t. _ 
;• i) és tégi igyár r.
p. 0..-Z. k.-zp. taKarevp. _

Budapesti vili. városi vasút
'=! ti.U vili. i .... I,
'• l iafi.'-ti villáin r.-t, 

Mügy. kerámiái gyár r.-t__
1 ei-»ui. bánya- •*-. Ktt cnnü
Egyes. tip. főv. takarekp. _
Lujza gőzmalom r.-t. ... 
Magy. gőzt.Via. . /.-.»te
Magyar viila:no.ssagi r.-t.

gyp^gyár

635.-

2220

3

stw-

-—

> "

' c a:, v-.v?

V---

' - .-„tv,.
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1900

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel. 8 compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Minden nirdetesre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 60 fül. bélyegilleték is fizetendő

iltl't 4.Ü.0 3Z3. H -xOZ fELEFON 5166

TELEFON 5166.
Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számira 
. kfllponti hivatal Papnövelde* 
tllcza 8. SZ. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dóhánvtőzsdéje V!. kér., Teréz- 

" körút 54. szám.

Burger Viluiosné
d< hány tőzsdéje Erzsébet-körut 

" 51. (Oktogon.)

Nemecsek A.
ioltáttvifizsdéte IV. Petöfl-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
dóhánvtőzsdéje József-korul 
50. sz.i (Baross-otcza sarkán )

Toldi Lajos
tbnyvkereskedéee Buna, II., 

Fö utcza 2. tzam. 
lalamint minden hirdetési

üzenet
Tudakozódásoknál csakie 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Egy pénztárcza
zöld szinti, -Karlsbad“ ielirással 
13 frt 50 kr. tartalommal, ; 
Váczi-utczában elveszett. Be­
csületes megtaláló 1110 jutalom­
ért. átadhatja az „Egyetértés“ 
kiadóhivatalában.

Keresek
elv házassági közvetítőket. lak 
nck ügyvédekkel, orvosokkal, 
mérnökökké!, tanárokkal stb. 
ismeret-égők vau: lehet vidéki 
is. Ajánlatokat -H Aswan- 
lan dó“ czimen a kiadohi-

talha kéret-

Eladas.
ée *1

pánz-szakréayek
leausivüli olcio áron tanhiió. 
a becsi ucnzszesj'Hnyg'yar raclá-
raban.Sadapöst,
sánv>utcxa 6. 15z. 37960

Basquet, dupla ponni, 5 éves, 
szürke, ezer forintért eladó. 
Czim a kiadóban. 8320

Eladó.
Budapesthez közel, egészséges 
és gyönyörű szép helyen, remek 
kilátással, pormentes levegővel, 

■j és bővizű kulid, gazd.isi'g: 
vpiiletekkel: egy nrmy gyű- 
itiöirsös. a legnemesebb fajú 
íiatal gyünn")lvstakkai és 3 hóid 
beül léiéit ame-ilmira öltött
szőlővel és egy navy kun)el­
més úri lak húzzál vagy anélkül 
Csak vúlaszlx-lyeggel ellátott 
levelekre* adatik valusz. Czim a 
kindoliivatnlba S'>S-Í
mxvoseoesTK,«®

Birtok-eladás.
Az alföldem fekvő, hosszabb 
időre haszonbérbe adott 7J/0 
kamatot tisztán jövedelmező 
4ÖÜ hold területű kitűnő föld­
birtokom családi okokból el­
adó. Megbízottam czime a ki- 
adóhivatalban megtudható.

38392

OTB^S3B8BBnSHHBHB9B&

áikaímazcSi keres,
42 éves

úri nő állást kere-, ahol a 
főzésen kívül az egész házi ar­
tist vezetné. Czime a ki.ulú- 
hivatíilban megtudható. 8331 
~l:íiti " Mosási,
vasalást, takarita-t vagy más 
házi munkát elvállal egy tisz­
tes égés szegény asszony, sze-

vagy ehhez hasonló állást ke- 
rés egy intelligensebb, fiatalabb 
özvegy nő, ki a háztartás min­
den ágában jártas, inkább cse­
kély fizetés, de kellemes otthonra 
találjon. Szives megkereséseket 

H. T.“ jelige alatt továbbit a 
kiadóhivatal. 

Ügyes szabónö
sok évi gyakorlattal, elvállal 
ruhavarrást a legegyszerűbbtől 
a legelegánsabbig, úgyszintén 
egész kelengyéket mérsékelt 
ár mellett. Czime a kiadóhiva­
talban. 11195

Oktatás.

runy
obival.;

Nevelőn ők.
honne supérieureök. gyermek- 
kertésznök. boimeok. zene- <■ 
nyelvtanitónök, állandó, vala­
mint szünidei alkumazasra 
aj initatnak özv. Nietschnó 
Gersoa Anna által Budapest, 
Gr/S'-b'-t-Ui-ut 52.

Urasági lakás
magas földszint, a legkényesebb 
igényeknek megfelelő, azonnal 
kiadó. Városligetben Park 
Club mögött László villa.

38384

38387 Ajánlok
11

pünkösdi pmjm
hízott idei libát, idei kacsát, 
idei pulárdöt, zalai rákot

és a lecfrisekb űszal, dunai és ba'aíoni
li a I a fe: a t,

valamint naponta friss lovetü

őz-gsrinczet és oz-egemből
Idei friss zöldség napoata kapható

GÉCZY FEEENCZ-nél
Budapest, IV., Központi városháza.

m xsaasäßMBaaacaaaBKSA
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Lakást keresek.
5—6 szobából álló első, eset­
leg második emeleti lakást ke­
resek Budán a Rudas fürdő és 
Margit-hid között; vagy a 
Krisztinaváros népesebb utczái- 
rnk egyikén, lehető olcsó áron. 
Értesítések -Ős lakó“ czim 
alatt a kiadóhivatalba kül­
dendők. _  11300

Egy szép
gyümölcsös és virágos kert, 
.zep kilátással és jó levegővel. 
Budán, hajó állomáshoz 5 

I pervznyire, egy nagy. külön 
! Lejáratú szobával együtt, egesz 
riv.ura kiadó. C.ziíu a kiado- 

han. 1130"
RBBÖB3S

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
70.510/CIII. szám. (Uj személy 
és podgyász díjszabás életbe­
léptetése a Győr, Veszprém. 
Dombóvári h. é. vasúton). A 
roagy. kir. államvasutak igaz­
gatóságától nyert értesülés 
szerint ezen vasúton a f. é. 
május hó 1-ére hirdetett uj 
személy és podgyász díjszabás 
csak f. é. június hó 1-én lei- 
életbe, mely díjszabás egyéb­
iránt a dijaknak a korona ér­
tékre való átszámításán kívül 
változást nem foglal magúban. 
Ezen díjszabás a magyar km. 
állam vasutak dij.szálfád eláru- 
sitú irodájában (lludape 
C-ongery-utcza szun,;
fillérért kapható. Bud;,|x 

iij május hó 21-én. Az ig

Egy kötet elbeszélés a 
magyar középosztály éle­
téből. Irta; Gottier Lajos. 
Ára 3 korona. Megrendel­
hető az Egyetértés kiadó- 
hivatalában. 11193

Ehe der Zukunft
(„A jövő házassága“)

47 ik kiadás képekkel. Idő-
szerű, praktikus és rend- 
kívül tanulságos. 203 oliial.
ára 30 kr. portóért külön 
VJ kr f!(Yé!b-:heghrtn -u 
ennek f jelien mint zűri LH*...- 

tevél küldetik. 3/813
;!j. Zaruba & Co. Hamburg

it
iit-'.s:', 119 3 1 ___ .

dh-dy- ua.---- .................................................................... .....................................—

Eegelőnyesebben vásárolhatni

A budai hegyeken gyö­
nyörű helyen, a Margit­
sziget átél len ében pom­
pás, modernen berende­
zett urasági nyári lakás 
kiadó, amely öt tágas. 
;zóp bútorozott szobából 
és mellékhelyiségekből áll.
A nvaraló 25 pereznyi 
távolságban fekszik a fő­
várostól és a villanyos 
állomástól nehány peicz 
alatt megközelíthető. A 
nvaraló gyönyörű tagn.~ 
kérlhen áll. pompás ivó 
vize van és remok ick- 
vése kiválóan alkalmasba 
teszi a tartózkodást. Ara 
olcsó. Czime megtudható 

I ki;1, lóhivatal utia'i.HúO-:

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Kassai kir. járásbíróságnál 
írnok. Uj-aradi kir. aduhiva­
talnál gyakornok. Kézdi-vásár- 
helyi kir. ügyészségnél alugyész. 
Törükbecsei kir. járásbíróság­
nál aljegyző. Gyulafehérvári 
kir. tvszeknél bíró. Szepsli 
masry. kir. adóhivatalnál gya­
kornok. Kolozsvári kir. tvszék- 
nél bíró. Győri áll. föreál- 
•kolánál h. tanár. Igali kir. 

jbirúságnál aljegyző. Duna- 
atíonyi kir. járásbíróságnál 
írnok. Pannsovai kir. törvény­

eknél két aljegyyö. Dévai 
kir. járáshiróságnál aljegyző. 
Szatmárnémeti kir. tvszeknä 
telekkönyvvezető. Szepsi kir. 
járáshirúságnál bivata’szUga. 
Budapest Vi. kér. áii. fúrt«.!- 
iskolánúlmathe;natik;t-pbys i. ű 
rendes tanár. Szombathelyi 
kir. ügyészségnél alag-u.-.z. Ko­
mi; romi kir. pénzügykfazgatu- 
ságmd végrehajtó. Karánsebesi 
királyi adóhivatalnál ellen,.-.
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Erdély legszcbh s legtermékenyebb vidékén, Kolozsvártól 
aak ' ónínyira Aranyos-Gyeres k'.zseg ha ura.-.t- 
■kvo és'a sz-m.zed közsegekhűi ei.í.ez taeoeitott ;.s,zes,-i 
4S5 kalászit alls holdat tevő Űrt-». '»* J; 
íántó 1- Imid kert; 359 hold rt-t; ÍU hol-, szoj-il-ei..
U hold legelő; 15 hold berek: es U hold fuldado ala Műm:
-0 területből, a l el-.....ven terjedelme« es szép park. k - .
.ette két külomdló, tel.es kényelnm szép un akliizz.il •» 
zük-é-es egvél. meUeképületekkel, gyümölcsös s vetem, h 
:ertteL továbbá a tt.gi.an tisr-tUak. cseléd házak istállók 
méb gazdasági épületekkel, szabad kézből eladó. liehbcn|| 
■asut s siirgúiiy.uL.-imis. A birtokot 50,000 forint törlesztési 
Lölcsön terheli. . . . - ■

Az eladással alkusz mellőzesével Kolozsvárt lakó 
izacsvay Dénes x-an megbízva.

QoyÁf

Ha[áu§ör

kiváló üdítőital és gyógyczélokra szolgál.
Ajánlják : Dr. Korányi és Dr. Kelly egyetemi tanár urak.
Ideabajokban, eérezegényeégnél, emésztési 
zavaroknál, gyengeségekre! stb. kitűnő 

sikerre! használtatik.
Arak vidékre : kőbányai vasúti állomásra szállítva:
1 láda 30 nagy palaczk............... 11 kor. uO fill.
1 „ 30 kis „ ... - - - „13 . — •

a fogyasztási adóval együtt.
A láda és üres palaczkck 4 hónapon belüli bérmentes 

visszaadásakor 5 korona visszaszoloaltatik. 
Budapesten kaphat., minden faszer- és csemege üzletben 

és poharanként a <)ui-.sana Automata Buftet-kben is.
Dupluma tata bői- .-s világos Márcziusisor ládán- 

kint 1 koronáviű olcsóbb.
Ezen sörök eredeti minőségben hónapokig elállanaL. 

Mogronaeleai hely:
Király söriőző Budapest-Kőbánya.

yblil
Varyonbnkott Flecker Kálmán tisza füredi kereskedő . sódtömegéhcz 

tartozó ingók a csódvalasztmány határozata folytan, ajantat. verseny utján, alabb. cso­
portok szerint eb,iatimk. ,_610 tótel szám alatt leltár zott rőfős rövid áru
férB. és' nói divat czikkek, melyek beszerzés, ára t:S2 kor. ÍO tiller, becsértére 4all 
korona őt fillért ^ 6„_6lr, a,aUi bolti berendezési tárgyak, melyek
berendezési ára 777 kor. be^sertukc - *'» tv''r"n:i- . . - , - ,; i- q voronart. A csőd lelt tr <»H» tétele alatti Haza-füredi vásári la-bó<16 íuu korona

“er=,:p?': ‘.„iMr”!;:!;:» ^

nak ‘"a ;-.o 1 .1« -o, 5 ájátórtok 1 ..... ISO», évi mám, ho 10. j-t+B, äU-

ÄÄiirinyi' Sb«, hat tr zand és pedi£ úgy az ■
min, az ugyanakkor megtartandó versenyanreresen ma,0 áltál a 10 /, bánatpénz
clulCtl'áö,h'da-zimAnBazdd-ádhŐ.k'íi: v/' ydő;;,:,,; a tárt..« szab:,üon >-15^

Vevő a megvett csődtömeg árát. a tőmeggondnok kezénez készpénzben azon a 
lefizetni é< a megvett tárgvukat. minden haladék nélkül átvenni tartozik.1 A vételi illeték vevőt terheli. A Mv feh-ket megszegő vevő bánatpénzét veszt 

Az ajánlat elfogadásának időpontjától minden kar, vagy '.e-zely vevő
terhér-^..it^tir aläjrott tömeggondnoknál naponkint délutáni 2—6 óra kozott

Firerben, a csődbiztosnal inegtekinth‘*to. , .... iTz eladás tárgyát képező vagyonságok a helyszínén aláirt tömeggondnoLnél 
ielentkezés után. bárki áltál mindenkor megt-ö nthelő . ... . .J A esó,"ia-ztmaoy az aruknak ............ nos...... -m faja, és az arl:,-zam ta»é:C
valamint a rsödleltárhan netán előforduló tévédéért, semmitek sz.n.itnss.'v.,al Le.. 
tartozik. S a vevő azokat, a helyszíneli tényleges állapotukban köteles alte..a..

Kelt Tisza-Füreden, I9uu. évi mujus hó 26.
Dr. Soitis

ci-ődtumet
38393

Rí

Maié-
di franczia kiilöiilegee- 
aegcL gummi es h:tl!.t<l\.-ig, 
öss/.vs ív i óvszerek st1» . 
csakis F. Bergnerand
fils loghivnev óbb párisi 
gyűrűstül legelőn yuáchbcn 

b<‘s7.crezbf‘tök

POLGÁR SÁNDOR nál
tinúaDest, Erzsébet-kiifDt 6u.

30* Részletes képén 
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Czégtáblák üvegből, fából, h"c!oghól és g 
amerikai bőrből jutányosán cs t!iszes-ii ^ i 

készíttetnek.
Vidéki rendelések kívánatra feltevéssel száMtiatnak. |

ä Mintara.jzolr díjtalanok. p
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Hirdetmény.

Henrik

A Megvár Folyam #- t. n.-i-rliajőz:isi I . ,
a rendes tiszai hajója; .ltokat Szol,.ok-i: ad c< ■'y ; '4 V
csekély forgalomra i. é. junius hó 1-tol kezdve f-et 6 jaratr 4, H... dpu 
fogva a gőzösük f. é. junius 1,6 »-tol kenve a a »etkiio •» Ar<? •

11. Szolnok és Csongrád között minden
csütörtökön

I.,- (Aoiigr.idrol r-ggel 4 óra 15 pcrczkor.,

nak k'.zli: ■ dili

k I. zui-K.-l igazulú vú víz-, i'.ati és 
i; \ ... '•. ! r •: ’.•kcz:;ek 

i ,.i| ; -k t i, .iz •! ok::..iny.ikk.il fel-zerell
,j ! . ., -y. »* 1 .1 tir-ulati irudáhau légke- 

ii|i ü í. vv jüiius hu Zf-iw nyújtsak bv. 
k -ubb het-rkv. t kv:; t-iv.ek ügyiembe nem vétetnek, 
l'erla.sz. 1900 május hó 97.

Bilea József
igdzeató fumérnök.

vnsárnax), kedd és r.
felfelé er ke d.
lefelé

10 urak'!
1 unt .;u perczkor., 
6 * 4U

I I—BBB—iü

Hirdetések
e lap részére felvétetnek, a kiadóhivatalban,

B£mhí|»csí, EV., l"apMOwelde-Mtcz» nz.

III. Csongrád és Szöged

Szolnok
uhis Szolnokról 
• •zés C.»ungrád

között minden 
szombaton

indulás Csongrádiul reggel 5 Arakor, 
érkezés Sz ged r-ggal 9 ura- .r, 
indulás *i»go..r.-d d. u. 2 óra ÓU per

felfele cr! z ^ Csungrá.l e-te 7 . Ij
Budapesten 1900 május - >.

hétfőn, szerdán és

lefelé

Tavaszi és nyári idény
io< ><».

Valódi briinni szövetek
Egy szelvény 3.*3 rr.tr L .. 
hosszú teljes un öltönyre 1 fr

' /

frt 2.7
lelje
Ivn, . csak

, 3.70. 4Ü0. ;0 
b. - es 6.90 Jóba

finomabb 
irt 10.— legfinomabb

■.a'óál
gyapjú

Az igazgatóság.

n’-y >.* j.
Btu«ae»esi, 14 » ------------ --———-—-—-—-—7—” ^

I Az ATHENAEUM részv. társulat kiadásában megjelent imakönyvek:
k*. ________-____________________ —---------- ------- -------------------------------------- --------------- - ” —
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Magyar királyi államvasntak.

1940/900. sz.

Pályázati hirdetmény.
A megy. kir államvasutak budapesti észak; főműhelyében 

.,6 munkás vendéglőnek fkantinnak) és n hozzá tartozó ven- 
églfl-lakásnak l'JUO. évi augitozuis hó 1-tol szaimlando vt 
,re leendő bérbeadására ezennel nyilvános pályázat hír
ettetik. .,
Az említett műhelyben körülbelül 15<t<> unmkits dolgozik 
vendéglő-helyiség a inagv. kir. államvasutak részerul cl van 

dva a legszükségesebb berendezési tárgyakkal.
A feltételek a pályázati határidő lejáratáig naponkint 8—2 

ráig az igazgatóság vezértitkár»ágáiiál (\ L, Andrassy-ut <u.sz 
-só em.) és a in. á. v. északi főműhelyének főnökségénél 
Kőbányai ut) díjtalanul átvehetők vagy posta utján is meg- 
zerezhetük.

Az ajánlatok lepecsételve, és Ajánlat a 65940/100 számhoz 
ittdapesti északi fömühelyi vendéglő bérletére 1900. évi 
unta. hó 20-Anak déU 12 órájáig a niagy kir. altom- 
lasutak vezértitkárságának adandók at, vagy oda posta utján 
Hildándök meg.

Az ajánlatlioz ajánlattevő a feltételek egy példányát kelőén 
kitöltve csatolni tartozik. A csatolt feltételek ajánlattevő által 
két. tana elöttemezése mellett Írandók alá és ajánlattevő az 
ajánlatban azt is tarozik kijelenteni, hogy a feltételeket is­
meri és mindenben elfogadja.

Bánatpénzül a felajánlott bérösszegnek legalább 10n,„-a kész­
pénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban leg­
később 1900. évi junius hó 19-ének déli 12 órájáig a magy. 
kir. államvasutak főpénztáránál leteendő. Az ajanlat'uan ennek 
megtörténte a letéti-jegy számának kitüntetése mellett meg­
említendő, de a letéti-jegy nem csatolandó.

Nem kellően kiállított, vagy olyan ajánlatok, melyek a ki­
tűzött határidő lejárta után érkeznek, vagy végre azok 
melyekre nézve a bánatpénz nem tétetett le, figyelembe nem 
vétetnek.

Minden ajánlattevő ajánlatával a pályázat eldöntéséig köte­
lezettségben marad. A magy kir. államvasutak igazgatósága 
azonban tentartja magának azt a jogot, hogy oz ajánlattevők 
közt minden megszorítás nélkül tetszése szerint szabadon 
választhasson, esetleg újabb ajánlati tárgyalást hirdethessen.

Budapest, 1900 május hó 15-én.
Az igazgatóság.

8

Legkedveltebb magyar Ima könyv.

Hock János Imakönyvo»
Kiállítása pazar szép! Nyelvezete remek!

. . T- _____ ». ; «1 a 1 1 I Tll t
Kis alakú kiadás llü mm. 
iuayu», bO mm. fekete

lieretr aszúkkal
Finom chugrinlfurkötés sziuoyo- 

mássul 8 koron.i.
Finom párnázott chagrinbőrkötés 

csi'.tt.;! 10 korona.
Le-íinoinabl) borjubőikutés csattal

14 korona. 
Bársony vagy peluehekotódbcn

18 korona.
Bagariahőrkutésben. zománezozott 

csattal es kereszttel 18 korona. 
Leglinomahb í)orjul)orkiit»—l>en.

hordozható bőrtokhau 24 kor. 
Val. elefántcsont kötésben 50—70 

koronáig.

Ki» alakú diezkiadás llű mm 
magas, 80 cm. -zvl»>. sxiunyo- 

roatu kere*rajzokkal.
Finom simahŐrkőtós 15 korona. 
Finom mozaikbörkótés 28 korona. 
Logtinomabb norjubórkutésben.

csattal 20 korona. 
Bagaviahőrkötés, zománezozutt 

csatul és kereszttel 24 korona. 
Legfinomabb horjubörkötéaben.

hordozható bőrtokban 28 kor. 
Valódi elefántcsontkbtésekben

50—70 koronáig.

;yK*eril kiadna 110ifim. magas,
7ü mm. eióle». keretrujzok 

nélkül.

Egyszerű csinos vuszoukutés, vörös 
meUszvssel 2 korona. 

Cliagriuhórkótés, pánt nyomással

Finom cliairrinliőrkötés, aranyaiét-
szvssel G korona.

Párnázott chugruibörkutés csattal 
7 koruna.

Kapható vászon-, bőr-, bár­
sony- és valódi elefántcsont- 

kötésekben.

Hock János

Vigasztalások
Könyve.

Elmélkedések és hangulatok.

HOCK JÁNOS, a kiváló szónok és író, a 
Vi,{asztaláeoU Könyvével a sienvedulilluz tor- 

nem f.deUzeti. ii.in.--m ti-zi.iu emberi állá-o 
modern elet minden viszonyával szá- 

olva í.j.tnak a lelki keserűség és szenvedés

dúl 
pontról 
múlva.
ellen nyújt fegyvert ős erőt.

Remek kiállításban. — ára vászonlíötésben 
6 korán a. Pompás gazdagon aranyozott 

eaffián-bőrkötésben 1U korona.

-íSs

4X

$7

Sienel-Iv\fcoI Bv!iahöea.
V:,itvk :.-.gyen us - 

vetlonül .1 !■ -!i

iitaíi-' UU-- usert j'ta.lás._' ■ K 2-
:... r; a gyártás helyén.

Magyar 1%irály! államvasutak.
l lí

Ili s* á e k sís é n 37.
Na/vvurad ó- Kolozsvárr.fit <z at .

1-tui

;i.: uz ül-- ülő. >z. szeinólyvonatt V'ink K"1 ’Z»* 
K Koc-ard között való újbóli forgalomba helvvzv»e.) 

...... ;!ak izaz_.it1igát- 1 vett értesítés «érint,
Keleti p. udvarról délután 1 ura ö‘> pen-ZKor, 

l t- t.: .,n Nagyváradig Ic-zlvke-lő .őOi. sz . vaiaa.iDt 
jl BŰ.í,.,;•:. t keleti [>. udvarra délután 1 ura -U 
ke7l, -Z •.-'. vonat forgalma f. v. jumu- V»
. Nii.-vv.ti.id-koluzsvari von.iirészre ;s i-rnét .:$• 

Az :.u", z. -..»r-vniiat Kolozsvárról regvl •
■ i ; ; .1 vs nags várudra d. e. s ura .í> perc

Indul é

Hit, remény és szeretet
Imakőnyv

mivolt keresztény katolikusok számára.
Irta SujánsaliJ ráutal

ez. püspök, pápai prelátus s az esztergomi főkaptulan nagyprépostja
„ . , v,. . „ 2 korona 40 fillér.Csinos vászonkötertben................... ................... .. . oq
Sza! fiún bőr kötésben vörös metszettel ....................  * " _ "
Szaffiánbőr kötés aranymetszetlel........ ......................  a * _ "
Finom chaerinhőr kötés aranymetszettel...------ -----------" • _ »
Valódi horjuliőr kötés aranymetszéssel ........  ... " "
Valódi borjubör kötés aranymetszéssel és csattal » *
Valódi borjubör kötés bélelt puha tahiéval kulöubözí ^ ^ _

díszítéssel ..........................................................

Irta LÉVAY MIHÁLY.

a Hatöolikns Mvök szálára
ORCZY THEKLA bárónő 

rajzaival.

Orczy bárónő imakőny 
könyv

a legdíszesebben kiállított, magyar kathol.kus una- 
melvnek lapjait a nemes bárónő pazar kézzel hintette tele a leg-zeu 

ésm'evésziíeg nagv-n rzám-ttevő rajzokkal. Oly linoinau es “-Pen 'annak 
megrajzolva minden egyes imádsághoz az micziah-k, a .keretrajzok .an a, i 
a leleményesség es változat .ssúg. a színezés oly üde. friss, mint taton,i dr.v.a 
elefántcsontra festeti miniatűr festmények Mindenütt l‘ar™0°‘^s. 
olvad a szöveggel, s a szimbolikus képekbe mintegy ,>cle van lelielve az 

epyes imák és szertartásuk lelke.

A legfinomabb bőrbe kötött imakönyv ára 30 kor. 
Hordozható borjubőrtokban 40 korona.

516. r-z szei 
kozóla.: K< i

Bud.ip'st,

fZ. gv.rsv.mat Nagyvaradről este i> ó:a 4') 
K-.l Varra őjjel lu ura N per.-zkor er«'-».;, 

ikn.ik Kolozsvár é. Nagyvárad k-iz -tt való ui»'« 
lyetése ód.tan a jelei lig csak i ivis és« «• 
ti zl-Aadő 515. . s 516 sZ SZ.-OO'];.
-.1 és Ki-l Z".ár k zott i- lógnak közlekedni e« 

..... I■;vv .11 d S:, ;.. ..-Kor ardrol -r'.ei 1 ér» 
■ indulni "és K t-.z-'-arra az 5il3 az. gyr«--'1 
,.ar re gél . őrs 27 perczkor fog 

■I.VnO.:; pedig &Z 604 »Z. g> Ol »Vull.diluZ .«me 
.-.áriul .-jjel 10 ura 47 pvr.-zkur Ing mdu.nl cl 

; A 1 ura 8 perczk' f érkezni.
' UU m.n.u* 19-én.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás ném dijaztatik > *"

I A nctuua bun.utu:o t .zamtolun
köszonölrst folytan ezen neejeaszand óta fennáll

; dctlo Intéztet a losiaelegehben ajaulh^to^ —-

I Rendelő intézet Ví. Andrássyuí 24.
* Opera mellett.*4* K Opc“a meuett.

^*1 Titkos betegségeket,

I kovvtíős»«nyelt, nőénél fohOrfolyyt,»» nelbeteg.«*eket. mv,»é«nvin mncjnln^
,,v,V feekovoj. - .»IJ' f’*”-**
*• b.oto. .ikerrel, Éjor.tn •• -.laposan

Dr. &AM.AI ANTAL

*■ *■’ váróterem. ------

# « ATHENAEUM-nál, VIL, Kbreysi-nt 54. é. hazai kübivtosf.desben g ||

Budaoest. Naas Sándor Itönfvnyomdéiából IV., P*pnOvelde-utc*a 8. atam.

"u«yMott Dr- 6ÁR1‘ m'‘"

"“népszerű dtkütató^,
• :, a: a ll-ik Itiadanban ocyelent) a nemi betegwtefc 4» 

gyogyéexelesehex ciiinll lunyv. volt ara 1
gtiwT most csak 90 kr. ”*1

A könyv jólbcveomairolva 1 frt beküldeae tr.e!lett bennentve*0 * ^
A könyv tartalma: 1. Aa ivarsienret tors*.. - «• 
ebreueae. - ill. Az önfertfitóe es az eyeu ma^cmléeek. - _
teíUk.r (inpperl « hol,c,6«aklllel«k_ - V. I N“j SJtti™« 
Vt. i.b.rfulya. - "fe^T

Budapest, Nagy Sándo* titofvnyomdéiából IV., Papnövelde-utcza 8. azam.

1090.

- SZERKE!
Ü8DAPEST.IV.PA 

Telefon i
ftirmsTOKAT I

y .r HgnHENTES LE

ELŐFIZE 
Vidékre postán v. ij
epe érre .... 40 M 

6! érre . . SO kd
keimére: * hé" !
franczia-. Olasz-, Orosz]
etsz&gokba. Svájcz- Anja mint ama?. OFS7 
«erződesbez tartozni

1

Wsl számún
Vesérczikk ■ 
A hercxegov 

»asz a.)
A delegáczid 

WA pikszÍFuj 
liferéláaokról 

A Dreyfcs-új 

A transzvaj 
A király lat] 
A városok 
A mintafé: ,! 
Hollón Erad 
A bécsi lóvd 
Tárcza : Az|

Osztráj

S Ré.czlej
tegnapra a ca 
lagászati isd 
pramm szú r]
be is végzi 
azzal a napsa 
]ől borul a.k 
A dualisztiku] 
jenéi fogva 
kOzponti na 
magyar gloin] 
deli bolygi nd 
forgását vi ze| 
óta a csel; 
odatolako'jott] 
ton szélesbr q 
ügyes alkot:: 
mi hirneves 
egyáltalán nej 
67-es világié] 
gél és este 
intermezzo el 
is bölcs fej- i 
szes félhivatd 
eget, nem tu 
hogy részlegd 
nek szürkit: 
jessé fog-e v 
vág)- mély su 
világrend :öl| 
duit, hogy a 
a sötétség 
haladnunk, 
merültünk . ■ | 
ton, lassan-; 
kedik le rránj 
ugriíüles váz 
jes sötété, gh(| 
Szí 1 Kálmán! 
glóriát és 
dűkiik elő;te 
rozza már a 
az éj rémii'ö]

Nnpfogyaik] 
esős nézni, 
elsorvad.:.-.;!, 
mizmus legs 
Az emberek 
67-es plane] 
ütött bele. 
biztatás is.

Irts«

Hálát adó
elölt még la
szűk utczai 
zordonan ér
tam a sötét 
álltam bami 
paloták allé­
nak művészi 
mint eképe 
komor homi 
lép ki ormai 
rösőm. lúg} 
megindul; n 
venni a nap 
élet szépsége 

Manap-ág, 
ar utam, n 
városból. Az 
a történelmi 
helyükön s; 
közepén Vitt 
szobrával, 
nem válik e 
labb -zinté 
szobra, Giov 
minő épület 
gára mázolt 
hazak, haso 
jaihoz. Hr. 
a siijabc.. s 
bánólag nyt 
natot kérn 
nyilatkozott 
forralná föl 
elé tévedne 
fürge carnet 
kint mint ki 
Azt hiszem, 
s nagygyors 
s vele egy 
idegen kom] 

Mert taga 
dem Firenz 
idegenek Iá 
de annál sí 
született óla 
dik mee ká


